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Câttte&z d z  t e t ş u fy  -

. ' ROD NOU
 L..  — LA LUNA DE JOS — ________

‘ Odată cu prima recoltă -socialistă, rod al unui an de - viaţă şi . 
• de muncă nouă,” Gospodăria agricolă, colectivă .,,Tractorul Boşu“  din .

' Luna de Jos dăruie ţării şi în alte, sensuri, semnele unui'început fericit.'
Iată, colectiviştii dela Luna, la capătul unui - an de . fiinţare , a . 

"Gospodăriei lor, -îşi cântă cu liră .proprie bucuriile, recoltei, bucuriile 
- libertăţii şi ale vieţii socialiste. - Cântăreţul lor, tânăr ea însăşi viaţa 

lor nouă şi ca şi eă plin de făgăduinţe, este colectivista Anuţa Tocaci, 
de 15 ani, care-şi inaugurează condeiul tocmai în freamătul sărbăto
resc al secerişului,‘tocmai în.toiul-luptei pentru Tecoltă. • ,

Anuţa. Tocaci s’a născut în 1935 într’o familie de ţărani săraci, '
-. care' nu i-au putut "âsigura actualei poete- decât cele patru clase ele

mentare la şcoala din sat. Dar, muncind'alături de părinţii săi pe 
-..ogorul eliberat, Anuţa Tocaci şi-a'Văzut primii ani ai adolescenţei în

- florind în zodia nouă a Republicii Populare Române, odată cu satele - 
noastre-trezite la-viaţă, în care apar > primii muguri ai socialismului.;. 
Intrată în''viaţa colectivului, primită în rândurile Uniunii Tineretu
lui Muncitor, tânăra poetă a putut cunoaşte de. timpuriu semnele vieţii 
noui, a putut creşte sănătos- în atmosfera de caldă dragoste' şi de 
atentă îndrumare, de însufleţită' muncă şi de necruţătoare luptă îm- ”

- potriva' duşmanului de clasă, atmosferă pe care Partidul 'nostru o - 
face, să pătrundă tot mai adânc în viaţa satelor noastre. "

Anuţa Tocaci. şi-a simţit' primele - imbolduri către poezie citind . ' 
clocotitoarea carte a lui Oştrovschi, -„Aşa s’a călit oţelul'‘ . Ziarul de .

. perete, cu -versurile lui născute din elanurile unei vieţi' noui, i-a pus
- direct în inimă ispita scrisului. Campania secerişului' a -fpst prima --
- temă care i-a-sunat în strunele ,lirei. -' . . .

- , Şi Anuţa Tocaci a scris primele ei ştiburi, închinate muncii, în
chinate bucuriei, închinate luptei pentru o viaţă. mai bună. Mijesc în 

. ele semnele unui talent nou care, dincolo de stângăciile începutului, - 
, grăiesc-de bunele posibilităţi, de bunele întruchipări viitoare. In augurii 

. . serbării-dela .-Luna de'Jos, la care ia parte întreg'poporul nostru inun-
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citor, primele cântece ale Anuţei Tocaci sunt primele flori ale cul
turii noui care răzbate cu puternice lumini în satele noui ale Re
publicii noaatre. -

Este, desigur, o datorie de onoare jientru Uniunea Scriitorilor - 
şi pentru filialele ei de a înconjura aceste flori eu toată dragostea 
şi grija şi de a le face să-şi dea rodul lor proaspăt şi îmbelşugat în. 
marea grădină a culturii Patriei noastre.

CÂNTEC LA SECERIŞ

Din şes din dealuri şi din munţi 
Flăcăi şi voi bătrâni cărunţi 
O viaţă’ntreagâ aţi muncit 
O viaţă’ntreagă aţi robit.
Şi-aţi adunat mereu averi 
Pentru boieri.

Aţi strâns averi peste averi 
Pentru câinii de boieri - 
Ce nu ne-au dat decât poruncă 
Să fim pe lanul lor la muncă. 
Aşa a fost amar de veac 
Popor- robit, popor sărac.

Ciocoii-omide rozătoare 
Ne-au ros frumoasele ogoare.

Dar iată-acuma a venit 
Şi pentru noi un răsărit ‘
O cârmuire democrată 
Cu legi şi fapte pentru gloată.



Foaie verde păpădie 
Noi muncim în gospodărie v 
In cântece şi bucurie 
Că'nu muncim la boierie.

Belşugul, celor ce muncesc!
Şi nu celor ce trândăvesc. —  
Belşugul vieţii ce dorim ■
Prin mitncă să ni-l făurim. -

Cu drag şi râvnă-am semănat 
Şi-acum suntem la secerai 
Pe însoritele ogoare 
Cu seceri şi secerătoare 
Să strângem aurul de pâine 
Să fie hrana pentru mâine.
Şi în ogoare şi uzine 
Să fie zi de zi mai bine.

Ei, hai de-acum secerâtori 
La muncă tot mai silitori 
Să ne-arătăm cu vrednicie 
In democrata Românie.

Si iar verde viorea3 t

Ascultaţi la vestea mea:
Eram ieri ţară robită, —
Azi, Republică’nflorită.

A nuţa Tocaci



„AI CULES LA TIMP, AI CÂŞTIGAT“

Vara lui 50 . . .  Câmp de bătaie 
E og oruntins cât vezi cu ochii. . .
Cer de Iulie-şi flutură pe zare 
Marginile-albastre ale rochii. . .  '
"Bătălia asta mare-a ta e 
Dârz ţăran al holdei liberate,
Arma-i coasă ori secerătoare 
Steagul roş vesteşte zile bune — 
Fluturând spre veacu ndepărtat;
Vezi, tovarăşul Stalin ne spune 
Bine de munceşti, ai câştigat!

Ce câştigi în bătălia asta,
De te’ndeamnă toţi din zori, cu spor? 
Izgoneşti şi jugul şi năpasta 
Şi loveşti biruitor cu asta '
Drept în inima duşmanilor! . . .
Fiecare bob mai mult cules, e-un 
Glonţ cu care te-apen de robie!
Tot mai largă viaţa-ţi creşte-acum 
Şi chiaburu-i tot mai strâmtorat; 
Crede’n braţul tău şi n u n  Ininilne 
Căci tovarăşul Stalin ne spune - 
Bine de loveşti, ai câştigat! . . .



Ce câştigi. în-bătălia asta,
Că Partidul bate'n inimi zor.? \
Strângi. în braţe iul 'un lan de\grân'e- ' 
Ci tovărăşescul viitor! . . .  _ -. V
Casa, brăzda, pruncii şi nevasta • 
Râd încrezătoare înspre mâne . . .  ' 
Pacea zace’n orice bobjde pane; - , 
Decţ'veghîaza pe-arii să se-adune . 
GnjniCj rodul holdelor bogat,

. Căci tovarăşul Stalin ne... spune:
<Ai cules la timp, ai câştigatl .

Să se’nalţe înspre-a zării boltă - 
Socialista noastră de-azi, recoltă,' 
Răsărită darnic peste fire "  -
Dintr’a fabricii şi-a ţarinei ‘ unire 
Sub' desfăşuratul roş stindard!
— -Cântă} glas cu vorbe care ard, ' 

-Cântec, bucurii -prin zări să cheme: •' 
Noi culegem, noi am semănat! —-
— Creşti,-căn. lanuri grâul cel bogat, 
Tu, Republică „de faptă şi de-vis, 

•Căci tovarăşul Stalin, prin ' vreme.
. Luminoasă-cale ţi-a deschis! - ' '

R&du'Tecutescu



P R I M A  C O T Ă  
LA L U N A  D E  J O S

'■ - I . .

Vântul serii aburea n frunzar,
Dela -arii, grâul, de-opotrivă, - 
Se’nălţa cu auru ’n hambar "  .
Şi sporea nădejdea’n coledtivă.

Braţe 'din familii patruzeci,
Oameni îndreptaţi spre alt liman. 
Aduceau gospodăriei lor întregi 
Grâu muncit în viaţa lor de-un - an.

Carul geme. Omul căntă-uşor 
Clăţinăndu-se domol pe câte-uh sac' 
,,N’am avut, nevastă, — atâta spor 
Toată viaţă mea de om sărac!“

Iar ‘ femeia tace; ochii-i râd, - 
Pe obraji îi flutură un vis: .
Trei copii, acasă; vede’n gând . 
Drumurile-ce li s’au deschis.

Soarele, cât pâinea din cuptor, 
Amurgea pe vatra lui de jar; 
Treieratul se’ncheiase; — lor, .

"Viitorul-le sta, sigur în hambar.



Satu’ntreg, în fruntea uliţii: ,  ■
,',Aţi scos mult“ — le spuse cineva;. 
„La,hectar, am scos peste trei mii, 
Sovieticii ne-au învătat asd , .  '

.  - J *

Şi-alde Biriş, Szocâcs, Hedeşiu, " 
Membri toţi de-vn an în colectivă, 
Le-arătară căte-acuma ştiu 
Despre viaţă, /despre rodul stivă.

Unii’şi repeziră pălăria ' •
Pănă’n bolta ' rumenă şi’naltă:
„Uite, asta-i toată .bucuria, -
Să munceşti' cu- lumea’ndeotaltă!“

■ „Ei, acum să vă vedem“, — rânji 
Dintr’o parte, 'negru, -un găzdac:
„Nu prea ştie omul împărţi,
Când acasă 'na avut colac . : . “ -

„Nu te’-deamnă nimeni în cuvânt1,
Fu, ca sabia, răspunsul în tăiuş;
„Fă-te pleavă şi te du pe-vânt,
Toată ' vlaga să ne-o storci, ştiuşi.

Cine să ne’nveţe-avem acum 
Şi la muncă şi la împărţit; 
Ne-a’ndentnat odată pe un drum - -
Şi nădejdea,'n cl ne-am răsădit.

Avem grâu curăţ ca de cleştar,
Să-l aburci în soare şi să-l joci; - 
Im Ce-a'fost, la traiul cel amar,
N ’ai să poţi vre-odată să ne’ntorci.

Mâine chiar, vom împărţi bucate .. 
Pe măsura muncii fiecărui; "
Lumea noastră 'dreaptă, cât te-ai sbaie 
N ’ai s’ajungi tu ziua să ne-o nărui.'

Pâinea e curată în hambare, '
Anul e de când ne-am adunat, ’— '



Cota noastră, -pentru colectare,
Să fim primii care-o dăm,-din sat“. .

„Stăm in .frunte şi de data asta", '
Zise Papp, cu gândul la partid, - -
Şi-şi cuprinse’ncet; pe după gât, nevasta, 
Arătându-i slovele de foc, pe zid. '

„Nu-i nevoie, ■'dar luăm triorul, '
- Şi mai galben, mai curat să fie - '
Grâul ce-l aşteaptă "dela noi poporul, -
Dela oameni eu gospodărie.“ ■ . -

Ochii străluciră, ca’-nţeleşi,
Către Keser, organizatond;
E l  zâmbi, privind spre ferărie: '

. Un mecanic repara triorul. . .

. . II '

Vin neveste şi copii, bărbaţi, .
Unul după- altul, în convoi; . ' .
Toţi au fost sărmani şi-aiî fost furaţi. .
In' apuse timpuri,;de ciocoi.

Stau portrete şi drapele’n frunte,
Ramuri 'au, de brad şi de stefar,'- . ,
Ochiul le e ager, pumnul crunt e — . 
Cântecul, scânteie din--amnar.-. - '

Lăutarii, -una.cu arcuşul, . -'
Dau viorii inima.’din 'ei; - 
Viii colectiviştii,-ţin urcuşul 
Viitorului şi-al lor. şi-aC patriei.

Vin cu sacii doldora în  care, '
V iaf aduc..din viaţa lor cea nouă,- 
Partea lor de rod la colectare

- O predau' cu braţele-amândouă.

„Uite, anu-i gata, şi aici- e grâul, - ,
Cum ne’nvaţă-al nostru Comitet Central —



- Tara-i ca o mare. noi suntem ca râul,v
Care da., puterea şi se face val.,. . ."  ...

Dăm -uzinei partea, şi oraşelor, - -
Care ne-au dat mâna şi maşini ne-au dat,

- Să-l primiţi tovarăşi, să vă fie’n spor ' .  
Şi. să ducem, lupta dârz şi ne!ncetat“ . -

Se adună satul, şi vecinii vin,. J : _ 
Degete-şi resfirau - aurul din saci,- 
Bobu-i roş ca ‘para, îndesat şi plin —
Wdu văzut ' o "viaţă 'oamenii săraci. ' -

Cei ce -incă’n urmă, singuri, au. rămas 
Cântăresc cu ochii- grâul lor mărunt;
Vin pe .rând şintreabâ, le surâde’n glas 
Dorul de-a se strânge, toţi pe un pământ.

Oamenii-strâng hora, fac-din bucurie 
Lumii alte mersuri, .. ' •

1 lâr - Anuţa . Tocaci, ' cântăreaţa n versuri, 
Scrie cântiil muncii în gospodărie. -.

Bob cu bob- se-aduriă şi în fiecare - 
Stau de-o potrivă : ,
Pacea şi puterea pentru colectivă .
Sub ocârmuirea. clasei muncitoar.e.

.  I i i '  ,  -

7~Fapta-i soră bună cu lozinca,
Una fără dltadiw’dăTpârg, -  --
Cv.m ciocanul; — secera se ţin ca 
Nou isvor de’ntrecere şi sârg.

Prima cotă-o  ̂dă gospodăria 
Şi-şi întinde-o mână’n viitor, .
Anii mulţi şi-i curăţă'n trior, - 

~ Bunei stări îi saltă temelia.

E triorul? vremii, care’ntoarce 
Bogătanii’n ptdberea dintâi;' -



Oamenii, când luptă pentru pace,
Nu poţi tu în urmă să rămâi.

Mai ales, când ştii că-ţi-stă alături 
Uniunea Sovietică şi-ţi dă 
Proaspete puteri şi’nvăţătură 
Pe sobolii vieţii cum să-i mături.

Creşti, de-aceea, cântec, -te ridică,
Zi-i de Szocăcs, Hedesiu si toti' » -» > f
Câţi iau viaţa’n piepturi, fără frică,
Şi lovesc în bogătani şi’n hoţi.

Au un an, de când s’au strâns, un an e, 
Pâinile se rumenesc în spor,
Aburesc pe vatră, dolofane,
Şi surâd cu omu’n viitor:

Vin din urmă noui gospodării, - 
Proaspete’n putere, cresc în faptă,
Vor turna în cântec bucurii: -
Pâinea vremii, limpede şi coaptă.

Ben. Corlaciu

Luna de Jos, hdie 1950.
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G U I  A V A  S I L E

Guia Vasile a tai slugărit ' '
Şi a trudit pentru o ţoală ruptă,
Cu'faţa .pământie, slabă, suptă 
Prin spinii vieţii abia a răzbit.
Dar a ştiut că dincolo de spini 
L’aşteaptă luminişul desrobirii,- - 
De-aceea în izvoarele privirii 
Nădejdea-i aprindea - mereu lumini,

— -„Ştiam că-biciul foamei va sfârşi - 
„Şi voiu culege şi eu snopi de soare, 
„Dar Uii-puteam să ştiu că voi -munci ' 
„Pe brazdele întoarse de tractoare. . 
„Nici'nu visam că în Gospodărie 
„Ortacii care-au slugărit cu mine,
„Cu braţul strâns de rod, şi bucurie, - 
„Vor bate’n pas nădejdile de bine.-', 
„Acum păzesc holdele - părguite, - 
„Pasul îmi cântă când ating pământul, 
„pLrunc priviri atente şi zorite 
„Tresar şi-atuncia când foşneşte vântul. 
„Nu, Nici o mână neagră de mânie 
„Să nu antnce iasca,-duşmăniei '
„In spicul care, *în’ gospodărie,
„Aduce rodul greu al bucuriei.“ ,

13



Guia Vasile avea ochii adânci -
—„ Şi îmi vorbea cu sufletul pe buze. . .  ~

Amurgul' se tara, rănit pe brânci.. - . 
Roşind în zare ultimele spuze, . ~
Când dintr odată Guia rupse-un spic 
Lung şi bogat în rod, bronzat de soare;

- —  „Vezi?' spicu-acesta care îl ridic 
„Loveşte în duşman. Loveşte. Doare. - 
„Ca ■spicele acestea vă rodi - 

, „In toţi ortacii mei, mai caldă; - munca - 
„Şi’n munca lor ca grâul'va’ncolţi 

, „Pacea, răzbindu-şi pe pământ porunca. 
„De-aceea stau de. pază şi. tresar '
„De câte ori trecând, ating pământul,
„De-aceea mă’nfior _ lângă hotar .
„Când,'peste holde, foşnet poartă vântul." '

Spicul,-în - palma, se’nlindea bocind. : .
Amurgul murea sugrumat-, de seară, ~
'Guia Vasile îl privea zâmbind -' '
Cu-obrăzul ars de soarele de vară. - 
In vorbele lui scăpărau fiori - '
Şi lupta vieţii ca-un foc ardea,
Vorbeau în- el ţăranii -muncitori - 
De peste tot, din toată ţara mea. . ‘

-Alexandru Andritoiu



T R E C  Z E C E  C A R E

' Se -face ziuă, plopii-s somnoroşi ,
Şi tot foşnesc când vântul îi răzbeşte 
Iar zarea îşi deschide ochii roşi ,
Şi printre gene umede priveşte.

E drumul lung şi Clujul îi departe 
-T rec  zece-care, trec pe - lângă râu, .
Ce bogăţii în ele-or fi să poarte 
Cui duc. belşugul holdelor de grâu?

T rec zece care, — arde creasta'zării] ‘ 
T rec zece care’n umblet Legănat '
Şi poartă’h ele rodul colectării- 
Şi dragostea ţăranilor diri sat: -

~ In ■ fruntea lor păşeşte" pe’ndelete .
Szolnay Jeno — un ţăran, sărac, :
Mai dă să’ndemne" boii — Cea, băiete!. 
Mai sprijină cu mâna câte-un sac. - - 
- _ ■' _ '

Dar gândurile lui departe sboară 
La soaţa Ijii şi la cei trei copii - 

. Şi bucuria’n inimă-i coboară ,
Ca şoimul când se lasă pe-câmpii.



Când duce grâu la fraţii din uzină 
El -par,că poartă’n suflet chipul lor,
Căci au de toate-acolo la’ndemănă 
In satul lor ascuns după ponor.

Cooperativa-i plină: ghete, ţoale,
De mult strânsese Szolnay câţiva franci 
La fete-o să le ia nişte basmale '
Iar la fecior, colea, nişte bocanci.

Că ani de-a-rândul goală i-a fost casa: 
Degeaba ploi bogate s’au cernut '
Si lanuri mari si-au mlădiat mătasaj ~ > - -
Foşnind ca un veşmânt necunoscut.

Că' sapu’ntreg muncise pe dogoare 
' Şi’n toamne reci cu ploi fără sfârşit 
-Dar din această muncă arzătoare -

Vreo şase bogătani s’au'pricopsit., -

- Acum a noastră-i lumea. Nu-s cuvinte '
Să’ncapă chipul vieţii noastre noi 
Şi ne mânăm căruţele’nainte 
Iar bogătanii mână înapoi. ■

Pe câmpul' nostru se aud tractoare, 
Ne-afută' muncitorii ne’ncelat, ‘

' De-aceea azi pornirăm zece care . ■
■ Cu grâu ales, ca lacrima curat. ' "

Să crape de obidă chiaburoii,
Să ştie c ’a ’nceput al nostru veac.
. . .  Şi Szolnay Jeno iar îndeamnă boii 
Şi sprifină cu mâna câte-im sac. - '

Duc zece care grâu şi duc secara . . .  -
Şi gându-mi se furişă printre zări -
Spre Sea cooperativă unde seara 
Mă duc să-mi cumpăr pâine şi ţigări.

Hei, vânzătorul mă cunoaşte bine, ~ ..
Parcă-l~ aud spunăndu-mi într’,o zi:

■ ■ V
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— Azi -pâine nonă! şi privind la mine 
Cu faţa luminată, va zâmbi

Şi când Cuţitu n pâine-o să se’ngroape 
Şi oi muşca dm miezul ei pufos 
Eu, dragă Szolnay, te-oi simţi aproape 
Ca pe-un prieten vechi şi credincios.

Si voi simţi, cu soarele ce’nvinseJ  > 7  -  O

Şi-alungă ceaţa nopţii din dumbrăvi,
Cum veacul bogătanilor se stinge 
Şi veacul nostru tânăr urcan slăvi.

A . E. Baconsky

Almanahul literar, 2 — 1930



CÂNTEC PENTRU RECOLTELE PĂCIT

Hai tovarăşi, nii-i. timp de zăbavă,' 
Mâinile'pe coase şi pe'seceri, ■
Să pornim voioşi, cântând, la’htreceri, 
Când se-ardtă.zorii pe dumbravă.

Holda-i nesfârşit ocean în zare - '
Şi cât aitr poarlă’n grele spice!
Nu pocnesc în jurul nostru bice,
Nu-s vătafi să strige’n gura mare.

-In gospodăria noastră dragă,. . 
Creşte-avântul nou, în inimi creşte, 
Liberaţi din al robiei cleşte, .
Munca noastră muguri proaspeţi leagă.

Ştim că tot zorind şi azi -şi mâine 
Casa ni se umple de lumină, • ., 
Viaţa noastră curge mai senină, - 
Patriei îi dâm'- belşug de pâine.

Hai tovarăşi, vremea nu-i oloagă,
Lanul copt sub vânturi se mlădie; - 
N ’am avut atâta bogăţie, - 

”Când aram un petic cu-o m â irţo a gă -

Către' zori, un cântec holda zice,
- Murmurat de seceri şi de coase,



Sprintenele'  mâini, din brazde groase,
Snopi de aur prins-au să ridice. - 

, r '
Clăile se’nalţă’n şiruri dese - 
Fetele cu maci şi-au prins cosiţa,

-Oamenii..se luptă cu arşiţa, - 
Mintea lor atâtea gânduri ţese:

lată lanul plin de, rod sub boltă 
Mare e ştiinţa când, te-ajută; '
Ţarina de-alâturi e ’ntrecută,
N’am avut nicicând .aşa recoltă.

Boabele - sunt coapte, spicul sună,
Hai tovarăşi, holda ne, e dragă - •
Cine-a spus că ţara ni-i' săracă, - 
Noi muncind îl .facem de minciună. -

Se smintesc chiaburii când văd rodul 
Umblă -ca -nebuni prin bătătură,
De mânie spume fac, la gură,
Că-i striveşte’n uşă 4ot norodul.

Cei vânduţi dolarului se’nşeală;
Noi suntem prin holde marea oaste 
Şi izbim duşmanul păcii’n coaste, '
Adunând tot bobtd cu migală. .

Că muncind pe’ntinsele ogoare, .
Creşlem^ fgrtajpăcii cubelşugul 
Şi'~slăbim- pe cei ce ne’ntind. jugul - \
Şi voiesc să’ngenunche pogoare. .

Să nu - creadă gurile’mbuibate,
Că vom fi iar slugi pe la moşie; .
Setea de viaţă ne îmbie, Ş 
Să trăim- luptând, în libertate. - -

Hai tovarăşi, viaţa ne■ e dragă - 
Fructul muncii noastre nu-i în două;
Tot ce-i bun în lumea asta nouă, ;
Toate-s ale noastre, ţara’ntr&agă! - -

'  ' G h. Ungur
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STRÂNGE SNOPU’N LEGĂTOARE
/   ̂ '  '

Soare roşu scânteiază,
S-bicele se coc sub rază, — 
Unduiesc iii valuri line 
Spicele cu boabe pline.'

tLanun foşnet de mătase 
Sumă sub tăiş de coase.
Curge valid de sudoare 
Pe cosaş şi strângătoare.

J ~
Vida Imre când coseşte 
Parcă şi coasa-i trăieşte 
duce’n braţe mii de spice 
şi le face’n rând să pice.

Grâul cade in mănunchiuri 
şi s’aşează rânduri-rănduri. 
Snopi legaţi _ flăcău-aduce,' — 
tatăl u aşează’n cruce. '

Pitpalacu n lanuri cântă, 
vulturu’n văzduh s’avântă; 
Nu e vânt nu-i nicio umbră, 
numai Vida de se’mcruntă.

Din ulcior cât soarbe o leacă 
gândul lui departe pleacă,



Şi mânia ce-l cuprinde- 
vii privire-i se aprinde.

Arde-a soarelui dogoare ....
— Cine-i blestematid oare, r 
de nu vede cum se’ndoaie 
spicul copt şi se despoaie.

Se uită peste pământuri 
peste clăi tocmite’n rânduri. . .  
In sectorul lui mai are 
ne’ncepută-o holdă mare.

Ce gândeşte? Şi nevasta 
vede numai holda asta.
In spre viitor departe 
lasă gândul ei s’o poarte.

Vede vremde trecute, —
Iar bărbatul îşi ascute ' 
cântând coasa ce sclipeşte 
şi la treabă iar porneşte.

Pe holda aceea’ntreagă 
cât a mai trudit în clacă 
de strângea-mănunchi pe plată 
oftând, jalnic câteodată. ■ -

•Holda care-i azi uitată 
Era prima altădată;  -— - 
Uite spicul se fărâmă 
Şi cad boabele’n  ţărână.

Dar nu-i vreme de poveste 
Doar lumina’n ochi sclipeşte, 
strânge mâna cu putere 
pe-a uneltelor mânere!

- II. '

Boro Adam răsfoeşte. .
Biblia, când asfinţeşte:



— Doamne, toate scrise’n carte 
toate sunt adevărate!

Dar nu prea mai sunt zileri 
. Cum erau pană mai ieri. '

Şi pe chipul lui uscat ■ 
sclipesc_ ochii ca de drac..

Ceru’ -albastru-ar vrea să-l iae.
- — Curgă boabe! Fie paie!

Să secer, să mă omor?
Stogul va fi tot al lor! —

Vida Imre dă' să intre, .
Boro Adam îl cuprinde' 
cu priviri fulgerătoare 
ca din glonţ de vânătoare.

• _ — Boro Adam, să m asculţi!.
El mârâe printre dinţi'.
— Azi ,am fost prin Săgeţele, — 
grâu-ţi pleacă boabe g rele ..

Bobun spice se desprinde! —
Şi făţa lui se aprinde, —
Şi cum şade dârz in poartă 
Mândru foc de luptă-l -poartă

Boro pe furiş s’apleacă '
- şi securea’n mâini o’nsfacă,' 

Fioros dînţi-i scrâşneşte, - 
spre Vida se năpusteşte. . '

Când o’nalţă sclipitoare j  
, ai crede că Vida moare. ' . 

Var fi trupul in mormânt, 
Wângel'e scurs in pământ. ~

Dar chiabund se opreşte 
Avântul 'U părăseşte ' '
Iar - genunchii i se’nmoaie 
Vida brusc nii se îndoaie.
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J  se. aruncă pe sub braţe 
de gât iute să-l înhaţe.
Lângă el a şi intrat '
..Preşedintele de Sfat. ■ J

N’am venit singur, chiabure! 
Nu lăsăm grâul să cure!
Uite-i lună, rouă’n iarbă: ;

Ja-ţi coasa şi bai la treabă!

Peste culmi argint se lasă. 
Sielele’n buchet vibrează. 
Unduieşte pâinea nouă 
Peste ea sclipiri de rouă.

Luna-i plină şi răsplină. .
Vezi în zare o colină 
Vezi coasa ’n fugă nebună 
străngătoarea cum adună.

Pe rouă spicid se ţine,.
.snopul strâns se leagă bine. 
Taie Boro pe răcoare .

■ Vida abia s'tă’n picioare.
\ ~ -  

Vântu’i foâcă’n păr prin plete 
El cu furca sfă de veghe. 
Noaptea stă’n sector de pază. - 

-Somnului, el nu se lasă. -

Noaptea'’n linişte e-adâjtcă.
O coasă mai cântă încă.
Patru sunt,în jurul ei.
Vida şi-ai lui Bord trei. -

-Cei trei fierb mânii cumplite 
Bord. fierea şi-o înghite. ' 
Noaptea-i largă, câmpul gol, 
Gândul rău îi dă ocol. -

Când- Partidu-i vine’n minte - 
Vida inima-şi aprinde, •
Ochii şirul îl veghiază , 
si rândul care se-aşează,



şi coasa care luceşte 
când Boro cu ea se-opreşte 
şi-ascuţind rânjeşte’n urină, 
strânge furca ’n mâini f  o mpă.

Scade holda, las să scadă.
Snopii sunt în clăi grămadă.
Incă-i noapte, Carul mare 
ridică oiştea’n zare.

Liniştea se sparge iute.
Auzi coasa cum se-ascute 
şi când zorii se revarsă 
peste, câmp vestind o rază,

In.sector la Vida Imre 
se tot seceră’nainte.
Iar când soarele răsare, 
pe drumul dintre hotare,

cu cătuşele la mână 
pe Boro legat îl mână, — 
ochii: negri ca de drac,
Clipa-i mare cât un veac.

Secerişu-i luptă’n toiu '
Dar cosaşii sunt eroi 
faima’n lume-o să le shoare 
ca şi razele-de soare.

A păzit o noapte’ntreagă 
Vida-Imre, dar aleargă , 
coasa’h mâna lui de parcă 
pânza-i fidgere descarcă.

" , i-
Sectorul când şi-l priveşte, 
bucuria’n ochi luceşte.
Şi’n pieptu-i plin de mândrie 
inima-i bate mai vie.

H O R  VA T E  IS T V A K  

(Traducere din limba maghiara de I. Cri şan)



C Â N T E C  D E  S E C E R I Ş

Cântec al rodului, vesel răsună-,
Du-te ‘ voios pe ogoare!
Cântă d-e pâinea ce omul o adună,
Secera, cântă, să sboare nebună 
'In mâini tinereşti de fecioare.

Vântule, cântecul du-mi-l departe,
Tovarăşi să-l prindeţi în sborl _
Oamenii nu vor cătuşe să poarte,
Cântid slăvească recolte bogate 
Pentru' truditîd popor. .

Cântă’n obraji bucuria-, s’aprinde, 
v Snopii s’adună cu spor. .
Cântă cum munca aripa-şi întinde,.
Porţi- spre o soartă mai bună deschide.
Soare răsare pentru popor!

Noi ne-am croit astăzi soarta pe mâine,
Noi — strângând pumnul de-odată 
Braţele noasi re pe rod. sunt stăpâne, '
Luptăm pentni pace, luptând pentru pâine, - 
hi patria noastră bogată.

, , G E B T Y  R A T E

(Traducere din limba germană de I. Crijan)

25 -



M A T C . A

— Să. nu-mi spui, să taci şi să nu-mi-mai spiuii! Lasă că-s sătulă , 
tş\ de spusul 'tău şi ide-ai altora. ^  . • .

— Bine că mu eşti sătulă de spusele mamă-ta!
Filimon ieşi trântind portiţa. ■ -

Şedinţa (organizaţiei de bază se ţinea obişnuit la sediul Gospo dăriei- 
■Colective pentrucă membrii colectivului erau în bună parte activişti de 
partid. (Erau în gospodărie’ si ne-membri de partid. Ce, spune cineva că 
numai activiştii pot şi trebue să intre în colectiv? Asita n’o spune nime
nea, dar ce-i drept, dacă te-ai înscris în partid, apoi înscrie-te rogu-te 

.şi -lă gospodăria’colectivă. Dă exemplu, ca unul.care eşti1 mai luminat. 
Altfel zice lumea că eşti asemenea ciţ cei care trâmbiţă prin târguri’ 
dintr’o goarnă spartă. Se adună lumea,, se calcă pe picioare-să vadă 
ce anume vrea să spună nelbulnui cel' cu goarna. Cela se urcă pe-o ladă 
de scânduri, pune goarna jos* lapădă suritucul petecit şi rămâne cu- 
mâmecile, sufuilcate. Urlă „oameni ibund; aici 'minunea minunilor, n’o 
văzJut vas.orisul, m’o văzut Parisul, ca la mine nu-i ia nimetAm o gâscă 
-de înghite'bucăţele de fier şi se ouă locomotivă de- tren,, mănâncă sârmă . 
ghimpată şi iese cale ferată! Am să vă arăt cum scot iepuri din gură 
şi bani din urechi.” - ■ _ ’ - ‘

— Aii dracului! — se miră oamenii; (
Soarele arde, oamenii se înghesuie’ să-şi. seoaită sufletul, se ghion,-

tesc şi se-miră. Sudoarea curge de (pe toalte feţele. - .
— Iacă, lume dragă, lume bună! Vedeţi mărul, acesta? To-te-1 

-mănânc! II mănânc şi gata-s1! • •_
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•Mestecă nebunul cfel ou goarna, mestecă de-i sună fălcile ca 
meliţoiul pe cotorii ide cânepă,. îng|hi!te de i se bulbucă ochii în cap 
cât talerii. . .  Apoi după ce înghite hi ine, băgă două degete în gură 

__ şi s’apucă de tras. Iese o peteaj de ihârtie din grumaz. Tfage, trage, 
trage,, ipasr|că nu se mai termină, o petea roşie, japoi una. albastră, 

-apoi una verde. Face o grămadă, iun* braţ 'de petele. Şi tot mai trage 
hârtii din grumaz. - - x—v ■ ' "

' — Măi, al - dracului! — se mira' şi mai tare unii., .
—  iMai durte dracului'! spun alţii. Ţi-am dat banul- şi nu mi-iai ’■ 

arătat nimic! Aşa ceva, ştiu şi eu să fac!1 . . , -  /
~ — Oaim aşa sunt eu! se amăra IFilimon, ou capul între palme,
aşezat pe laviţă.. Am bătut din gură, am strigat- colectiv, colectiv,

- colectiv. Am strigat Partid, Partid, Partid." Acuma stătu, şi stau. Se 
uită toamenii la mine ca la cel cu goarna din târg. Am lătrat de poi- 
mană! Straşnic activistede- partid! - . '

' Toată seara n’a Ifost bun de nilmic. A- ascultat prelucrarea unui 
articol de fond din Scânteia despre colectări. S’au sculat şi unii şi alţii 
de-iau luat cuvântul. S’a discutat - problema intrării unora în gospodăria 
colectivă.' Numai el! a tăcut, neştiind nici -măcar dacă-i prezent sau 
a|bsent. IEI nu putea să intre în gospodărie. După cei luptase atâta, se 
slbătuse,' îşi făpuse duşmlani -.printre reacţionari. De bună seamă, lumea 

. râde de dânsul sau îşi spune intriascuns: - v • .
- — iFiiimon! 'Filimon eto trâmbiţă mincinoasa. .. ! .

. Nu se putea asemăna cu altceva decât cu, unul dintre cei care fac "
-minunăţii prin târguri, suflând în goarnă să spargă urechile oameni
lor. Iacă, ,unii (vor intra în colectivă, primiţi cu braţele deschise. Sunt 
printre ei dintre aceia oare se foăteau cu pumnii în piept şi blestemau <
şi înjurau: _ i ' - -

. —■ Eu? Eu .să intru? Să fac cojteotiv? Da’ că (mai bine aprind, să 
mă trăzneasca de mu aprind. Tot ioşagul; ardă’n gura iadului. . .  '

Acuma, iacă-1 în bolectiv. Incă-i grăbit, abia aşteaptă. Dacă-1 în
trebi de ce vrea să intre, spune: - • - -

— Du-te pe hotar". 'Dn-te. cât vezi cu ochii. Dacă-d vedea bucate 
mai bune decât ale., colectivului :vino şi mă scn'ipă" aici, între ochi, în 
numele tatălui! ‘ ) , , .

. • Această însemnează că omul s’a luminat. Gam târziu, dar s’a- lu
minat' totuşi. Iar dacă s’a  luminat a fost primit în-colectiv oa unul cu

- oare se va putea face treabă de aiici încolo. Omul.a înţeles că acesta-f 
drumul de mâine, drumul bogăţiei  ̂ A izbutit să se smulgă din laţul 
celor două văcuţe slabe şi a celor trei-patru iugăraşe de loc. S’a uitat 
încoace şi încolo, a ascultat vorba Partiduîui şi s’a hotărît. . .  S’a feri- ' 
cit. Şi-.a desdhiş adică drumul'către fericire. ' -

— ţAmarndcă-i viaţa- omului! se cugeta Filimon, ascultând expumer 
rea secretarului "organizatei asupra agresiunii imperialiste din Coreea.
De cânid naşte şi până moare (nu. face'altceva decât se| luptă că" să tră
iască. Se sbate ca peştele pe uscat şi slujeşte pe alţii. Aşa cum a slujit

27



şi" dânsul. Câteunui apucă deasupra., călare peste ceilalţi. Râde bine,, 
se înfundă să-i crape cureaua; cei de sub dânsul asudă, asudă. Şi rabdă. 
Se nasc, cresc, se înmulţesc şi mor. Toată viaţa lor nu-i decât trudă. 
Dar ce trudă! Şi stau, stau, robotesc într’una ca vitele, pentru cei de 
deasupra. Se gândesc uneori la mai bine, dar nu ştiu ouim ar putea fi 
mai biine. S'e socotesc: hei, dac’aş avea ce n’am! Şi nu stiu care le-ar fi 
nevoile cele" raiai grabnice pentru că sunt' năvăliţi în fiecăre clipă de 
nevoi! Toată viaţa le-a fost un şir întreg de nevoi. Deasupra, cei um- 

 ̂ flaţi cu toate bunătăţile pământului. Şi cum s’au, mai dat de-a rosto- 
'  golul, numai un bobâmacJfeja. înfundaţ ̂ Partidul. Ac/urna zac în colb, 

ae svârcolese aşa "ca'şarpele, &ă”îriuşteT' Cum se bucura Fiiiimon de 
rânduialla asta, cum i se sbate inima a  dragoste în piept,, plmă-căuş, 
crescută cât o căpiţă. . .  Şi totuşi bucuria lui nu-i întreagă. . .  ESI nu-d 
membru, nu poate încă să fie membru al colectivului1. Ii pare bine însă 
că încet, unul şi albul, se luminează Imereiu,, dă legătura de pe ctdhi,

" se uită besmetic mai întâi câ unul care se scoală din somn şi-apoi 
nnmiai aşa, ca Idinbr’o străfulgerare, vede totul. . .  Toatei câte le; auzise, 
toată zdroaba Partidului oa să-l lumineze îi răsare limpede ca ziua. 
dinainte. Dă pălăria pe ceafă, surâde şi păşeşte hotărît. 'Nimeni nu-i 
în stare să-l .mai întoarcă înapoi! -
v Fiiiimon .suspină. 'Tovarăşii din şedinţă discută chestiuni diverse. 
Râd. Filimon tace. Altul, altul şi' iară altul, vrea să intre îrr colectiv. 
Nu se mai ia după" vorbe de dacă; nu se teme că va ajunge rob — 
cum se vorbea — nici că va mânca din şaidâ, nici că i se' va lua tot 
din. casă. A văzut că nu j se ia nimic. Babacă,- i1 se dă, asta-i. . .  Apoi 
de ce isă nu intre în coîiectiv? -

— S’a luminat, vezi, astar-i, s’a luminat. .  .' răbufneşte 'Filimon 
aproape cu glas bare. Unii s’au Iluminat'atât de târziu âar alţii (care-s 

'luminaţi de -demult, de cinci-şase ani, ba şi mai dinainte, in’au noroc, 
deşi parcă li se useă inilmia în piept de dor şi durere, (nu pot să intre 
în colectiv, nu-s slobozi (să păşească pe1 drumul cel nou, drumul1 viito
rului. „Amarnică viaţă!" i se năzărea) iar lui Fiffimion. Ce să facă?.|Aioi 
nui-1 'mai putea ajuta nimenea. ITovarăşii din partid i-au spuis: fanai 
aşteaptă Frlimoane, căci nu putem face altfel. . .  Tu eşti tovarăş bum,
— bei, s’aivem în sat numai încă zece-douăzeci ca tina. Ce mai sfântă' 
de treabă am ciroi! -... ,

—  iSărac de tine, Filime-ane! se amăra dânsul mai departe. 'Toată 
viaţa n’ai făcut altceva de,cât s’aştepţij viaţa cea bună. Acu, acu-i 
aici sub ochi, în mână. Treci' pe lângă (durtea grofească şi1 nu' te sperii 
de dulăii din'dosul porţilor dfâ filer. Dulăii s’au dus dracului, cu stă
pânii lor cu tot. Do-asupra porţilor stă, în Pjocul semnelor grofetşti. 
cârligate, o tablă mare, albă. ps care scrie cu roşu: gospodăria agricolă 
colectivă „Steagul roşu”. Hei, aici-i viaţa!. . .  Ai'ci-i adevărata viaţă. La 
îndemână. Şi totuşi parcă-i atâta de departe, atâta de departe! .

- Şedinţa s’a terminat. Aşa degrabă? se miră'Filimon. Se 'blestemă 
să fie al dracului. S’a frământat toată seara cu gândurile şi acuma
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nici nu imai ştie ce s’ia discutat la şedlijnţă. Apoi, după ce se gândi îşi 
aduse aminte 'totul,, pe larg. încercă] să zâmbească şi mu reuşi. Ii veni 
în monte apoi cearta cui meivaista, cu Val aria. /Pe drum nu se gândi la 
altceva decât cum să facă să o împace. Căci din pricina lor, a familiei, 
ihal spus Partidul-să facă bine şi să mai .aştepte . .  ..Nu mai are mult. . .  
Hei, dar pentru Filimon care ai slujit io viaţă întreagă, şi o viaţă-d 
lungă câpid ţi-;ai măcinat oasele pe front, ' orice ceas Icare trece e scump ' 
şi orice zi învălită cu aiur! . . .  ’ - -  - ’ 1 -

, *3?*
Se înnoptase demult când a ajuns acasă. S’a uitat la vaci şi a vă- ■ 

zut că rumegă, a  mângâiat câinele pe cap. 'Bătrâna, soacră-sa, mu se 
culcase, torcea (nişte lână. I;-a mormăit umed şi înfundat umdle-a stat 
atâta, iar la comuniştii lui oare strică rânduielile .lui Dumnezeu?

—  Tar . . .  şi mu s ’a râlbdlat să nu mai zică: >— mamă, alea nu-s
rânduielile lui Dumnezeu pe cape ie stricăm noi. 1

Bătrâna s’a luitat iar cu ochii oruicişi, aşa cum avea obiceiul, pe
sub năfram ă.. .  D a săgetat aspru şi i-la răspuns, întrebând:' -

■— Dar de cină inu ţt-au dat? Te-ai luat şi ţte-ai dus, ea un câine
ou coiada între picioare. Iară te-ai sfădit cu fata asta . . .

Filimoml Is’a lăsat ostenit pe laviţă, în colţul) mesei. Şi-a pus pălăria 
alături; oftă.  ̂ • ,

— Ceva de cină, făcut-.'aţi,? îndrăzni cu jumătate gură..
■— Ba! răspunse bătrâna neiluându-şi gura de pe firul de lână. 

Să-ţi facă nevasta că'(doară eu ea te împaci aşa de biine!
' Filimon se miră. încă una ca asta nu mai auzise. Se răsti:

-— D’apor ce-i cu voi? {Vreţi- să-m ă lăsaţi flămând? De amiază 
n’aţi făcut că mj-aţi zis; că n’aţi avut vreme. Eu’ am avut, niu-i' aşa, 
am avut vreme .să tai atâta iarbă cu pită uscată şi cu slănină. Unde-i 
Valeria? - -

— S’a culcat. , - - .
;— Şi de .cină nu s’a gândit? '
— lntreab-o.! ’l-a săgetat lascuţdt şi sciurt bătrâna.
Filimon ieşi în ogradă.. De-iasiupra clipoceau stele, moihorite de 

secetă. Răcoarea nopţii îl.mângâia plăcut peste spate. Trase adânc jaer - 
în piept, oftă şi |se urcă 111 po'dul poieţiL Pe întuneric, pipăi aşternutul 
şi se cuibări în el cât mâi -departe de| nevastă. ■ .

- . - ' 2  '  .

Soarele răsări de după o 'perdea de nori. 'Mănunchiuri de raze 
ţăpcîşeau buza cerului cu. fir.e de aur care se spărgeau sus(de tot într’o 
cunună roş-gălbuie, ea un obraz de caisă coaptă. După pe pirivi tun 
timp norul negriu, de după care fulgerai puterea soarelui, Filimon se 
gândi cu glas tare: ' . . . 1
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— Azi duc grâul la arde. Da|că dă o ploaie ? . . .  -
■ .Dormise' bine toată noaptea. Nici mu s’a  întors, i se parei Nevasta 

se sculase) (mai de dimineaţă şi acuma, o âiudle lărmiuind cu vasele. Pe 
hornul bucătăriei de vară iese o şuiviţă (gălbuie dle fum. . ' '

.— A dat bunul-Dumnezeu de ,te-ai| sculat! îl primi Valeria. Dacă 
stai la dracu până’n miezul tnopţii! - ■ v '

Filimon mu tzise nimic. Se aşeză în’acelaşi colţ-ai meşei, dădu pă
lăria la o parte şi căută iulcica .de apă să se spele. . '

— Nu este apă? întrebă el încet. " .
— Nu, cum să'fie dacă ciue trebue să aducă doarme până la 

prânz! ţâfni bătrâna de lângă caier. - ' ' '
'Filimon se opri în .mijlocul casiei să se mire mai întâi. îşi puse 

apoi mâinile in şolduri şj cuprinzându-le |pe amândouă cu ochii întrebă 
' răstit:, . , -

— "Tu, muieri, spuneţi ce-uveţi ou mine? ' - .
— Nimic, n’avem. nimic! — răspunse Valeria de jos, cum era1 oliin.- 

cită să sufle în foc. — (Numai ,că. . .  ' ■
— Ei, dă-i drumul, s@T te aud! . . .  • . .
— Apoi să m’auzi! Să m’auzi (dacă vrei! Mă, spune tu, cu ce drept 

zici că mu poţi trăi cu mod? Spune! Te plângi către toată lumea că -nu
- te lăsăm im colectiv. Du-f e, mă, du-ţe şi te însorite în colectiv, că eu nu 
tfe-oi trage de-mânecă. Dar pe noii, cu averea noastră nu ne mesteca! 
Să nu ne mesteci că  te opăresc, auzitu-m’ai ? 1 . "■■■

. iFilămon se aşeză iar după masă şi se uită ţintă (la nevastă-sa- care 
parcă era |dintr!odată cuprinsă de draci. - • '

— Către cine m’am plâns eu? ' -  '  ,
Valeria tăcu. Filimon, zărise pe soacră-sai făcând semn cu fusul

către nevastă.' • .
— Las-o, (mamă, să zică. De ce mu-i dai pace să spună ce-o doare?

- — Nu ţi-e destul? oţărî iar Valeria. Nu ţiHa fost destul aseară?
Vii, pui coasa jos, trupi o dăriabă de (pită şi te cari. Apoi, las’o pe 
nevastă să se nupă’n două cu vaicij, du porci. . .  - -

— Doamne,' dragiă), tare te-ai1 mai rupt! Se vede după gura ce-o, 
ăi, până’n ziuă. ' . • . - j

. Şi râse. |Bătrâna se foi-ps scăunel şi 'împinse.cu; furca spre dânsul, 
-arţăgoasă. Smocul de caier se mişcă' şi se sbătea ca o barbă de ţap:

— Ţi-<e leşine, amărâtule, ţie ţi-e lesne! Eşti câ t:un bivol de rău 
ce te ţinem. Aşa dte rău te ţinem! Dar ea că-i num'ai oase şi piele!? 
Oare tot aşa de lesne-i vinie ca ţie? O,- Doâmnie! cu cine-iam mai mă-' 
ritatro, proastă ce-am fost,, măgăriţă eei-am. fost! Te-'am cules din bu- 
lemidre, dela slugărit şi te'-am pus în avere, în toate de-la-gata. DrapUrO 
ştiut că ti-i lega de comuniştii ăştia, să te poarte pe drumuri cât ide 
multe şi de ta ig i ! . . .  Dracu-o ştiut! Că tu numai al drumurilor:! duHte 
Filimoane, hai Filimoalne, dincolo-diincoace, Fiiimoane. Apoi pe noi ne 
poate trăzni că nu ne 'are igrijja nici dracu!' Că Idragu nostru de Filimon 
îşi rupe păpuoii pe credinţă la Anticrist. . .  Stăi, stăi, hu te \apuca,
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lasă-mă să gat, să mă răcoresc! Is bătrână şi ce.mi-i face; spune ce*- 
md-i tace? Pe mine să mă bagi în; colectiv, arama dlupă ce-am trecut 
şasezeci de ani ? Am patru iugăre de loc,' vacdle-s ale noastre. Tu, 'dacă 
vrei,, du-te lă colectiv, să mănânci cu şaica, să lupri ca 'boul, să n’ai
nimilc! Du-te singur şi' pe noi lasă-me cu- nevoia noastră dacă ţie .nu-ţi
mai iplace 'între noi!. . .  . •

Fil'imion auzea a şutai oară ocările bătrânei. A. suta oară se luita la 
Valeria cuim îşiface de lucru pirinftre vase fără să întoarcă ochii dela 
spălătoarea pe care o- tot moaie în apă şi iatr o Isţoaroe şi iar dă cu 

.dânsa pe un fund dg.-blid. De un an, de când is’a  făcut gospodăria, alit-: 
ceva niu-i mai ceţera. . .  „Ele nu intră şi gata. Să tai'touirele din. spi
narea lor şi nu intră!” - . ' - ’ ' ' -

Câinid1 .le-a spus prima dată — astă toamnă —■ că uite, ar fi bine 
să intre şi dânşii în colectiv, n’au zis nimic. La urmă, bătrâna a între
bat cu teamă: - ^

— Dar cu bătrânii- ce; faceţi ? . 1
— Ii lăsiăm acasă să gnijeaslcă de pui!-,. .  ’ -
— D’iapoi că zicea că-i duceţi| la azil. . .  ,
— Cine zicea asta, mamă? M’ai auzit pa mine? De ce asculţi gu

rile rele şi nu mă întrebi pe mine? Dumneata crez!'că (eu vă vreau răul?
—  Dar aoici muierile nu lq despărţiţi die bărbaţi? Că aşa 'auzeam...
— 0, doamne, miamă, cum nu vrei să inlăl asculţi pe 'mine. . .  Ia,- 

avem în sat colectiv de câteva luni. Uită-te dacă vreunul s’a. despărţit 
de nevastă. . . "  - . .

Bătrâna la tăcut. Valeria de asemenea. Cine: putea să" ştie ce-aiu- 
■vorbit ele între ele când nu. era dânsul! acasă,, ou cine s’au mai înţeles. 
Venea într’una pela ei unchieşu Gavril, fratele bătrânei. Destul ,c'ă pe 
zi ,ce trecea, se făceau tot mai înţepate. „Ce Ife-o fi apucat?” Până 
când într’o zi, mai întâi bătrâna, apoi şi) Valeria i-iau spus: „api'indănvă 
colectivul. Mâncaţi-1 icu' borş că nouă nu ne ferebue!” Din senin. Şi de- 
atunci, zi de zi, niumiai necaz. Pe Filomon îl (chinluiau o mie de chinuri,- 
oa| pe mucenici. Aşa' cum'văzuse d) pe front că făceau Nemţii cu Iparti- 
zamii: îi desbrăcau iama până ia pi'ele şi fienbeau fapă într’um cazan. 
Aruncau mai întâi apă reţe/e. îngheţa apa pe pielea goală. Luau apoi. 
apă călduţă jşi-i dezgheţau» Iar dădeau oul apă r,ece până se înnegrea 
carnea pe dânşii... Şi'.dacă-i mai şi bateau, se rupea carnea de pej 
oase..'. Şi,-i lăsau acolo să degere, pe zăpadă, sfvârcoldmidu-se cu mâinile" 
şi picioarele legate. . .  Numai o singură dată văzuse lucrul acesta dar 

■n’aire să-l uite câte (zile i-or fi numărate să' trăiască! . '
Aşa-1 fienbeau muierile .pe dânsull II desbrăcau până la piele cu 

vorbele. Cine poate ţinea piept eu două guri (dle femee? Dădeau apoi 
cu apă rece. îngheţa. Se dtujctea la Partid: „tovarăşi, aş intra în colec
tiv, -dar !nu mă Iasă muierile” . . .  - _ .

'—.Mai stai tovarăşe; .te rugăm moi'să mai1 stai.-Dă-me o mână de’ 
ajutor, căci altfel nu-i b in e... ■ ‘ . ',
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— „De ce nu-i bind, tovarăşe?” — „Uite, toate ar fi bune şi frn- 
rmoase, dar-(dacă familia nu -vrea, spune ce-d de făcut? Aş'a-i că ar urla 
-reacţiunea din sat: ia, vezi-i pa comunişti cum sparg casele oamenilor? 
Sparg familiile. Dacă le silim să intre, ceea; ce nu ise poate — să zicem 
c’o facem 'de, dragul tău,- Fildmoame, — ' nşa,-£ "că s’ar bullbuda satul: 
ne Iduc eu silla în colectiv, i-ai văzut pe comunişti? Acum, spune Fiii- - 

-moane, ce-ii-d!e făcut? Nu-i mai bine să (aştepţi, să sfe lămurească lucru- 
riie în chipj firesc, să vadă şi alţii cum trebuie făcut ? . . .

— Ştiu, tovarăşe, [dar 'aşa mi-i dte greu!-.. .  '
[Numai bietul tovarăş Filimon putea să ştie cât îi e de greu. Ştiau

şi ceilalţi dar [nimeni nu simte greul mai tare decât cel căruia-i stă pe 
umeri. II durea nu numai siufletult, dar şl [mădularele .şi1 carnea. U clo
coteau muierile da-î apuca groaza. „Dar pentru Partid, pentru Partid 
ce n’ar face Filimon? Sî’ar lăsa tăiat în ibmdăiţi şi riar zice nici câir! 
aşa cum nu ziceau cei doi partizani pe care-i văzuse aruncâniduhse apă 
rece în luna Decembrie 1943', în Ucraina. . .  N’are să uite ţinuturile 
acelea mlăştiioase, cu ochiuri de apă acoperite de lâna broaştei, de 
pipirig, şi de papură, şi de trestii foşnitoare! . . .  îşi aduce aminte cum 
în Bobroviţa, lâingă Nejinj, făcuise scăpat un partizan. H prinse un 
plutonier ungur, mustăcios şi abraş. Partizanul alvaa un [Obraz curat, 
frumos şi pârguit. Sub ochi o tăietură mică de unde sângera. H poc
nise plutonieiml icu pistolul. La interogatoriu, spusese c’a  fost student 
la Leningrad. - Noaptea, când îi transportau jspre Neji-n ■— el şi încă 

-doi, i-a făcut s'ernn să rămână spre coadă (erau vreo douăzeci) "şi I-|a 
lăsait în urmă. ’S’ă  făcut că trage după dânsul, -a strigait, a alergat 
•după lei. . .  L-ia ajuns şi i-a spus pe ruseşte să se cuIL'ce în papură.
A mai alergat el cât a miadl alergat, ,a tras focuri de armă să-i pros
tească pe ceilalţi doi (iun neamţ şi fum ungur) .şi s’a întors făcând . 
siemn: ,/Kalput” ! Coln(voiul s’a  pus în mişcare iar. Dar nu" s’a răbdat' 
•să iiu sufle unui (dintre cei' prinşi că studentul a  scăpat în mlaştină." 
Iar partizanul l-a strâns de mână: „haraşo” ! S’ar putea să uite vreodată 
-obrazul pârguit al studentuM acela, şi Ochii llhi albaştri, luminoşi şi 
.-albaştri ? Acum studentul -— dadă1 trăieşte — -îşi mai aduce aminte oare, 
acolo la locul lui Ide muncă, de soldatul acela dei lângă Nejin, d-ela 
Bdbroviţa ? Oare s ’ar putea să uite1? Ei, dacă ar şti- dânsul cum, îl 
cheamă! Cum i-ar scrie ca să.-i ceară şi lui un sfat, Sau măcar jsă-i 
-spună neoaizul! Poate că iar reuşi să împace şi pe femeile acestea, care 
-nu ştiu miai mult (decât că au patru j-ugăre de-loc şi- două văcuţe, acestea 
cumpărate numai de când se rupe el muncind! în gospodăria lor, căci 
miai’mainte aveau numai o jigăraie cu 'coarne meri şi piele agăţată -de 
oaise. . .  (Nlu l-ar mai privi cu ochii aceştia c'a două perechi de- suliţe1, 
-gata-gata să-l străpungă! . . .  - - "  ̂ - '

A lăsat pe bătrâna să cotcorozască lângă' caierul ei. S’a dus în 
.ogradă, a pus coristele -pe cur, a  adăpat vacile. îmbucase ' o bucată 
■de pâine şi băuse o cană de lapte . . .  . . .
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—  Unde te duci cu carul? întrebă Valeria din pragul tinzii.
■— M’am înţeles de ieri.: cu Foriş al) lui Antal Ducem grâul la_ arie..
— Te-ai înţeles cu Foriş, dar cu noi nu . . .  ■
— Dapă n’am cu cine vorbi, fac cum .cred1...- .
■— Oare |h’ai putea să-l mai Laşi că nu a’aprinde pe hotar şi să 

adtuci fânul?. . .  ' - '
— Fânul! Fânul şi dacă plouă, e’n. căpiţe. Dar grâul?. . .  ' _
Valeria a trecut în ’ casă bufuihd uşa. Filimon surâse amintindu-şi

-că ieri, înainte d)e a se sculai, vorbiseră amândoi e’ar fi bine’ să facă 
grâul stog că de viine Io .ploaie tot se face nimica. Şi-acum, numai ca să-i 
stea împotrivă... „Muieri!” hotărî Filimon, închizând po'arta-în urma 
.carului. ' ■ _ ~ ’

3

Foriş Antal Arpi se scărpină în ceafă, aprinse o ţigară şi se lăsă 
jos, la umibra carului încărpat: ’ - -

■ — Şezi Fiiimoane, să te întreb' şi- eu ceva. '
Filimon'se aşeză. Duseseră de două ori din (grâul hui. Al lui Arpi 

’incă nu era destul die uscat. Ii venea rândul numai pe mâine. '
■ — Măi, IFilimon, am stait şi in’anr socotit, am stat şi m’aiml sioco-
"tit. . .  După ce m’am socotit, m’am scărpinat îh ceafă, ştii; obiceiul 
meu. Şi mlult m’am tot gândit. Uite,' de-o pildă, mai ieri. Dac’a fost 
-duminică am ieşit pe hotar. Cât e hotarul' de mare ham umblat. fM’am 
băgat în cucuruzul colectivului; uită-te la el. Nu te uita ică-i mare şi 
,gros la ituljeu şi la fiecare frunză! are păpiuşă de rod, legătoar.e; uită-te 
la coloarea lui. Nici nu-i verde, că-i negru de verde (ce-i! Acuma uită-te 
Ja cucuruzul meu, acolo lângă al colectilvlullui1. Vezi tui, nuj-li1 acelaşi pă
mânt? Acuma spune de ce al meu e găillbănoi nu negru de verde? 
Spune? Ii zice că al meu nici nu poate fi altfel; că-1 lucru cum pot, 

-cu văcuţele- astea l-am arat, L-am semănat. lOdată cu colectiviştii. Că 
mă şi râdeau: „măi - Arpi, oare să legăm vacile tale) de tractor”.- Râ- 
■deam şi eu, pe să fac? întumaiu, 6 brazdă afundă, afundă'; eu ou pădu
chii mei scormoneam. -Acuma 'sunt dumirit. M’am lămurit! M’am lu
minat, aşa cum zici tu.

,— Te-ai gândit să intri in colectiv? ‘ -
— Hei, stai. La .asta mă gândesc zi şi noapte. Dar m’am dus şi la 

grâu. Ai văzut grâul colectivului? De, când! m’a făcut mama pe lume 
-.n’am visat ceva mai frumos. Acela dă după socoteala mea, douăzeci 
de măji lâiugăr! . < 1

— Cam prea mult — rosti alene Filimon. Sra calculat cam 2500 
’la  hectar. . - ' ’ . '<■ ‘

.— Apoi, atâta să fie. Dar al tă/u? Al tău dă atâta?
— De unde! Dacă dă două'mii la hectar! . . .  Dar nu cned. Ce-i. 

drept, că nu-i slab dar trebuie să trec peste 1500. '
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— D a ... ,  Acuma,, să vezi. (Arpi strivi ţigara siub opincă). I-am 
spus femeii că n'ar strica să facem' cerere. Să intrăm în colectiv. Apoi 
ştii ce mi-a făcut? Doamne, să fi ,,pus sare pe rană şi nu s’ar fi ascuţit 
mai t a r e . . .  No! spune tu dlaică inu-i /vrednică dle o sfântă de bătaieL

— Tot muierea şi ia tine. . .  oftă FiiLmom din baierilte, inimii.
Şi eu! Tot muierile. Dar eu zic să mai rabzi un pic. N-o sili. Are 

- să te roage ea mai pe urmă. - , ,
. —  Hei, scuipă Aripi, departe. De mi-ar sta mie în puterii jDinitr’o- 

' dată, tot satul! Cie mai atâta lămurire? [Poţi scoate 'apă dlimi bolovani?
_ Filimon îl Jprilvi pe Arpi cu diralgcste neţărmurită. Numai cu câţiva 

ami înainte,, /sub hortişti, n’iar fi putut ei sta nici două clipe de taifas, 
cum' stau acuma,, că ar fi fost rvai de bietul! Arpi şi vai de bietul Fiii? 
mon. Ac,urna? Amândoi! Iacă,' se ajută ca doi oameni' cumsecade, i-a 
înfrăţit. Partidul. Unde-s cei care spuneau că Partidul învrăjbeşte 
oamenii1? „Măi,-a dracului reacţiunea!” Niu-i şi Arpi ca' Filimon? Nu-i 
FUiman- ca şi Arpi ? Amândoi au fost pe front duşi cu turma. Arpi 
a luptat lângă Leningrad, ei lângă' Kiev.- N’au venit amândoi rupţi, de 
ne/voi şi sătui (pe toată viaţa dle războaie? . . .  Să se mai rupă/n colţi 
şi ou Arpi, ori ou alţii?'Vor intra âini colectiv amândoi -laolaltă, vor 
lucra acelaşi pământ pe care de veacuri vdeţuesc neam [de neamul Hor./ 
Fraţi. Fraţi înfrăţiţi în rândurile Partidului.... . ,

■ — Lămurirea-i bună, .Arpi. Fără lămurire nu stam noi laolaltă
la umbra carului, ajutându-ne. Numai că, Doamne, multă răbdare tre- 
bue, atâta! (Filimon făcu un semn lUaţrg cu braţele). Ai să vezi pe 
urmă. Şi-aşa zice lumea, că noi, comuniştii1 adică, vrem să întoarcem 
lumea pe dos, ' cu forţa. [Noi o . ffintoajreem dar nu au forţa, Arpi. Cu. 
lămurirea. Cu forţa numai când trebuie,, când/ şi-arată colţul .duşmanii1..- 
Aici, la noi, ca să niu ne punem oamenii împotrivă,- îi lniăm cii binişorul, 
încet. 'Asta-'i lămurirea, 'Foriş; lasta trebue s-’o ifac şi eU,' şi tu şi toţi care 
simt dragoste faţă de Pârtidl De aia ţ̂i spun că fără lămurire nu merge..

—. Hai să pornim, [Filimoane. - ’
—  Hai. , . i
Soarele se ridicase cătrel crucea amiezii, alungând umbrele la adă

postul copacilor. . .  Pe cer, departe,- se legăna, dlestrămândlu-se, un nor 
alb, ca fb rochie dle mireasă. . '

‘ , ' ' 4. . . , • _
' | '  '  1 ’ • - \

Locul de arie era parcă învesmântat de sărbătoare. Două şiruri 
Largi, largi dle stoguri, unele mai mari, altele mai mici, — după .puterea 
fiecărui gospodar ,— se întindeau pe râtul din poalele satului. /Batoza 
mare şi grea huruia înghiţind snopii aurii. La stânga, panoul ou comi-<- 
tetul central, gazeta de stradă, foto-momitajie într’o neorânduială |de 
culori. Filimon se gândise mai pa urmă' că pavoazarea ardei 'nu prea 
reuşise. A avut preşedintele Comitetului Provizoriu o părere, a  sust- 
ţinutio morţiş şi ia, a  ieşit o prostite! In loc să fie peste tot câteo
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lozincă,, împrejmuind! aria, două, sau, (trei- panouri cu gazata ariei, mai 
multe (foto-montaje, le-a îngrămădit pe toate într'un Iqo. Nici nu sie 
văd (bine'.. .  Când se ivia muta maşina dincolo, panourile rămân departe,, 
ca nişte copii aii nimănui. A rămais aşa pemtrucă se pusese treaJba Ja 
vot. Şi s’a |votat împotriva iui Filimon.- 1 -

—- Ce să-i toci ? sie socotea fFilimon Eu sunt un simplu1' activist, 
el e şi preşedinte. Să fie sănătos, dar aici n’am ai avut/ dreptate, n’a 
mai avut dreptate. ■ ■ \

Când au ajuns cu carul la arie nici nu l-au lăsat să descarce. 
Secretarul organizaţiei-îi făcea asnune nerăbdătoare. -

;—■ FilSmon, o sarcină de partid. De azi înainte eşti' col'ector |aici, 
şi în siatele vecine. Aşa s’a ihotărît dela'plasă,, cu preavizul nostru. ‘

— Şi (Maldovaln ? ■ , , ■ 1 '
■— Moldovan să-i pară Ibine dacă va scăpa uşor. L am prins făcând

cârdăşie cu chiaburii!
•— Moldovan'! . .  1

' Seoretarul dădu din umeri, neihotărit, ridicând din sprâncene. în- 
tr’un fel, parc’.ar fi spus: ,„ae, gunt destui de‘aceştia” ! . . .

— Vei' sta la batoză, vei cântări, vei controla să (meargă trealba 
strunlă, să nu stea batoza decât timpul' reglementar şi să lămureşti 
oamenii >cu transportul recoltei. . .  (Vei controla şi aceasta. . .

— Nu uii-am cărat încă grâull.| Nici fânul, -
— Poţi s’o faci. Nunţi ia trealba aceasta, toate -vremea. Ş’i-iapoi

oameni de oamenie mai sunt în satul acesta! . . .
Filimon se bucură că i s’a  dat o sarcină atât de importantă unde, 

pe lângă pricepere, (se cerea suflet şi1 putere de muncă. Nici mu i-ă 
intrat,în cap )eă muncai lui are totuşi o plată oarecare. Nu -s’a gândit. 
El trebuia să pună lucrurile nu numiai la punct1 dar să le tocă a  merge 
strună. Ce vor izice însă muierile?. . .  DaJcă lor nu lie convine ce va fi? 
Altă sfadă. . .  , / ■ _ . '

, — Hai Arpi, să descărcăm. Să vedem, poate ne ajută şi alţii; 
aducem tot şi- la noapte mergem,' după al,tău. - /

—■ -Mergem! . . .

5

Bătrâna se uita la Filimon cu nişte otihi .alburii, ciudaţi. Barcă 
voia să-i numere îmbucăturile. Filimon cina. Tăiase nevasta un pui, 
făcuse papricaş cu smântână şi imăimăliguţă. Avea un gust acriiu] care 
răcorea. Şi cum bărbatul era lihnit de foame, mâncarea i se părea mai 
bună decât oricând. ' 1

— Şi ai să câştigi ceva de-acolo ?
— Am să câştig.
— Cât? - ' , ,
— Nişte 'grâu, ord poate bani. Dar e o muncă de răspundere. . .
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Bătrâna lăsase furca deoparte şi oum stătea pe prag, îşi sprijini
barba în 'pumni, privindu-fl. drept. * 1

— S’au (gândit adică să-ţii-dea^şi ţie' o slujbă. Lasă c’ai fost destul 
al drumurilor, pe credinţă. Ce, ţie mu-ţa cade bine o lea<că, de câştig?

Filimon lăsă mâncarea SLa o pante şi se întoarse spre ‘ soacră-sâ,
zâmbitor: ' ■ - .

— Mamă, eu nu mă [gândesc ca dumneata. Niu ştiu ce câştig nu-i, 
dar nici nu-mi sită milntea la câştig. Ştiu că trebue să . facă cineva 
lucrul acela şi atunci'-de ce să nudl fac eu? E  lucru linare, răspundere, 
pundere. ■

—■ Nu-i bai! se 'amestecă Valeria. 'Bine că s’au m.ai oprit şi la 
tine. Eu, de atunci am zis că de ce-i mai! bun Moldovam ca tine? 1

— iDe  Cum crede Partidul. .
E ra  bucuros peste măsură că femeile mr se împotrivesc. Socoteau 

că slujba aceasta le va 'aduce un câştig şi altceva nu mai erau în tstare. 
Lasă că are să arate Filimon ce poate . .  Are să (arate ce-i aceea cin
ste. N’a  râvnit niciodată să-l pupă.undeva, pe plată. .Pentru Partid, 
îşi spunea Filimon. Cane munceşte numai' ide dragul pSăţii, acela nu-i 
tovarăş- cinstit. Poate că Moldovan- era uinul de aceia căruia numai 
plata le era scumpă iar Partidul, să mai sică şi' (alţii. Filimon ? Filimon 

.are să se rupă’n două pentru Partid, aşa. cum a făcut întotdeauna 
pentrudă ’ ştie bine îcă "dacă munceşte pentru Partid;, munceşte pentru 
întreg poporul - muncitor, pentru .republică, pentru comunism.

In toamna anului; 3J&44 prinseseră Nemţii doi Ruşi. Trecuseră noap
tea în recunoaştere şi au căzut în mâna patinelor nemţeşti. Au fugit, 
cumva, şi numai, ce s’a pomenit 'Filimon eu dânşii în grădină. L-iau 
sâsâit; mai întâi s’a'speriat apoi i-ia [venit inima, ia loc şi le-o spus 
pe ruseşte să nu se teamă. I-a ascuns -în podul poieţii. Două zile au stat 
ostaşii cu armele încărcate, ascultând bubuitul tunurilor şi sgomotul 
luptelor. In fiecare moment se temeau să nu-i' spună Filimon. Nu se 
prea înaredeau întrânsul. ’

— A, tu ai luptat -ÎP Ruisia! De -aioeea ştii aşa die bine ruseşte.
— Am fost, dla! De luptat s’au 'luptat alţii. Eu am fost mai mult 

■ordonanţă şi nu pe front. Altfel nu învăţam ruseşte.
0> rupea cam greu cu limba dar se înţelegeau. . .  Apoi le-a căzut 

drag. Le ducea mâncare şi -apă. Două săptămâni1, Viasile, pistruiat şi 
mare, cu -un cap mai mare decât Filimon, măcar că nici Filimon nu-i 
om mic, râdea toată ziua 'ascultând tunurile ruseşti bi-i venea să cânte. 
El- era din Leningrad. Chiar din oraş. Alexandru' (Filimon le-a uitat nu
mele celălalt) era caucazian. Avea lodhii puţin întorşii iar umerii obra
zului ieşiţi, ,ca de calmâc., Dar ,de putere zăcea întrânsul!. . .  11 ridica 
pe Viasile în mâini, denasupra capului, de căsca iFiMmon nişte ochi Li. . 
Când au năvălit tancurile ruseşti pe uliţele satului1 şi se vedeau Nemţii 
fugind de le .sfârâiau călcâiele, (au sărit amândoil din podul poieţii şi 
bau trals un cazacioc de duduia pământul. I-au lăsat lui Filimon' o pe-
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reclie cfo cizme, drept mulţumită. Şi l-au lîntrelbait de ce a făcut ce 
a făcut. " ,

— Pentru (comunism! :a zis Filimon, convins), încredinţat de pe 
.front, din. poveştile cu locuitorii, că altfel nu poate f i . . .  Mai -vorbise
dânsul şi cu cei din sat care aveau legături cu comuniştii -din Cluj. 
Filimon ştia ce-i aceea comunism. . .  . . , r . ,

Ostaşii l-au sărutat sgomotos pe obraji şi s’an dus . . .  ] •
''Aşa şi acum. Dacă-1 va întreba cineva pentru ce face tot ce face 

ar răspunde surâzând, cu ochii limpezi: -'
— Pentru comunism, tovarăşe! ’

6 '

— 'Cât zici c’ai avut sămânat, Georgică? .
— Un iugăr. ' , !
— Şi cât ţi-a ieşit?
— Douăsprezece măji!

. Georgică fâde cu gura (larg căscată. Mucul de ţigară - lipit pe 
buza die jos saltă şi se sbate cu râsul. Ochii, negri ca nnura, scapără 
de părete bună. ' - , -

— IDar cotăj, câtă dai? 1 ■
— Opt kilograme! Ce? .Nu credeţi? Poftim! ' . '

. Georgică îndeasă foaia de impunere, sub ochii celorfaţi. Adevărul
e scris cui cerneală pe prccesulHvebbal:• grâul opt kilograme, mălai: 
15 kgr. Atât. Aceaştari cota pe oare o dă Georgică. . .  ' '

— Asta-i frate! 'Am arat cu tractorul (3.M.T., as-toamnă, am semă
nat cu m aşina... L-iam lăsat să crească ... ,1a să văd; cuGi-a mai
ieşit1 ca mie! . . .  J ' . , ,

' /II ia pe 'Filimon de după pap şi râde- ” ' -
—r Ce spui tu de asta,, Filimoaiie? Am să mănânc pită albă, cu 

copii cu tot, mânca-le-ar tata clonţul să li-1 mâmpe! Gpt kilograme?.. .  
Nu, asta-i prea puţin. . .  Uite, eu dau încă 92, să facă suta. Dau, dela 
mine diaii! Scrie tu, acolo în condica ta, că am dat la Btat, peste cotă, 
atâta^i . . .  Dacă; statul îmi dă, apoi du de ce să uiu-i daiu înapoi?,

Cei câţiva oameni ce-1 împrejmiuiesc jse uită/ la Georgică — om 
cu cinci copii1 şi du două iugăre dd loc — Icum1 /vrea să facă cinste sta
tului. Se miră, , , . • ■

— De ce vă miraţi, mă? De ce vă miraţi? 1 ■ ,
‘ — Nu eşti beat, Georgică? întrebă Pavel Porcaru.

— Ba-s beat, da să Irn'ă trăzneaiseă de-iam văzut vinars de două 
săptămâni. Isb eat ide părere bună, mu de vinars. Nici nu-mi trebue. 
Eu nu mai pun vinars în gură cât jtrăiesc! Eu intru în colectiv. Cum 
să nu întru? Eu am lucrat aşa cum s’a putut. Dar cu tractor! Cu plug 
de fier!. ’. .  Am fădut contract eu S.M.T. Colectivul a sămănat de 
probă două hectare în cruce şi a scos peste trei mdi de kgr. la hectar. 
Peste trei mii, auzi tu? Acum spune, de 'ce fsă nu intru Ia colectiv?
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Mâine fac cerere şi-o dam. Şi’n partid mă înscriu, numai să mă pri
mească. Ce zici iFiiimoane? Fac bine? . 1 . ,

.— Mai binei nu se poate!: Asba-d. . _ 1
. Georgică 'îşi aşează sacii în car. E  atât de vesel că-şi sărută

coipii-cei mai mari care i-au ajutat la lucru, pe obraji1. fUnii oameni
rid. Râd şi se miră. . ‘ - r - 

— Nu vă miraţi, oaimfsui! Zice Fiiiimon,, scuturând condica de cotă 
de pr.aif, strigând ,ca să întreacă şgoimotull batozei. Ia, Georgică a arat 
cu maşinile şi uite, ce-a scos. Când vom lucra toţi cu maşinile, atunci 
o să vedeţi. Până una alta n’ar fi rău şă liuaţi aminte. . .  - ‘

Oamejnii clatină nehotărâţi (din cap. Se uită după' Filimon care 
cântăreşte; plin de praf, altuia, pajrtea de cotă. .Omul' e ;vesel, i-a ieşit 
bine şi lui. De pe două iugăre a  scos 25 de măji. Are dfe dat i'a stat
185 kigr. de grâu. . ' '  '

— Pune (două sute, Fiiimoape, ce să umiblu grăunţând? . . .  Mâine 
mergem cu cota la ibaza de colectare.' Vii şi tu? ■■ "  '

—  Am să viu! . . .
— Seara, când şţ-ia făcut socoteala,, Filimon a trântit cu carnetul 

de pământ a bucurie. Primise, în plus,, deOa câţiva oameni grâu pentru 
stat. Nu era mult, dar-era lucru mane.,, Se felicita ică avusese idteea 
acieasta. Ea a  prins nu rnumiâi la Geopgică, a  prins şi la alţii, şi iar a 
zâmbit Filimon. . N’a mai zis nevestei nici fă-te’ncolb! Ce-i drept 
ca şi muierile parcă pnnsaseră a  se muia. . .  (Le-a: intrat ceva sub 
năframă ori roadele colectivului prea le-a bătut la ochi? Valaria s’a 
dus cu carul să-i' ajute; (lui Arpi (—r Filimon, tu trebue să-ţi vezi 'de 
slujbă! i-a zis dânsa) şi, nrn s’a supărat, iar bătrâna a umblat toată 
ziua după pui prin ogradă cu furca: în brâu. Parcă a luitait şi 'ea să-l mai

' cicălească, aşa cum avea obiceiul. Numai odată, i-a spus lui' Fiiiimon' 
că n’iar strica dacă s’ar învârti — şi bătrâna a clipit 'dini ochi ' —  
să câştige mai mult. Filimon. s ’a uitat cruciş la ea şi i-ia retezat-o scurt:
, — Eu nu fur! , ' '

' 7ş - '

' Dimineaţa Georgică Sâmlboan. era leoarcă de sudoare. Alergase • 
în toate părţile de când se crăpase de ziuă şi trâmbiţase primul cocoş. 
Intâiu fugise după, frunzare să împodobească boii şi carele. Apoi şi-a 
muştruluit nevastă că nu terminase încă lucrul la cănaicii cei roşii. [

— 'Ge să pui în coamele vitelor;, tu? 'Poalele talie? Să ailbă la ce 
se sgâi handralăii ? ' i

De acasă a fugit la primărie după placarde şi la şcoală după por
trete. Toate portretele din. sat au fost aşezate pe care. . .  Trebuiau 
multe căci'nu poţi duce douăzeci . de care aşa, cu loitrele goale, la o 
sărbătoare ca aceea . . .  Când să fie gata, feciorul, lui Pavel Porcaru, 
Augustul strigă: ' ■ 1

, ' — Mâi, d’iâpoi ceteraşul ? . . .  ,
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'Toată lumea s’ia bătut ou palmele peste frunte. Filimon' şs răţoi:
— I-am spus aseară să fie aici ou faamda, bagă-se o sută de draci 

in ,e l!. . .  Şi ialcă„ (nu-i! . . .  (Fugi, mă. dlupă ceteraş. -
. Laisă 'că-1 aduc eu în spate! o luă Ja goană Georgică Sâmiboan.

■' Ajunge la Leva cu limba scoasă-de osteineallă. jBate la uşă, nimeni, 
Strigă. Nimeni . . .  Se uită împrejur . . .  întreabă la, vecin. • ■ t '

— Urude-i iLeva, Ibade Toadere?. ..  '
— Apoi, "ia* l-ia chemlat- aseară Ştirbu la secerat şi el s’a dus. . .
—■ Ah"! mârâî Geoirgică, sfântul! maimii lui de] icioroi. L-a ademenit

chiaburul ca să nu mergem noi ou ceteraş! . . .  Nu ştii unde-i la 
secerat ? - • x „ c

, . — îmi spunea că dincolo, pe' faţă ! • .
Lodul chiaburului era departe, dair cum să fe duci fără ceteraş? 

'Vine Georgică înapoi la oare şi spune cum sită treaba. . .  ,
— Cum să iei omul deda lucru? zic unii. Chiabur-dhiabur; dar are 

de secerat. Se souturăl grâul! ' . > ' ' ■
— Da! Cum să'mu! Chiar fcu Leva are să seicere el. Cu Leva -

Ciiie merge 'după ceteraş ? 1 . - , ,
S’aleg patru flăcăi'. . .  Soarele înioepu să-şi isvârle spre ceh primele

raze. Răsăritul îşi încondeia obrazul. (Oamenii se rezemaseră dte oare- 
şi aprinseseră ţigări. Unii se întinseră pe saci să (aţipească. Filimon 
îşi mângâia vaca pe sub grumaz. ' . - . . '

■ — Tu câtă cotă [ai, Fiiimoane? - ' 1 * ..
' ■— Două măji. Am ptts însă 43 kgr. mai1 mult căci în proces eram

trecut numai ou 155. cisîlN ' .
’— Qare ‘are să ni-1 primească la batoză? . . . . ,
— De ce nu? Eu cred că âceasta-i1 o pildă bună. Mulţumită statului, 

pentru legile cele drepte. _ , . ■> ’ ■ "" ■
' — Uşoare legi. - Aşa da. Aşa mai Şic şi eu . . .  ' " ' ~ ' - -

’ - — Vezi, şi! hi se spunea în gura amare — unii- mai urlă şi
acuma > —■ că (noi, comuniştii vrem s,ă pârjolim lumea, să ‘ducem lumea 
la  sapă de lemn!. . .  , . .

— Ce mai sfinte de minciuni! . . .   ̂ -
- Se auzi gălăgie din deal. Chiote' de flăcăi , frământau văzduhul 

limpede ăl dimineţii iar fcâinii înţeleşi parcă, se apucară de lătrat, isbdri- 
du-se de garduri. Printre chiote se prizărea scârţâit de ceteră . . . 
oamenii se adumarăjtoti; nerăbdători. , •

—  Al dracului, chiaburul! strigă unul dintre oai! patru flăcăi, roşu 
de cântat şi ;de osteneală.'.. S’a  idţns asieară, la Leva, şi i-a spus: vid 
dimineaţă Ia mine. Am] secerători şi vreau să le cânţi. Nu te mai duce 
cu  carele. Aşa-i. Leva? • ' ■

Asa-i mâlrâi ceterasul simtindunse vinovat. -
i „  ^  ^  j

■— Şi ce^a zis ca va dă dlaca-i izioeţi toata ziua? - -
. — A zis ,că-J îmbracă ;pe fecior, ia, e aici de faţă, din cap până’n 

picioare! Şi-o (litră de grâu. '
_ Oamenii1 hohotiră. ,
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— Şi t/u l-ai .crezut, măi Leva? IHa, ha, ha! Tu l-ai crezut, Lqva 
Ho, ho, ho„ 'ho! Vai cte capul tăuj, Leva să crezi tu (zisele chiaburului!’ 
Auzi, că are să-l îmbrace ide sus până jos! . . .  Ha, ha, ha, ha! Cu cer 
mă! Ha, hai,, ha, ha! ‘Tu ial văzut pe Ş'tirbu haină bună de Icând îi? 
Eu n’aim văzuit, măi Leva, ham vălzut. De" sgârcit ce era, nici nu le- 
îmbrăca. Le ţinea în ladă, să le roadă moliile. Şi tu l-ai (crezut, Leva!...

— Lăsaţi omiuil înpa,ce! Zi-i1 Leva, că-ţd plătim! Na, mănâncă pită 
nouă, Leva. Ţi se topeşte în gură, mă!' Nat, şi zi-i. Am să te înfund 
în vinars să nu mai iasă altceva o săptămână din tine! •

Vocile omeneşti îndemnară vitele şi întregul rând pomi. Flăcăii- 
Sloboziră cântece. Doi, Ţoader Cotar şi Augustin Porcarii, în frunte^ 
ţinândulse da după cap, cântau. După ei, csteraşul ou feciorul. Din , 
când în când flăcăii- bâteau pământul şi chiuiau Filimon îi rmânca.- 

-din orihi. - • .
.. w . 1 'Soareie sie prăvăli (larg pe buza dealului ca un bulgăr de jar. Um

brele carelor se lungiră pe drum iar câinii hăpăiră multă 'vreme, petre- , 
când gălăgia stârnită de (flăcăi. " ' ’

- 8

- La baza (de colectare 'ajunseseră mai de" cu dimineaţă vreo treizeci 
dd care, din alt sat. La! cele patru cântare era zumzăiălă şi voci. Sacii,, 
se îngrămădeau unii peste alţii ca ciucăiăii .toamna. - ’

-— Nu-mi ajunge (cam greşit la măsurătoare. Care aveţi, 'măi 
oameni? Cui i-ia rămas? 1 .

— Bun, igtrâu am aivut. ' " -
— Aur. Aur, măi omule! Şi (ce cote mici!
—■ Eu am dat patru măji. ’ '

■ — Şi cât -ţi-a rămas ? • ' - ' .
— Douăzeci. •
— Şi te mai plângi! Vai (de capul tău, sgârcitule! .
Când a aj|umg Georgică Sâmboan la rând l-a bătut pe funcţionar 

pe spaţe, uriându-i! în ureche:' ' , I 1
’ — Eu dan| plus, tovarăşe. . .

Tovarăşul l-a privit cu icidhii imiraţi şi s’a tras puţin înapoi. S’a. 
mai uitat odată în procesul-vebbal'. Apoi I-a măsurat de sus până jos 
cu ochii:' f

- — Dumneata dai opt kilograme. .
■— Ba eu idau o sută. f • -
— Bine, dar eu nu pot să-ţi iau. - '

, Din ce în. ce mai mirat; Georgică s’.a) tras de data asta înapoi. L-a
privit mult pe funcţionar, smâcind'Uişi mustaţa lungă. A -stat şi Da 
privit. " , ' ’ ' '

— Cum nu poţi să-î iei, tovarăşe? Dacă eu vreau să dau, dum
neata cum zici că nu poţi sării iei? Cum? Al meu nu-i grâu? Ai fi vrut
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dumneata să viu la  neutru cu-,o slraiţă de grâu: asta-i partea mea de-; 
cotă? M’ar fi râs şi-iciferile, auzi dumneata?.. .  ■,

— Ascultă, 'bade, eu in’am vreme de .pierdut. Eu am aici condica, 
primesc, scriu, ‘dau bon şi !te duci să-ţi' ridici banii. N’am paragraf aicf- 
în care să trec pluş, cuim zici -că diai dumneata! Hai, pune pe cântar ori" 
lasă pe altul. -

Georgică ISâmiboan a ieşit afară, uluit..A' lăsat sacii acolo, înlăuntm. 
Nu putea el să priceapă cum (vine aceea, că dacă cineva vrea să d-sa,-
nu i se primeşte. Adică niU|-i batjocură aista! Vrea sil dea la .Stat şi
nu se ipoate . .  Statul nu vrea să cumpere. Măi, afurisită trealhă. . .

-— Să deschidă paragraf mau!
— Aşa-i, Să deschidă altă condică. .
— Cum să ducem grâul înapoi? Nici de-a ruşinea statului. Măi, 

ştii ce-or zice ’n sat: ia, vitejii, le-a ieşit onoarea pe nas? Ai pus cu> 
zece măji mai mult, a fală, aşa vor zi cel Apoi să .m  turbi ? '

Iar intră Georgică înăuntru şi i'ar se |strâmlbă de necaz la func
ţionar. Vine şi.Filimon. , ■

— iPrimeştedj, domnule, nu ne face de râ s ! . . .
— Nu pot, omule, nu pot! Ce. dracu! Bu lucrez după"ordin. Dume- 

neata n’ai .oui vinde (grâul? Sunt destui la oare n’atjunge!
Georgică se uită fioros la funcţionar apoi se întoarse roşu-aprins- 

spre Filimon: . ,
— Auzi, tu, tovarăşe, ce zice omul acesta? Ne trimite să vindem- 

grâul la cei care nu le ajunge, nu la Stat. Apoi ştii tu cui n’ajunge ? 
Chiaburilor ..„  Ai  ̂mamlăi, ce m’iai făcut, să-mi d'au eu grâul la chiabur! 
Da’ (că mai bine-Q-aprind!! La chiabur! - . ’

Georgică iese afară mânios peste măsură, "dând din mâini şi rcşu- 
ca un ardei. Fiiimon îl ia pe funcţionar deoparte:

— Ascultă, tovarăşe, ce spui dumneata? - învrăjbeşti oapienii de-, 
pomană. Stai. . .  nu te supăra. Vei fi sau nu activist, nu mă priveşte,, 
dar trefoue să ştii! ce-i aceea critică. ' -

, —.'Ştiu, tovarăşe,, Idar lasă-tmă să-imi văd de "treabă. . .
, . — Ei, drace! se înroşi Filimon. Dumuealta faci1 aici birocratism.
Te ţii .de paragraf şi (de hârtii! Ai citit dumneata decretul de colectare? 
Nu, be spune aecîo lămurit, că în Unele cazuri trejbne lucrat după îm
prejurări? Ai? Apoi, dumneata de ba nu lucrezi după împrejurări?' 
Curat birocratism . . .  <

Funcţionarul se părea că mai vada bă se împotrivească. Filimon- 
îi puse mâna pe 'umăr: . ’

— Cu oamenii trebue 'lucrat cuminte. Unii "vin (cu v.oie' bună, dau 
şi mai mult. Astia-i dragostea lor, să dea mai mult. ’ Cum îi trimiţf 
dumneata să vândă -altora(ceea1 ce vreau să dea, la Stat? Suntem câţiva- 
care dăm şi nu-i lume-a, i-a,, o mână de grâu-,. . .  Auzi cum lărmuissc T 
- Prin uşa larg deschisă, se auzea glasul lui Gao-rgică Sâmboan stri
gând către oameni: ' ' • '



■ — Să-l vând chiaburului! Dar nu-i cunosc eu ? Hei, cum îi cunosc
eu 'nici Dumnezeul chiaburilor inu-'i cunoaşte. vascrisul mamii lor! 
Până-i lum'ea numai- sabotaj. Şi eu să-ani d'au grâul chiaburilor pentnucă 
lor piu le ajunge cota. . .  De ce n/au lucrat cu tragere; de inimă că le 
ajungea.. Şi-iapoi dacă nu le ajunge ce-L? Mie de câte ori nu mi-a 
ajuns ? Mâneam iarna o frunză dle curechi murat ca să nu.1 iau mămăliga 
de siubt nasul .copiilor! Şi chiaburul se băbea pe burta cea plină! Hei, 
da’ că nu-d - daiu; . .  nu-1 dau. . .  , , ■ ’ '

.'Olătinia din cap şi svârleâ pumnii către oameni. Se mâniase cum
plit Georgică. Unii oameni râdeau cum .se sfărma tnânia întrânsul.

— Zi-i Georgică,, zi-i că-i zici bine. . ' •
, — Numai ia Stat. , . „

— Lasă-t pe chiabur să crape. , ,■
. — Să crape! Aşa-i să crap e.. .  - , , - "
. Filimon a ieşit în uşă |şi face (semin cu mâinile. Mulţimea de glasuri 
.s’a Liniştit dintr’odată. , '

' — Tovarăşi, am vorbit, şi ne ia grâul. ' 1 '
■— Brayo, bătu Georgică din palme. '
— Lasă, gura, mă! Lasă-1 pe Filimon. - - •
— Numai că nu ni-1 poate plăti până ■ primeşte ordin;. Are să în- 

trelbe şi nie comunică. . .  Azi ne plăteşte cota/ .noastră. Mâine ’ unul după 
bam. Bine? .

— Bineeee! izbucni Georgică să spargă ̂ Urechile oamenilor. Unii se ' 
strânseră cioată să se sfătuiască, apoi botănîră: e bine... .  1
, Mat târziu, când toată lumea fu mulţumită Georgică Sâmboan 
întindea mâna către Filimon. In palmă niiştei mărunţiş şi un pol.~ -

— Uite bu,, Filimoane, dacă nu-i asta ruşine pe Georgică Sâmboan! 
Dau opt, kilograme, îmi'dă bon, daiu; bonul înlăuntru/ îmi flă 'bani. Ia, 
câţi bani: patruzeci şi'trei de le i .... Mi-,a plătit cu cilnoi lei şi paatru-< 
zeci ,de bani kilul. Asta face patruzeci şi trei' de lei şi douăzeci de 
bani! . . .  I-um lăsat iui duăzeci de bani. Acuma ce să fac eu 'ou patru
zeci şi trei de lei? Beau, o ţuică şîl iau un pac da tutun. Vezi, dacă n’a  
vrut să-mi ia o majă? Aş fi dus turtă la copii. .  . Aşa,, n.u le duc ni
mic. Să mai spună cineva că nu-d ruşine- pe capul lui Georgică Şâm- 
boan! . . .  Dă cotă, un vagon de cotă şi bea o ţuică! . . .  , .

Şi întreg convoiul se (prăpădea1,de'râs . . .  ,

- 9
\

Cam pe la. zece seara a iajUns Filimon acasă a doua zi. 'Fusese şi 
o şedinţă de, partid, scurtă. Pe, \dlrum către caisă 'secretarul organizaţiei 
i-,a spus că până acum s’au înaintat douăzeci şi cinci de cereri pentru 
primirea în gospodăria colectivă: Când au văzut oamenii ce loote mici 
au dlat, când au văzut şi impozitele idela noi, s’au hotărfit. . .  Ştii, ceea 
pe vezi cu ochii, aceea plăteşte mai mult — spunea secretarul. ,,Le-aJm 
tot spuis, le-am dat să citească, Ite-jau spus şi alţii!-Aşi, de undă să te'
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creadă? Comuniştii mint, vreau să ne mănânce de vii! An de an le ară- 
dj—tdf ce şe face la ţară >se face în special pentru binele lor şi penjEru/ 
binele ţării”... , ' ■ ' . -
: — Dar'eu? ‘Oare cu'uniune ce va fi? . . .  întrebă du teamă Filimon,

ştiind dinainte' răspunsul. ■ ' .
— Uite’, vezţ aici-i mai greu. Dar eu cred că să mai aştepţi. .  . 

Aiu să se dumirească şi muierile talie. Şi ele se uită- după alţii. . .  
Poate. . .  , ,

." —■ Binenar fi,' itovarăşe, binie-ar mai fi! - , ■
Ajuns aoasă care nu-i fiu mirarea că-1, găsi pe unohie&u-săû  

Gavril; fratele bătrânei, acolb. Uncfhieşul nu vorbea cu Filimon cam'-'de 
vreo trei luni. Avea cam,către şasazeci de ani şi [se întorsese dela târg, 
din ISâmpetru unde se dusese să Cumpere nişte oi, cale de patruzeci 
de kilom etri... Au (avut tămbăllău m are‘mai .de mult. Unidhieşul ‘Da 
făcut' inăgar -că se ţine, spad deţ comunişti, că-i batjocoreşte, sora, ia cine, 
unul care a slujit de-iu-rândiul prin salt., că vrea isă ducă Da colectiv 
avere caire niu-i a iui. Filumon i-a zis că n ’are ce se amesteca şi-atunci 
nici nu fi-a mai răspuns nepotului la bineţe. Se înţelegea cu bătrâna 
şi cu nepoată-jsâ iar Filimon parcă bănuia de ce. uneori femeile se 
purtau mai 'ascuţit cu dânsul câind venea acasă. . .

Dădu bineţe, se aşeză la mlaisă, icină. Bătrânul nu scotea o vorbă. 
Pufăia din1 pipă şi scuipa ascuţit în mijlocul odăii: . .

— Şi dumneata, umaheşulle, ce mai faci? îndrăzni într’uin târziu' 
Filimon măturând miezii .de pe faţa mesei. ' • - "

— D'âpoi, ia . . .  bine. Am fost la târg. ,
— Ai cumpărat oi? . . . .  ,
— Nişte Şterpe,am luat. Dar bune. Pe-;acolo pe câmpie Sunt bune oi.

' — Bune ‘ '
■ Bătrânul tăcu. Filimon'îşi aprinse o ţigară. Fuma rar şi puţin. 
O căpătase şţ pe aceea. . .  Valeria ândopa un răţoiu, iar bătrâna cârpea 
o peredhie die desagi. • - . , . .

•— Uite, măi nepoate — {rupse aţa bătrânul :— te-am aşteptat. . .  
T.u tot ştii mai multe ca mirie. M,’am socotit şi eu, mi’am uitat încoace 
şi1 încolo. O'are m’ar lua şi pe mine la colectiv? < - -
. Filimon sa aştepta mai degrabă să se prăbuşească acoperişul ceru
lui decât să audă vorbele acestea din gura undhieşului Gavril. îşi lunecă 
ochii miraţi spre femei să vaidă ce mişcă dar — şi se dumiri că tăi-1 
făsuiseră mui’nainte,, spre marea îui bucurie — nici nu cutezau să. 
ridice ochii din pământ. Bătrâna împungea pariciă mai ’sdravăn. ou acul, 
iar Valeria, ca şi cum nimic nu.s’iar povesti în casă; era foarte ktemtă 
să nu-şi înniece răţoiul, . îndopâhdud. f I

. — Am (fost, mâi Fiiimoane/la Sâmpetru. E  departe. Ce-am văzut
acolo, mailoă precistă! parcă piouă cu grâu! Spun oamenii că de când 
ştiu ei h’ai dat aşa de bine grâul. . .

— Se poate. ’
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— Aşa-i. Am vîăzut eu,, zău! M’a dus omul de mi-a larătat. Şi mişte 
cole mici! . . .  Le rămâne grâu să se scalde în el . . .  • -

. — Asta-i bine . . .
— Mi-a mai spus omul —■ şi el voia să intre în colectiv, când' l-or 

face, — -că/ într’un sat vecin unde s’a făcut! colectiv, i ie-a dat de1!® 
bancă ;bani să cumpere vite şi boi.şi cai. Două milioane le-o dat . . .  ‘

—- Se Ipoate. . .  , -
•— Aşa-i, aşa-i cum îţi apun eu. Şi să-d dea înapoi) când vor putea;
—, Nu trage nimenea pielea dape om. Nurnaii unii Icred că noi. . .
■—■ Lasă, Filimoanq, că am văzut. Am văzut. Am fost proşti şl 

ne-am înşelat. Nenam luat Idiupă vodbaf unuia şi altuia; ia, eu m’am sfă
dit ou tiiîe, fia ţi-am făcut scârlbă’m casă şi aiaum, văd eă bai mare am 
fost .în stare să fac . . .  Iş Jbătrân| şi prost. Cu ficioru-meu,- cu Dumitru, 
nu m’am sfădit? Uimi aicea şi el că poate-n’am dreptate şi m’am sfădit 
de era să-l dau afară Idiiin casă şi să me despărţim. . .  Cât zici că a dJat 
grâul' colectivului'?- , ■ . . '

— Acolo unde s ’a semănat cruciş, dlupă metoda rusească, sovietică, 
a d ică ... -  ̂ . ‘ "

— Da, dia. . .  înţelegea bătrânul, teouturâmd din cap.
— . . .  a  daţ peste itrei mii de kilograme la hectar. .
— Vai de mine!- Asta vine cam isiasesprezece-şaptesprezeoe măjt 

la iugăr! Mult! , . , ‘ -
— Mult. . .  foarte mult. Dar Georgiţcă iSâmboan, singurul din sat 

care a .arat eu tractorul are (şi el douăsprezece măji de pe iugărul lui...
— Am auzit. Că de aia am venit la tine să povestim. .Să vedem. 

N’a avut Georgică de când îi, şi nu numai Georgică, dar nimeni, atâta..,
— Asta înseamnă să lucrezi cu maşina. . .
— Că tocmai .aşa socoteam şi (eu. I-.am mai văzut şi pe colecti

vişti. Dragă, ăia nu mai au micio grijă. 'Fac„ lucră, ad'ună. Ca stupul. 
Noi, ia (fiecare cu -matca noastră. Eu am fost meseriaş şi cu stupi. Cu 
cât era roiul mai slab cu 'atât avea miere mai puţină. Apoi dacă era 
mare, când desfăceam şti'ubeiui, aveam ce scoate. De-aia zic. Am stat 
şi m’âui socotit. M’am (învârtit noaptea în pat. Ia; le-am spus şi lor, 
blam spus şi la soacră-ta'... INoi suntem1 bătrânii, ne ducem aizi-mâiine. 
Dar voi sunteţi tineri şi1 vîalţa-i a  voastră. . .  - _

— Dor Dumitru ce zice? •
.— El mi-ia spus de câte. ori că de-nş muri mâine, poimâine s’a r

înscri'e în colectiv . . .  i -
— Asta nu-d râu. Numai că nu-i musai să mori. Bătrânii /virem

să aibă viaţă1 liniştită. . .  , > ‘ i
Filimon se uită'către şoacră->sapentru că spusese vorbele acelea nu

mai pentru dânsa. De câte orii (Elf bătuse la cap că vrealu să scoată suflle-1 
tul din bătrâni. Bătrâna cosea iar când s’a întors Filimon spre dânsa 
şira aplecat mai tare capul pe cusătură, pădea numai încetişor dini cap. 
Filimon zâmbi. . .  - ' ''
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— Apoi, asta-i treaiba voastră, Fili-moane. . .  Dar zic şi .eu, cum să 
fie rău dacă văd că acuma tot pentru uşurătate lucraţi. . .  Şi cu impo- 
.zitul Eu plătesc o 'mie două sute limpezit. Patru găini'. Apoi. . .  Zău 
că am fost prost. . .  h , • -

— Bă nu, numai că vezi 'dumneata,, uncthieşuie', cum e vorba. ,ţ. şi 
«cum: e emul. . .  '

Au mai schimbat multe între dânşii' în seara aceia. Bătrânul avea 
poftă să ibea un păhărel- die vinars- şi s'a nimerit' ca Filimon să aibă, 
Sntr’o sticluţă, de pând fucese bătrâna bolnavă, nişte spirt. . .  Apoi bă
trânului i-a mai trebuit. (Nici .nma, nici alta, şi-a cules cârja de pe jos 
şi s’a dus ia cooperativă să aducă.

— Numai să nu fie închis!
Bătrânul s’a întors cu Dumitru. II [sculase din aşternut, somnoros 

şi zdrobit.de lucru." Desnririştise toată ziua şi cum pământul era .tare, 
■de secetă, lucrul îl sfărâmase de adormise Ibutup. P'oţi însă să stai îm-1 
.potriva bătrânului când. îi' arde de vinars?

Târziu, după miezul inepţii, [bătrânul 1 Gamril l-a cuprins, pregă- 
.tindu-se de ducă, pe F'Elimom şi l-n strâns în braţe:

—Djapoi, las’ ;c’om vedea noi-. Ei; |mâine mă -duc cu cererea. Dar 
tu, Marişcâ, se întoarse -către soră-aa, care moţăia pe prag.

— D’-apoi treaba lui! FiBmo.n Jşi-ia Valeriei. Gum or face ei, aşa 
va f i . . .  Dacă -tu zici, eu- ce să zic. Treaba lor;. . .  '

' In -Filimon „ inima cnesţcuse diemult de (nu mai încăpea în piept. 
Noaptea îşi strânse nevasta în braţe şi-i şopti Ia ureche -mânigăinidu-i 
părul: , ',

— Lasă Valerie, că are să fie -bine. . .  -
Şi adormi visând că a  'doua zi întregul sat s’a  înscris în colectiv. 

"Vedeţi dinaintea ochilor fanfare, muzică, dansuri şi oaimemi îmbrăcaţi 
•de sărbătoare. I se păru că niciodată nu avuse noapte mai- Iferiicită 
in toată vi-aţa lui de slugă, 3buciumată, grea şi plină de lacrimi. . .

Dumitru /Vlircca
/
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G E Â . U  C O P T

De multe zeci de and nu mai (pomeniseră cei idilm Canaş o vară ca 
aceea din 1949. Pe coasta din dreapta văii,, care ocroteşte satul;, viile 
făcuseră deja bobul marei,' iapr1 în stânga, holdele se unduita/u până de
parte spre coamă împădurită. Valea), pâpă în' lunca. Târnavei, era plină 
de hraizde şi de căpiţa de fân; cosilt pţoaspăt, care umplea aerul dle un 
parfum îmbătător, iar în. a treia parte de hotar porumibiştile erau înalte 
de mu se mai viedea onruil1 din eJis. •

' Largă, caldă, înrvrâstată, întreaga vale a Cemaşull'tii era parcă pre
gătită ca .un pântec,) să dea răsplata iduvenită de roade, aşteptărilor 
oare se' caceaiu în sutflleteLe acestor ţărânii,, mândri şi Sndărătnifci cum 
erau cei din Cenaş. , , ,

Dar poate mai mufllt decât toţi .aştepta Neculâe Puica; Nu că ar fi 
Post mai dornic de (bogăţie ca ceilalţi, căci toţi Ceinăşenii în privinţa 
asita parc’ar fi fir'aţi, ar ara şi malurile pârâului dacă ar putea,, dar era 

•primul lui an de muncă de după răziboi, primul lui an când scuipând 
vârtos în pallme şi-a zis: ' , : ' -

— Ei, o iau iarăşi dela început1 , • " 1
Şi a pornit prunul din sat să-şi facă arăturile de toamnă.

' ' Trei fecdioti' a  avut. Toţi trei i-iaiu rnurilt .pe front. Mai are şi acum 
. fotografiile lor puse îni „pasa dinainte” pe perete şi de” câte ori 

se uită la ele, oftează şi strânge .buzele qa nu cumva să-l podidească 
plânsul să-l vadă muierea o(ri fata, că  apoi ţinette de bocete, de ochi roşi 
şi de năfrămi legate pela gură. .

Când primise vestea, că nu-1 mâi are nici pe cel (mic şi că singura 
odraslă cane-i rămăsese era fata asta sCăJbtuţă şi gingaşă ca o domui- 
şoaulăj, n’a mai plâns ea înainte când auzise de cei mai mari, mieii nu 
s’a mai tulburat şi mici n’a mai umlblait beat prin curte, pomimd spre
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ceva şi trezindju-se tocmai în colţul celălalt al ogrăzii). S’a răstit scurt- 
muierilor, şi le-a strigat: f  - ' -

-—, vă tai. Un smârc să n’-aud. S’au dusi? I-om vedea pe
ceea lumer'INu ne-omi spânzura., , ■ , ,
- Şi-a ieşit din casă, s’a  aşezat pe prispă şi a  (tăcut ca un bruş'de 
pământ,, .privind în gol, departe de fundul ivăii, unde se’ncheiau pădtu- 
rile, până sus pe coama CiupuluL ' ' ^ "

lAşiai a l(âncezit el aproape trei ani .de zile umihlâmd cu capul aple
cat, răspunzând cu ' un mormăit încet la bineţe şl îmbătrânind văzând 
cu ochii., - - ' -

i

Şi lticrul şi-l făcea de mântuială. ' -
— Pentru dine să mai lucru? Am lucrat destul şi tot n’am moară- 

ca Cianga şi nici moşie ca Lurjon ori ca Lăpădiat. Atata am laivut. Trei 
feciori mai ştrami ca oricare din" sat şi ş’au dlus. De ce niu s’au d'us 
a lui Moldovan „ori a  lui UiLacilu că-s câtie- găuri într’un ciur. Dar ăştia 
nici la dăltane n’au fost c’au plătit Ha recrutare şi i-a reformat. Ai mei 
o fost (viteji, că s’o d!us Cu. mozica până la tren. ■ , ' "

Grânele Dlui erau din ian în animai slabe, ''pojrumbul îl săpa odată- 
şi fânul şi-l| clădea târziu de era cotoros şi bătrân ca trestia. .

Degeaba l’au bătut la cap muierile şi neamurile şi oamenii din sat. 
Tot nimiiic. iBa-l luase; şi popă, ia nost: • .

— Bade Puică, rău ai ajuns că nici pe la biserică nu mai dai Ţi-ai" 
uitat de Dumnezeu. - - 1 ' ■ - .

' — Ba şi-o uitat iei de 'mine, -că m’o. &at| fără ajutor la bătrâneţe. 
Şi dumneata ai zis că-j. răzibod sfânt! Pastile "şi anafura lud, şi-a lu, ăla 
care l’o pornit. . ’ ' ■ ;■ ■ ■

A rămas popa stană în mijlocul drumului şi Puica mergea prin 
praf, îngârbcxvit şi aplecat ca şi când! şi-af fi dlus în spate durerea, 
grea şi tăcută cât un deal. ■ •

Dar în doi ani de zile, pe drumul Cenia|şului s’aştern multe rânduri" 
de praf şi multe ploi jctod şi şterg urmele.' Neculăe Puica s’a  trezit cu 
fată mare în casă, ou lladia dle’ zestre goală şi cu gospodăria caj ;vai de 
capul ei. Dar tot nu s’ar fi (apucat el aşa, dintr’odată, de treabă, cu 
una cu două, dacă la nişte 'Rusalii 'nu i-ar IfS) venit acasă fata plângând:

— Ce-i1 Cornelie, ce pl'ângi?
— Nhic!
— Spune tu/copilă, ce-iai păţit’
■— Nihic! ’ ■ ’
— Te-o bătut cumva la joc?

Ba. - . , ' -
> — Păi, spune-odată, luaţi-lar dracu năiravu, că doar nu eşti mută.
— Aia . . . c ă  eşti mai . . .  mai! slslb ca toţi din sat. --

. — Hm. . .  Cine-o zis? ' "
— Cine. . .  Nimie. : .  Da toate fetele o pus. cătrinţă şi numa eu 

n’am. Şi Todora lu Macin are, că-s|.irnulţi) oâ făina. Şi' eu,' fată singură, , 
să n’am. Vezi? ' '
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- Şi hogea fata: de-i lăcrima-scaunul de siulb (ea. Când a. auzit de 
-ce.-! voriba, răsuflase uşurat. Aşa-s totdeauna fetele. „Se’ntrec. Ii trece 
ei.” Şi se aşezase pe prispă ca întotdeauna, să-şi sucească o ţigară şi 
s’sştqpte dina. Ş i. cuinr s ’-a tot gândit el aşa, s’a scuturat deodată ca. 
apucat de friguri ‘ ■ '

— Mă. . .  uite şi-a Iun. Ulacdu, a dat doi la meserie, doi ia oraş 
înţ fabrică, doi atc&să. Şi de ..lucru -tot nurnia el cu ăia doi, că nevasta-i 
tot betegoasă de aibia-şi ţine rândul pe .acasă. Şi tot fac treabă. Iar 

.noi? Hm, ' ■ - . • , .
Şi sa pornise să fliuere uşurel printre buze, cum nu miai fîuerase 

-el dinainte de război. ' ; -
' Şi-apoi, începuse pentru el refacerea.. Nu,-şi prea dădea; seama de 
unde-d venea atâta putere de muncă diutr’icdiată! Se pornise pe trealbă 
jşi-.şi tot făcea planul 'după cine să-şi dea (fata.

In seara aceea de sfârşit die Iunie, pe drumul ce venea depe lunci, 
-oarele încărcate cu fân. veneau unul duplăl altul încât, privite de departe, 
păreau nişte jucării înşirate pe sfoara unui copil care le târa spre sat. 
Pe mijlqdul luncilor, dealungul Târ,navei, liniă ferată se pietrdea' în 
depărtare unindu-şi şine1!?,, şâ în luntima soarelui ce se ascunsese mai 

'binie de jumătate după coama; dealului, ihalta părea o întocmire ireală, 
proectându-şi cei cinci tei mari,, pe orizontul sângeriu. '

Cornelia mergea în urma carului, ducând1 pe umăr o greblă, care-i 
făcea iia să încreţească, nişte cute în care sie aşezaseră flori, de fân 
scuturate iia încărcat. Don când! în oând, aruncai câte o privire spre 
haltă şi punea mâiua stângă pe' sân, simţindiu-şi inima bătând tare.

(Maică-lsâ era rămasă mai îri uţ-mă cu alte femei şi-şi sporovăiau 
-nimicurile. -

'Cornelia se gândea la'feciorul oaintcnierului, că.-doar s’o uita, şi el 
încoace şi-o vadea-o. Dar în faţa haltei nu era nimeni, căci nici nu era 
vremea treniui lui‘şi nici nu se putea vede a bine1. Şi cum mergea, ea aşa 
uitâlndu-se într’o parte se împiedecă' şi căzu grămadă- rupând câţâiva 
.colţi la greblă. ,̂-- L ' ' ■ '

— Ponivoaso — se stropşi maică,-sa arde-l-ar focu de canton, 
că te schilodeşti, atâta te uiţi acolo. - - ■

— Apoi ălâ-f cu şcoli, Cornelie,, nu te ial pe tine — spuse o babă
slăbuţă şi mărunţică, mai din spate. ' ' '  •

— Nici nu trebue — fetea ea îmbufnată, şi-şi scutură haina de 
praf şi de flori de fân. - '* p

•— Aiciuma diar te suduie tatăi-to când o vedea 'colţii rupţi.
—■ Ce, ce?, se amestecă,bătrânul, oare de lângă vtite se oprise să-şi

sucească o ţijgară. ’ ' ■ ‘
— -Ia, o rupt colţii oum s’a tot uitat' încolo.

’ — Iar? ' ' -
■ Iar! •— răspunse ea îmtbutfnată, dându-şi .pe spate cozile.

, —̂I Ţi-am spus' eu ţie, fata mea,, să-ţi vezi de treabă. Nu-i de tine. 
Dintre noi, unu de>-ăsta cu cibsrecî ca noi, să-ţi .găseşti. ■
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—  Mi-oi găsi eu, lasă. .
—  Hai, drace, bai, joacă-te eu focul. Că dinţii la greblă i-oi drege. 

Da dacă-se’ntâmplă şd altceva n’o miai drege nimeni. . .  -
. Fata înghiţi - în sec. Muierile se' porniseră iar pe poveşti şi Puica 

mergea,' ducând vaca 'de conn .şi-şi muta ţigara du ci'udă, când! într’un 
colţ al gurii, când înţir’alful. Intr’uni târziu strigă fetei:- - ' -
. —■ Să-ţi laduni .minţite yauzi,, Cornelie? iCă 'de nu, m/asculţi. . .  •

Şi nu-şi mai termină vorba că (omul cu caruli din faţă pe muratele 
lui Paşcu Gligor, în sat i se spunea „Păşcălău” —■ veni să-şi aprindă 
ţigara. • ' , ; - ■ „ - , ' . '

. —■ Hăi, măi Puică, azi mâine începem ou holdele..
— Nunta "vreme să fie, tot facem; ' ~
—  Ai aiuzdit ce-a-zis JJupu? - ' •-
— Ce? ■ , ‘ _ . •
—  -Duminecă, idupă ce-am ieşit (din. biserică.

' — Ce?- - ’ ■ - - ( - -
— Că el nu seceră, până când1 ştie el, degeaba îi vorba, gă începem 

prin 10. i ■ ' -
■— Da "dacă-i copt?
—■ Oricum. Zice că dăm iar cotă.
— Păi-aia ratai dat. ' -  . ’
— El zice că se schimbă politica şi nu mar aam.
—■ Oe rau- mai dăm?
—- Cotă! i

■ •— Zice că se schimbă? H m !.
—  Tu ce faci? - , ' .
— Mă ştie dlraciu! ce să miadl zic. Numa război să nu facă. .
:— Oricum fără el nu mai scăpărat. '
— Ce? ' - " i'
— 'A zis popaeri — se aplecă la. ureche — că o zis'radia că'ra.cep 

la'întâi! - - ' - ' _ . ‘ -
r̂ - Hm! - - _  " - -
— Şi eă să raiui ne grăbim cu seceratul că he iau -tot grâul în cotă

şd ne dau la coOlhoz. ’
—  Popa o zis? -
— El. . . . . .
— Noă, dă-1 draculţii, laltunci să ştii că nu-i adevărat. Mirate.
—- Cine-? 1 ' - . - , .
— (Plopa! — Dar tu p e . . .  hoo, hoo . . .  dea nee, joiamă, hoo joiana,

mânca-te-iar Pâinii — fugi, mă, ..că dă în şanţ. '
Şi porniră mad departe, fiecare |a carul iui,' dar Păşcălău nu” se 

putu opfd să nu i-o zică. ' ' '
— AS grijă, măi Puică, să nu te dai cumva eu 'comuniştii,' ori te-ai 

dat cu ei, hâ? ^ ' .

_  Alm anahul literar, 4 — 1950 49



— Nu mă dau, mă, .mu. Doalr ]mu-s sărăntoc. Ce manca am, ce ibea 
am. Dar de văzut, om mai vedea noi cs-o fi. - ' -

Şi carele mergeau clănţănind din roate. Seara se lăsase dfeabînelea. 
Satul era aproape de tot, şi greerii îmcepţuseră să cânte. Culcat în fundtuiFi 
văii; satul şi-aplecase o pleoapă măre de fum albăstrui peste ochi, şi 
aţipise, meştiind desigur mare lucru de cele ce-aveau să se întâmple.

•88* .

' — Nu, n’iai 'dreptate. IN’ai dreptate deloc. Eşti vecM, vechi de totr.
— Tu-mi spui mie astal? Tu? Mucq>siule!
— Mucos. Ha’ n’ai să'faci nimic. \ "-
— Am să fac. De le-oi' spairge capstdla, tot am să-i scot în 10.
— Şi icum o să iasă? Te gândjeşti cumivaj cum au'-să te privească?
—  Fleacuri. De asta nu sunteţi buni voi tinerii. . .  -Săracii chiabu- 

raşi. . .  se vor uita u r â t . .., vor' plânge, ah! ce jele!'..-. Cum să-i îm
păcăm ?.. .  şăţrăcuţii. . .  'ah1? şi bătrânul îşi lungi1 gâtul spre feciorul 
său. Ce spui? . _ ;

— Aşa, o să >dai greş. -O săi pierzi toţi mijlocaşii1. ' . .
— Mijlocaşii. . .  desigur, mijlocaşii să mul-il pierdem, ei sunt mulţi, 

au tfete frumoase,,. . .  ce? ' , ' ' -
„ — Da. iSunt'mulţi. Cei mai mulţii. Trei şferturî dini sat.

— Şi fata? Cum e ou fata? _ ' , -
~— N’ahe afajce. E  vorfba ,de voi — înghiţi el găluşca.

- — Cumj.n’iare a  face? O să te însori cu ea? Să-ţi termini facultatea
şi-apoi să te văd, Aici nu e tneaJba tau Du-ta la. U.T.M. Dă-de peste cap 
or|gainimţiaa dar- în treburile p'a|rtidluluij să nu te hagd; Nici tu şi nici 
nimeni. Eu ştiu ce fac. Gata! -

— E  vorba de recoltă şi nu de fete.' Nici de făcut de cap. E  vorba 
numai de cap. Şi asta cam lipseşte în) Ceuaş. =

— Te rog hui începe. Crezi că mă ■ 'înfunzi cu vorbele tale ? Asta 
.cirezi? Da|că ai carte te crezi'mai tare ca.mine, mucosul©? .Acum te-
apu|ci?' Aud? . . .  Pleci. . .  desigur că pleci. voi-.. .  voi tinerii aşa 

. sunteţi,; nu rezistaţi! criticii. . .  '
Uşa se'închise peste ultimele lui cuvinte. O clipă se frământă în 

el apoi zâmbind se aşeză să-şi1 termine de trecut în condică revizia zil
nică a casei de /bilete şi a banilor. iLmicră aşa un ceas şi mai bine. La 
urmă se iscăli citeţ ca întotdeauna., Vasale Creţa, şi puse stampila hial- 
tei, aprinse felinarul de peron şi cel da mână. PriviLIa ceas. Miai erau 
ÎS minute până ia venirea trenului şi se pusie să aştepte câ’h toate zilele '.  
din ultimii ani, fără să se gândească la multe lucruri. -'/ ,

Pentru sufletul lui îmlbătrânit dleja în aşteptări şi renunţări, ceasu
rile- de veghe, acele ceasuri pline de farmec .si de linişte mare nu iniai 

.însemnau nimic» Pe lunci pluteau umbre târzii, amestecate cu fumuri '
. şi departe în Cenaş se aprindeau luminile. Toate acestea lui îi intraseră
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dfe mult în. sânge şi tot ce-il frământa era muimai viaţa aceea din-sat, 
care nu vroia de Ide să fie âşa ouin ar fi vrut eJi Şi ori de ..câte ori 
aştepta, îl rodea mereu un lucru. Colectivul! . .

■—. Elh‘, ce-am aijunis! Mai bine muream . . .  să-mi, fie feciorul mnai 
deştept... " '

- • . - - i ' '
(In curtea Sfatului Popular, oamenii se adunaseră pentru nişte co

municări. Trebuiau, reparate toaite podurile depe ’ drumurile de-botar„
' îni vederea căratului! In arie. Trebuiau numiţi paznici la- arie şi încă o 

s'eamă de lucruri gospodăreşti. ‘ - .
- Era- urna din acele seri moi (şi răcoroase de vară, dinaintea seceri,- 
şului, când tot satul vuieşte până târziu d'e ciocanul fierarului oare-

„zâmţeşte secerile. Soarele trecuse de mult coiaimia 'dealului şi albia-sus 
mai erau câteva.petece de mo|ri! coloraţi înjtr’un roşu sângeriu. -

. — Să ştii că mâine b'a|te vântul/ — vorbi Dăpădat către Puica. ”
. —  Da* după ide ştii' bade Iaooibe? - 1 - -

-— Eh, după-ce?,; ia, după. soare. . '
— Păi,, o mai fost eî roşu/ 'ceriul şi tot n’o toăltiut vânt deloc. -

. ■— Aşa zic bătrândi!( Cică atunci când1 îi-roşu ceriul, Ibate vânt a
doua zi. , , ' - . .. < ' ■ -

— Da anul ăsta în toattă steana era" roşu când 'asfinţea soarele.
. . —• He, ibie - . !  vezi? A&ta’nseammă sânge mult. Iar o să fie război
' —' Noa„ mai lasă-1 că nuiria’ 'acuma o fost! - . . - ‘ .

—■ A fost. Şis-o fi încă. 'Dumnezeu nu doatpme. -
—  Dumnezeu, treaba lui.' Mie nu-mi pasă. Facă ce-o vrea. Mii-o luat - 

trei feciori. Aoum miu imni iare ce ,slă-imi ia. Da tot nu/mi trebuie. -
—■ N'u-ţi trefeue, diar 'alţii? . ' . -
— Oarei alţii ? - s ' , ~ ,
—1 Alţii'. Noi ăştia -mulţi, -pei, cari ne sugrumă comuniştii.
— Mulţi? O'fi! Da pe ţmine mu mă sugrumă.,
— Vă vine şi vouă rândul.- Acu-m noiţ apăi voi, şi apoi săracii la- 

.„eolihoz”. Şi aşa, gata! ' - " '
— Gata şi-nu. Ce, în , colhoz ntu-s oameni? . .

. —• Oameni? Câini! Că deoe lanx mloşie miulttă? Aurii agonisit-o!
Un miamemt Puica tăcu. Şit-amimtea de felul cum. agonisise Lăpădat 

moşia. Cu împrumuturile. Se tot gândea cuim dracu? Şi într’um- târziu 
îl întrebă: . '

— Şi dumneata vr,eâ să.file iar război? ,■
lîăpădat se aplecă la urecihiea ltui. . . .  >

i . — Nu trece o lună şi-s aici. iPraf s’alege din ei, că şi popa o - spus
alaltăseară la Păşcălău, c’a  ascultat la radio.. • .

!Pe, Puică îl furnica limba .slă) i-o )spuie şi nu sd putu răbda. -
- — Dar dumitale'câti feciori ţi-o pierit? '
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1 Niciunul c’a avut noroc şi n’o mers pe front.-
■ ■ —  N’o mers. - - -- . .

’ Şi apoi izbucni mânios: ‘ ' '
— N’o mers. C’ai dius grâu lla plutonierul? Dar mie trei. 'Auzi? Trei! 
Şi (Puica se, lovea cu pumnii în- piept. . - ’

. —  Trei. ŞHai tăd au- necinstit fetele din sat. - Aluri.? Trei. Trei . ..-.
- Şi striga tare de începuseră oamienil sa ge uite către ei. In spatele 

" tor, feciorul şefului - dle hia(ltă asoultalse de-la fir- a păr, diar tăcea. O
bucurie mare ge. năştea în el ca 'un prunc. ' . '

. — Nu, ni’o să tânjesc în vacanţa asta. Am să-l1 câştig pe (Puica. Cu
• orice preţ. O să fie primul) în colectiv. Minunat. Să-i arăt. tatei1 cum se 

lucrează prin convingere. Să-i arăt (dă forţa mu mai valorează nimic.
. ’ '—’ Oameni buni;’-— strigă (Ci'anigău,, preşedintele sfatului. ■—, poto-

Mţi puţin'zarva. Să începem. ‘ - .
. — IS’auzim,, s’auzim! — răsunară vocii©. . ,

" — -E : vorba ide poduri. (Luni începem seoerişull şi nu-s încă reparate..
In cel mult o săptămână trebuie să le dăm gata. Lemne, (avem., .Ne 
trebuie oameni.;Ce ziceţi? i . . .  ' '

- —  Da nu-d musai să’ncepsm, că niu l̂-copţ, :— zise unul din dreapta.
. — Aşa zic şi -eu, bade Holong, dă-i prag devreme. ,

' ■- —: Oum nu-i.cppt,, oamenii buniyn'o spus ieri inginerul'dela plasă
să începem? . ,
- '— Ba o spus, da’ e® nu şti© mai bine cai iloi. . .  zise Lăpădat.
' — .Dar nici cele din Riacoş niu-s coapte? Gă’s păsările tot pe ele, —

spuse Aron, fratele lui (Puică. -' ,
- ■— Măi, oameni buni; tovarăşii), —  reuşi să vorbească Ciangău, —
de început începem ori cum,, adum e vorba de poduri.. .  ‘ '

.—- 'Ce să . dregem podurile, ca să putem duce cota ? Să le dreagă 
-ăia cui le trebuie cota, — nu se putu (răbdlai să nu zică Medeşan. . ,
" —  Ar trebui săi-ţi dăm paştbe gură, prostule, —  se răţoi şeful hal- -
tei, — tu,nu'faci-, (âltu nu face,, atunci cine face? 'Ai? Vrei'sabotaj1? 
Iţi dăm noi sabotaj! ■ - - - . ' . ,  . -

— Mai înceţ, iniai înceţ, —j-, păuta să-i domolească Peitre, mecanicul 
dela S.M.T. care era din Cenaş de loc, şf4 zmuci 'pe şef din faţa oarne- 
riilor. E  vorba să ne înţelegem, oameni buni. Domol. . -
- —  Dece domol, ©1 să nu ne ameninţe, că nu-i grâul lui, e  ̂grâul
nostru, —  sporavăi Puica. - ’ - ' ’ . , - ' 1

— Al vostru, "al nostru şi-a tutulior. Dar dece! nu vreţi să’ncepem; 
hun?,:— reluă preşedintele. - , - ' . -

[Nuri copt. . .  ' ’ , - : - , "  -
- — Mai bine să-l mănânce păsările... , --- .

— Să-l secere cui îi trebuie. . .  . - - - _ L
— iSă-1, secere şeful. ' '
Vocile, se amestecau în înserare. Toialţă mulţimea fierbea. Strigau '  

.tare. Preşedintei© îşi dădu seama că stă prost, şi-l înjura în gând pe
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Creţa. "Acesta gesticula - ceva, roşu de furie în faţa 'unui grup1. Petre 
mecanicui striga mereu: . . - . .

- — Staţi; staţi puţin'. . .  staţi măi, ce draicu. .  .■ •
. ■ . Mai în spate Mocamu, Puica,. iRădluţ, care fusese biriş la baroni
o .viaţă întreagă, şi feciorul şefului', ,discutau aprins,.

■— Nu, oriclum, nu începem,, — zicea Pluica, şi se gândea la spusele 
Lăpădiatuluir - 1 .

— Par diece bade Putea ?, grâul- îi copt.— - -
— fi copt. - | -

, —  Apoi dece iiu-IL seperi ? — întrebă feciorul 'şefului.
' — Doar u’oi fi,eu primul la arie? - - ( -

■— Dar tu, Moicâiiiule ? . ‘ " ' .
— Eu începi luni, să înă scap de el. ŞEaşa am puţin.
—  Dar tu, Rădluţ? - _

. '— Nu ştiu. Oi începe şi 'eu. Ce zici bade Piuică?
— Eu nu. zic nimic. Rău nu-i,, dar dece-nu. încep cei cu multul?

' Liăpădat, IMedeşanu, Holon, 'Lupu. . .  ! ; ' " ,
\  — Ei işteaptă războiu, dar dumneata nu mai vrei război. . .  _

- .— De lund'e! ştii1? " ‘ 1 - \ •
Şi se mira. AJj dracului feciorul şefului, nu degeaba avea' şcoli 

mari.N-Te pătrunde ia-'gând. ' , --
— .Ori vrei? Poate vrei să-rămâi şi'fără ce mai ai?
—■ Uşor rămâi şi fărâ fată. ' - . - '
—  Da, dar cedare asta cu seceratul?
— Ce-iare? Hm.,Nu vezi' nicdo legătură-?""
— Mm! ■— negă Puica. '  ' .
— Dar cine nu vrea să secere? Cei care vreau război. Şi cine tac

şi nu zic nimic ? Uită-te la ei. Răduţ, Mocanii, Zalag, Pădureanu, şi .tot
de ăştia mai săraci care ştiu ce-i1 războiu. Ei nu mai vreau, pricepi ?

— Dar, .să fiu al naibii, nici eu n’am zils că vreau.
. —■ Asculjtă-ină. Adică cine vrea război, nu-seceră. Vrea rău. Să 

nu fie bucate. .Cine dunolalşte războiul], itu vrea să mai fie. Atunci' dece 
niu, vă luptaţi cu cei /care vor ? Voi sunteţi mai mulţi. Ei mai puţini, 
,diar strigă tare că aşa au -fost învăţaţi. 'Ei? Ai priceput?

— Da, da, dar cum? 1 . . . ' - .
— Să seceraţi, aşa. 'Să crape fierea’n ei. \- _ '
— Pf ium! — se minună Puica, — cum nu mi-a trăznit în cap. Hei, 

hei. . .  — ' 'începu să strige tare ■ — eu încep luni. -
Câşicând ar fi triâtzniit, murmurul de voci se curmă. „ - .
— (Hei, eu încep luni,' c’,aşa-i legea!.—  strigă Puica.

- — Care eşti? —  îin/trebă preşedintele. ■ | - '
—■= Eu îs: Puida. încep, şi gata; Cine nu’ncepq, treaba lui. Eu încep!
—. Şi noi începem, — strigă cineva dnntr’un alt grup, de lângă 

fântână,, ■— că-i prea ţcopt şi se scutură;' ; -
Oamenii buni, ştiţi d'ece nu’ncepe Holom şi Lăpădat şi ăştia?

Nu vor să dela cota. ' ' ~
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■— E  prea mare! — strigă Mjsdeşanu.
' ■— Dar când aveai hambarele’ pline şi nu plăteai dare, că-1 adăpai
pe perceptor? Cum era? Bine. Aşa-i? Anafura 'cui to ro  închinat!'-— 
sudui zdravăn Paivel Liviu, care slujise Ha ell

— Tacă-ţi gura, sluigoiule — se’ncontră Medleşaniu, — c’ai- fost |hoţ 
şi mi-ai furat slănina, - _ "

— Dacă nu animai dat de. mâncare? A trălbuit să mănânc, .
Cu toate încercările de-a face linişte, Ciaimgău mu mai putu aranja 

nimic cu podurile în seara aceea. Până (târziu, 'oamenii s’a.u tot certat. 
Unii nu vroiau să’nceapă, alţii vroiau. Până la urmă se aleseseră aşa 
die Ibine în două părţi şi stăteau faţă’n faţă1 şi-şi aruncau vofibe grele; - 
de nu mai aveau -decât puţin până lai încăierare. , '

Ba se reînoiau şi vechile duşmănii dintre slugi şi dintre stăpâni, 
dintre vecinii de brazde, dintre cei qalre se judecaseră în trecut.

—  Tu ‘să taci,, Medeşene!- — striga Zălog, —  că de nesătul ce eşti, 
mi-ai arat sem n ele  de brazdă' astă primăvară. '

— Eu? ISărăntocule! îmi trefbuie Iodul tău, mă, păduchiosule? Mai,,
' bine ţi-ai învăţa fata să fie de omenie, că’n casa mea tot n’o aduce Liţă.

— Nici nu. trebuie să se mărite cu feciorul tău, că-i o mâţă de om ' 
de nici l>aj cătănie nu l-io luat! Să vă mâncaţi pământul, betegoşilor! . . .  -

— Te-ai dat ou/ comuniştii, prăplălditule! . . .  ,
— Eu,? — [se răţoiâ Puica. E u ? Eu ,nu m’am dat cu nime, dar’ nu 

mai vreau răzlboi. Astai-i, / • . . ' -
— Şi ce, merge lumea după tine? Mai bine taci. Ştim noi cum

vine, —  râdea Holom —  ce crezi că dacă te-ai dat cu ei o să-ţi ia fecio- - 
rul şefului fată? Hp, hei-.. .  "  ; ; '

■— Nu, nici tou trebuie. El îi ou carlte. Dar nu-i vorba de asta. 
Dece să se risipe grâul? • -

— Faci pe deşteptul,Puică, t!e' ştim noi, o să fie vai de capul tău.
— Deţ-al meu, ca dte>al meu/, dar de-al vostru ? . . .
— Bine-a zis topa, că ţi-ai uitat şi de Dumnezeu, şi de biserică 

şi de tot, păgâmule. | 1 -
— Mai bine pupă-1 tu'pe popa “unide-i şti, eăJ-i mincinos că şi tine!

. — Dece isă secer; spune tu Petre, dece, e grâul meu, cine. poate <
.să-mi poruncească în 'ell? - . .

Şi Lapidat îşi punea miorlăit mâinile pe piept. - '
— Dece ?• De! aia că ţara 'are nevoie/ de grâu. Dumneata nu trăeşti 

în ţara asta? De unde să ia-grâu dacii n'u dela ‘noi ? Vouă nu vă, dă 
nimic ? Dumneata, dumneata nu [călătoreşti cu trenul statului ? Nu ma- 
eini la taoara statului? Nu miliţia te păzeşte? Spune? De unde cum
peri chiibrite, şii sare, şi petrol pentru lampă, şi mărfuri, dela oraş? Nu 
din prăvăliile statului? ' -

■— Dar eu plătesc!
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— Şi sbâtul nu plăteşte ? Nu trebue să-şi ţie. armată şi funcţionari, 
şi' să'nveţe pe tineri, şi s)ă facă maşini ? Nu ? AOltădlată nu plăteai dare ?

'Lăpădat clipea şiret din ochi şi înghiţea găluştele. ■ •
, —x Lui îi 'spui .-d© astea, — i" apăru şeful haltei, —: Iu câinele ăsta

bătrân? Aiuzi, Lăpădat. TU mu eşti din ţara'asta. Nu. Tu ar trebui să 
fii aruncat afară, prostănacul^ afară! Dar înainte dle asta am să-ţi dau 
eu la'cap, neacţioniarule, să ţii minte. Auzi? Să ştii ca 'ai de-ia face 
ou un ceferist. Auzi? că pe vremuri „Ţărăniştii” tăi he-iau tăiat. Auzi'? 
Asta 'am să faci, grijania |dui te-io dluis lai botez), de exploatator. -

Dar nu mai putu icontinua; căci Petre îl (smuci în aljtă parte.
— Tovarăşe Creţa, aslta nu-i metodă! ce draou, aşa nu facem 

nimic. Dimineaţă ia  ̂ e plin 'satul. , . .
- —  Ptiu, să fie'plin. Da să nu se puie ou mine, voi nţu ştiţij nimic
cum trebue luaţi ăştia. .Tu şi cu feciorlul! meu, voi o să daţi organizaţia 
peste qap, voi niu ştiţi, voi eu .„sărăcuţii, săracii chiabur aşi” . ;  şi îm>- 
cepu iarăşi povestea iui1 de totdeaiulna, pe filare ,o] 'debita, oricărui comtt- 
nilst ce nu-i împărtăşea părerile Hui. .

In turma'lor mergealu, feciorul ou Puica), vorbind încet şi domolit, 
plutind parcă în întiunerioull ce se lăsase molatic. peste toată valea- în 
.oare Cethnşul îşi pregătea /aşternutul de culoare. c

* «Jk- ■ W y

1 Intr’o şură mai mare de a baronului, era jocul. Plin de strigate, 
de chiotş, de muzică. întreg părea o uriaşă zugrăveală de alb şi negru", 
pătat de floricelele multicolore ale năfrămilor, de dhindiselile roşii şi 
vezi'âepe şerpareie (flăcăilor, iar"(panglicfele della şorţurile fetelor- pă
reau în .focul învârtâltei sau haţeganei, fulgerări! scurte cari luau odhii 
copiilor şi muierilor, 'adunate roată pela" mjargiini.

(Cornelia şedea de -vorbă cu Petre mecanicul şi ou feciorul şefului 
de haltă. Se uita când.la Petre, când la domlndşoru, cum îi spuneau, ei, 
şi ie-povestea. • ' ’ _
■ Ba că fatiai ’aeeea .cu .iia ehindisită cu .pui mărgineneşti- nu-i vireia 

peia lui Mooanu. Ba eă LiţăJ e mort după fata lui Zolog şi altele şi 
altele, j  J  ■ • ■ i ,

' ■— Zău, domnişorule, dacâ-ţi mint, aseară l-a dat mumă-sa afară 
din casă, că dece-o fost iar ia ea. .

— Ce draou, ţi-am spus .să nu-mi mai zici domnişor. Zfimd pe 
r-ime, taşa .caşicând eram mic, doar cu voi am.crescut. -

— Da cum să-ţi zicem pe nume şi dumneata, azi mâine, eşti ingl- 
Uer la ferme! - > , .

— De-oi fi ministru şi tot aşa să-mi ziceţi. ‘ .
Cornelia râdeai ruşinată 'şi-şi juca cu mâna mărgelele dela gât.

Degeaba! o chemau-flăcăii ia jotc. 'Ei îi plăcea să stea. cu el,şi cu Petre
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pe margine, - să râdă eu ei de strigăturile flăcăilor şi să le. facă astfel 
ciudă celorlalte fete idin sat. - - - ■

' Jocul se învârtea mereu. Un flăcău şi două fete, (strânşi peste 
umeri, se învârteau îm strigăte şi în chituturi pe zicala smucită a' urnei 
viori şi, a două contrabasuri, ca o morişcăi. Lângă ei, altele şi alţii, opt> 
zece, treisprezece treimi de acestea se învârteau ridicând praful până la 
căpriori. Femeile depe margini sporovăiau şi se ̂ şuşoteau privind eu 
ocihL vicleni, iar copii- se aplecau pe suib rochiile, mamelor jiucându-se 
neştiutori de-a ascunselea.' - -

.'Strigăturile începuseră şi mai dihai.'

„Păi, 'zimăi, zi cucelăruieai 
,Să| mai ţuc gura la puica.”

„Nu te mai lăuda măi - • ~
Că miroşi a hahodăi” — răspunde fata.

Secera-re-aş secera
Pe moşia altuia
iSă-i las holltal netăiată \
Şi mândra nesărutată. '

— Asta-i Cula, Cula Iui Zolog,' — spunea Cornelia către feciorul 
şefului, căci Petre se urnise şi el în1 joc şi'tocmai slobozi strigătura: .

Secera-re-aş secera. '
Dacă-ar fi holda al mea 
Da’i holda lu Lăpădat (
Parcă-i ciu'hă lângfă sat. '

Feciionu Medeşanului niu se lăsa:

Nu te mai lăJuda gură 
Că- fâsaica nu-i friptură .

- De-i mânca la colectiv 
Ţi-o'ngheţla lingura’n blid.

' — Auzi? — făcea Cornelia scuturându-1 die mânecă!
' — Aud, auidi, tot nu s’a laşă ai noştri. ’

Păi, strigă, strigă MedOşene 
Pan’, te-o ţine la izmene 
Că ‘decât borşu la tine'
La cofleeliv îi mai bine.
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. Era feciorul Zlotului care strigase, şi râdeau femeile şi ceiilalţi în
hohote.. - ' . - ' '

Hăi, deraia - are . omiu gură .
Să mai zic’o strigăt ură, ; .
Şi-iaş striga şi. eu una
Dar mi că s’o supăra - '-
Fata MedeşanuM
(Ga dosul. c e a u n u l u i ; .

. Şi parjcă lot mai' aprins, tot mai usturător,strigătură de strigă-
tură, erau luaţi la rând cu.foţii, căci în Oenaş" de când se ştie, pentru ' 
strigături mu s’a supăra,ti nimeni vreodată. - '- '

Halmâime la (seceriş .
Să luăm dealul pieptiş 
Pân’ departe sub. păduri - 

■- Să crape fierea’n chiaburi. .

■— încheiase Petre, şi .ţiganii1 obosiţi b. rupseră, cum 'zicea.u ei„ şi cereau
. fetelor  ̂mai tinere să .le adlucă aplă! "

'—■ Dar cum de-ţi jplaee) duimitalle să itie. uiţi atâta? .. • -
■— îmi place. E  frumos'. De mult nu v’am. (mai văzut. Tu erai1 mică

■ şi eu mic, -când am (plecat lla şcoală- ’ • -
' ̂  — . Hăi, băl, — oftă, fat|a|,—  a .trecut. ‘ , ,

-— Aşa e vremea, trece. Tu trebue să ai peste douăzeci de ani.
" — Inică d'oi, —  se roşi ea. - ' '

. — Numai bună de m ăritat!;
' — 0„ mai am vreme încă. , , .

— Vreme ea ivreme, dar .uite şi Petre ăsta., scăpat acum de armată, 
nuirna bun de tine. . ‘ - ' J

— Vorbeşti şi dumneata" ca bătrânele, — se roşi ea, — că şi aşa zic 
oamenii prin sat' că umbli la minei, şi când le-a.m-spus că. nu-i adevărat 
şi.eă hoi lucrăm numai.la U.TM., au râs de mine. .

- — Zic astă? -  ’ . v - .
— Zic da, da leu niu-i bag îhl seamă; Şi dece. Să-mi vorbeşti de 

Petre? Să vie el la mine, că nu. boi peţi eu. ' .
— Aşa jVasăzică. - ' • - 1

.Şi feciorul şefului de hlaită râse_muit şi-ifăeui semn lui Petre s’o ’taheme 
la joc. Apoi' când ei se învârteau surâzători, o 'porni încet prin sat, 
ieşi pe Hunei, călcând rar prin ierburi, spre halta depe calea ferată, care 

-.se (pierd® departe, umhdurşi-şinele. ‘ ' ■

Secerişul a- început în zorii zilei de luni, ou chiote şi cu veselie. 
Până la, crucea drumurilor dintre lanuri,', an niers împreună, legănâdu-şi
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secerate agăţate de umeri şi strigând şi cântând de-ţi era m|ai mare 
dragui. Când 'ajunseră în dreptul lanului lui Lăpădat care se întindea- 
pe vreo opt iugăre, se opriră. '

—  Măi, este careva de-all iui Lăpădatpe aici ? - ■
' Nu răspunse nimeni.’ Chiaburul nu ieşise. Şi după ce se împrăştiară 

fiecare ia locul său, Giangău. care-şi secera şi el cu nevasta1 um iiugăr 
de grâu, putu să vadă bine că mai mult de zece inşi nu începuseră să 
secere. Ii iputea număra pe degete carej ’enau. Puica secera cu nevasta 
şi cu 'fata ceva mai sus de ei. Un moment Ciangău se oibli de spete 
şi-şi 'şterse năduşaCla depe frunte. Sa dhilbzui cât se dhibzlui, apoi o 
sitrigă pe Cornelia lui Puica să vină până la el. - '

— Aveţi mulit, ibade Ciangău?
— Da, un peteouţ. Daî. voi ?
— Avem binişor. '

, — Uite, tu să fugi iute până’n sat să (i spui lui Petre, ori la fecio
rul şefului, 'Oii chiar la şeflul deda- haltă, să se pună pe.treabă. Ştiu ei 
despre ce-di vorba. Biine? ,

— Dacă mă lasă tata, eu mă du|cf! --- '
—  Te lasă, te l|asă, .oă noi de-om mal aivea 'cam un ceas şi gătăm.V

Şi ajutăm amândoi Hmi? ’ . , '
—< Da teă te ducă iute;, să nu te prindă amiaza. '
Fata porni într’un mers uşor şi săliat, spre sat, măciinându-şi gân

durile. II iubea pe feciorul şefului de haltă, dar nu te’ar fi arătat peni. 
tru nimic în Jumei, mai 'bine vorbea - vrute şi nevrute cu Petre, humai 
ca să-l ştie aproape şi pe CL Cum mergea 'aşa printre] lanuri, se gândea 
că toţi aceştia care erau ca. şi ea o viaţă întreagă au să robotească pe 
locurile astea, iar feciorul şefultui o să stea la umbră, o să .serie şi o să 
citească. Ori va ieşi doar dimineaţa în fermă, aşa cum face şi inginerul 
din. Beliş, va împărţi oamenii, la lucru şi apoi va lcontrola. Iar ea se va 
-mărita ou unul' ea. Peltre, ori|, dacă o să fie’ colectiv,, o să fi© stupăriţă 
sau mulgătoare, ori cine ştie ce. „Aim să-l întreb chiar azi” îşi spunea 

•mai departe. „„lObiar aizi”, şi grăbea pasul ©'aoiunigă mai repede în sat.
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’ Da Partid era singur Petre. Oum auzi comiunicare|a( -lui Ciangău, 
sună repede la haltă, puse în mişcare pe şef, apoi pe secretarul sfatului, 
pe feciorul şefului şi o porni şi el prin sat, uitând de fată. "

Cornelia, o pomi înapoi pe drum,, mergând înoet, doar l’o întâlni
pe domnişor. > . - . -

' Primul Jjucru care-I fădu Petre fu săi se oprească în poarta lui 
Lăpădat. , >

— Bade lacolbe, hei, bade Iacoibe! _
■— Aici, aici! < - -
— Fă bine, hai până’n portiţă, să-ţi .spun ceva!



'Bătrânul era toomiai ou un măturoi în Imână şi ■ ieşea din grajd, 
îşi făcea omul treabă prih_gospod'ărie. ■ - - . - ,

- — Apoi, n’ai ieşit iia' ‘şeoere,' cum eria vorba alallă-seară.
' — N’am eşit că unei. n’am ou cine. Zău, n’am ou cine. ■ -

— Dar anul -trecut cine ţi-a secerat? ‘ -
" — Am avut mişte ţigami pe bani, că cei dte-iaici n’an vrut să vie!

-— Dar secerătoarea dace n’ojscoţi? Poţil lucra şi dumneata cu 
secerătoarea. Ai şi boi Ibuni.' Ce 'zici? “ '

— O, da’-i stricată rău, mu mai merge. -
—■ Niu mai merge! - 1' ’ " - . _ -
— Deloc. , ■ ..'

- — Aşa oum mu merge, atunci să ne-o dai nouă la sindicat şi o să
vezi cum merge. Bine? Trimit acum doi fqc'iori s’o ia! ' - -

— Diajr rupi mu-i copt bine 'grâui! i '
— Tot sătuli seceră. Grâul e copt'bine. Dar dumneata nu vrei. , 

Uite, ce-i. Să nu Ine mai ocolim. Ori seceri', ori secerăm moi. Aşa numai, 
.nu merge. Ne-am înţeles. Ou diumneăţa-nu putîem cu frumosul. Ar fi tre- . 
biiit şă-1 trimit 'aici pe şef. 1 . ~ ~ -

— Auzi, Petre. Faceţi oum (vreţi. Treaba voastră. Dar să nu vă 
pară rău mai pe iunmă.' ' • _ - - '

— Lasă-ne nouă părerea da rău şi dumneata apucă-te de lucru. '
— Nici în. ruptul capuli(ui. • :

- — Nu? - ’ '
— Nicicum.1 '
— (Bine. Atupci noroc. Nu mai am de vorbit. .

. Şi pomi mânios pâhă’n gât, gata-igata să-l aprobe pe şef.- _ -
— Ou ăştia inu poţi altfel. Să le dai la cap'şi gata. Căis înrăiţi ca 

câinii. Ne-ar muşcă până la os, să poată, i -  ~
La Holom, i-o luiase înainte şeful. Când s’a apropiat, auzea de . 

departe Cum striga şeful. , -
—- Nu-vrei, mama ta, nu vrei, a? -
— Ba vreau, - răspundea Holom, da’ mu aşa în pripă, pă nu m’am 

pregătit! - ' . ,
— Da’ până-acum ce-ai făcut, a? Ce? Ai aşteptat americanii? 

Asta ai făcut? Şi tu, şi Lăpădaţ, şi-popa* şi Medeşan, şi toţi. O să fac 
aşa. să vă ia dracul pe=toţi. Auzi? . . .  Ieşi, ort nu ieşi? ’

— Apoi, oi ieşi, dă ’nu.de gura dumitale! -
— Nu de gura mea? Da de ce ieşi? De ,asta! Ţi-e frilcăy asta, ţi-e . 

frică de piele, a?-Cu minte vă puneţi voi, mă? Ce crezi că eu îs ca 
-Petre ori oa fecioru meu? Să vă ,cânţ prohodul? Iox vă tal, aşa Ihârş, 
grjiania voastră. . .  şi pomi prin praful drumului, pumai la doi paşi 
în faţă iui Petre, zâmbimdu-şi încrezut. Dar Holom rămas în poartă, 
încreţi. Scurt dini buze şi murmură: '■ ‘
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- — lesj eu, la paştilte cailor. Poţi-tu. să strigi .cât vrei Mama (ta 
de-comuhist! ' ’ . - . ' -

'' Secretarul sfatului intrase în curtea lui' Zlotu. Acesta era .uniul 
din mijlocaşii oare alunecase iu .poalele" chiaburilor. In şedinţa de- par
tid sie prelucrase cazul lui şi ajunseseră! la concluzia că ar. putea fi 
readus din noul pe drum Ibun. Sarcina ăjCeaSta şi-o luase secretarul sfa
tului. Numai şeful nu fusese de-o părere cu toţi. -

—  Ăsta a -trădat, mocofanul, a trădat, mania lui! Ce convingere! 
Dacă-nu iese, la sabotaj cii eb'.şi gata; Astăzi! ‘ - ’

Tocmai la acestea se gândea secretarul când l-a văzut pe'Zlotu 
, intrând prin- grădină în jos cu furoa în spinare.. întorsese ceva fân îb 
. Bviadă. ' ’

-. ■— Bună, bună. _ - . .
—_ .Bună să dea Dnmnezealu, — răspunse Zlotu.
—  ÎDumnezeaui a dat-o,-dar duimneata nu vrei s’o1 foloseşti1, "
:— Mai greşim şi noi, mai1 greşim! “ ■ "

'— Dar n’ai ieşit la' seceriş. ' - , ,
- ’ —  Apoi, eu în’am ieşit azi,, că, drept să-ţi"spun," a zis Holom.că 

cine iasă azi, intră la "toamnă în colectiv. ' ' '
■ ‘ — Şi dumneata nu vrei şă  intri! '

... . ' — Dacă nu-i musai,-nu intru! . .
—  Bade (Zlotule, acum nu-i vorlba de - colectiv, e. vorbă de secerat. 

Dumneata hiu eşti chiabur, partidul te sprijină, sfatul popular te spri
jină, cota de cereale ţi-fe rniică. Iţi rămâne şi dumitaie şi să vinzi. Eu 
nu ştiu dece te pui'împoitrivă. Ţi-ai băgat -oarevd în! oap? Că s’a" face 
obiectiv? Asta om vedea noi,L dlâr aicife vorba de secere. De recoltă- 
Uite,, Puica; ,a ieşit cu noi. Dumneata dece nu vrei? Spune! •

Zlotu tot"măoina icevâ în el. -- - , . ‘
_ -— Vezi,' de noi nu trebue să te - temi.. Şi-aliunci-? Poate ţi-o .fi 

firidă de chiaburi?. ■ - ■ "
- —  Cum să nu? — izbucni el. Că feciorul. Medeşanului- a  zis că

mă bat dacă-ies" la seceriş. Şi1 aseară feciorul-imeii- a  bătut-o pe.fată- 
mea, ca el zicea să ieşim şi fata ziicea să nu ieşim, că h’o mai ia de" 
nclvastă feciorul cel mare a  llui' Medeşanu„ daică ieşita. Şi iacă-iaşă 
ne-iam încurcat. " -

■ Soareîe.trecuse de mult-de lalmiazi şi ei toCmai. stăteau de vorbă 
. când se pomeniră cu fata Zlotului intrânld fuga pe uşă şi. plângând

ou jelanie mare. , - ( I
•" — Doamne. . .  Doamne. . h â . . .  h â . ;  hâ . .  ce ruşine mi-o fost
dat să pat, ce truşine, arde-l-ar focu de mincinos! . . .  ■— şi se văita, 
şi se bocea ca după mort. ' "  . ■"
- ‘ . Abia putură Is’o potolească, şi ea le povesti cum. - ÎI văzuseră toţi 

pe feciorul mai mare aii MedeşanulUi mergând. în" pădure după faţa-lui
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Bianu, oarei aducea apă.Cum' i-au pândit rişte femei şi cum. au văzut 
totul. Gă începuseră toţi să ' râdă dle ea, şi că n’a  mai putuit trăbda 
gfllumele şi batjocurile lor-şi-a. fugit cât ă  putut ‘acasă să poată plânge.

Secretarul se scărpina înciudat după ureche şi Zlotu izbucni:. .
—  Vezi? uNTafura oui te-ă închinat! (Pentru tine n’am pornit- azţ, 

fi-ţi-ar domnişoru al dracului, că ne-a făcut de mânie cu oamenii din să t!
Iar după o clipă strigă tare femeii: ■ - .
— Hei, Lisavetă, s coate-vlaicile din .grajdl şi leagă-le la car, că

mergem să luăm maşina lui Lăpădatl Tot mai facem ceva azi! -
Cu asta secretarul plecase, dar tot nu era mulţumit de el, căci înV

tâmplarea făcuse miali mlult. Numai chestia 'cu seicerătoarea o aranjase 
eL Ş i‘mergea spre sfat -să-şi continue munca lui ,de'toate zilele. ■

Seara se lăsa caldă, grea,- ca o uriaşă răsplată' pentru"toate abate
rile oamenilor acestora care-şi frământau viaţa şi poate puţini dintre ei 
se gândeau că din acest aluat se va coace pe încetul pâinea,, minunata 
pâine de mâine, i . - - , - ' . .
- Grupuri, grupuri, obosiţi- de mluncă şi de căldură veneau seceră- 
torii spre sat, pe drumeagul aşa .de cunoscut de toţi, 'prins din loc în 
loc Cu petece verzi de troscot în care sei cufundau picioarele desculţe.

— Al dracului, (aţii auzit? — făcu Puica, — a ascuns roţile dela 
secerătoare.. Abia le-a găsit secretarul1. ‘

- — Care secretar? — întrebă_Păşcălăd. - i - , . r
. —■ Care! Petre, mecanicul. (Le.-a găsit sub iesle, în grajd.
—  Şi Lăpădat ce zicea? - -
— Zicea că i ie-au furat. Vezi? Ce fac 'ai voştri? _

- — Adecă acum te-ai-rdat pe faţă ou comuniştii; ţi-am spus eu 
încă la căratul fânului ce cobeşti. ' .

’ .— Apoi,, frate, decât cu-hoţi de ăştia, mai bine cu comuniştii, că 
măcar îs oameni cinstiţi,. îţi' spun dela! obraz ce' au de spus!

Şi Păşcălău se ştergea cu ciudă pe frunte, că Puica fusese mai 
deştept ca ..el. In. urma lor, - Cornelia ducea legate ou bârpă pe umăr 
seoerile se scoteau la fiecare pasi Un sunet sec.de oţele frecate.'înaintea 
lor alţii; în urmă lor alţii, ,‘şi praful parcă fricos de umezeala, nopţii 
care-şi arăta plinul, abia s.e mai ridica timid, îâ câteva degete dle pământ.

- — Vezi, măi Puică),.aşa vom veni dela lucru şi ‘când voim.fi în 
colectiv. _ " , ’ '

— Şi-i bău? Ia, uită-te.' - , -
—  Nu-i rău, dar când îi vedea ou şupă după tine pe comunişti, s’o 

ia dracul!. . ;  - ' , - - ' ' ■ . . • . ..
—  Cu şupa. Asta tncă-i- ceva. Mă prind ică ţi-ia spus-o tot. Lăpădat. 

Dar ăsta minte, pe Dumnezeul meu că minte, că-i neam cu popa. Nu 
ou şupa,\mă„ ou cânţece-iom veni,- auzi bu? Cu câbtecte. .  .-să-l auzi !tu. 
pe feciorul şefului cum vorbeşte de asta,, parcă are miere’n ' giubă!.'..
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Ca? . . .  -Tp nu li-ai auiziit, da’ să~l auzi. . .  să-l auzi tu . . .  nici în 'biblie ' 
nu-i mai bine, mă’nţedagi? Pe Dumnezeul meu! (Mi-a vorbit aseară!

. Satul-era de-acum aproape. Buioa-i ©puneai, cum putea el, iui Păş-
oălău, ce-i cu colectivul şi1 Cornelia se gândea ou ciudă că nu-1 .văzuse 
azi deloc pe feciorul şefului. In urma lor cineva începuse uni cântec:

Leagăn’ă-te, leagănă .
Holdă şi te tragănă —
Că te-oi (secera ou drag. . .
Să te duc Ia badiu’n prag.

Valea răsuna până .departe, unde secerătoarea Lăpădatului, dusă 
- de iboir lui Zio tu, zumziuia încă/, mânioasă parcă pe oameni, c’o duse

seră prea târziu în hotar. ' '

'îi*
' Ca niciodată în viaţa lui, şeful de haltă stătea în seara aceea acasă
şi se.mâcina. Umbla dimitr’uin! colţ într’aku'I al biroului, ieşea pe peron, 
aprindea ţigară dela ţigară. Deşi nu era încă vremea trenului, totuşi 
aştepta. Tntr’un târziu se dluse în bucătărie să-i spiuie nevestei. Aceasta 
nici nu-1 prea lua în seamă în ultima vreme. Aşa a fost el întotdeauna, 
îşi zicea lea. -

- — Lisaiveto!
— Aucţ, aud: .
—■ Să-ţi spun. . .  să-ţi spun1 ce- au fâcuit cu mine . . .
.—  Tenau bătut. . -

, — Măpar-de m’ar fi bătut; nu m’au bătut, auzi, n u . . .  ce crezi -
tiu ... ce crez i... să-tmi fi dat. eu, cevia’n cap*., g re u .:, să  ciad... 
dar nu aşa, mu, aşa . ; .  pricepi ? " '

' Şi se bătea pu pumnii în piept şi în cap ca un pierdut.
" — Spune, omule, ce aţ, nlu urlă aici; o fi vreun călător pe peron. . .

■ — Să nu urlu? Bai şă urlu, să urlu, s’audă ot sută de călători,
o mie s’au d ă... înţelegi tu? M’du dat afară. De tot, - -

' — Din partid? - ■ ' \ ■
— Din partid. Eu, oare-am muncit atâta,, eu care strigam de răsuna 

gara, eu care' loveam ou târnăcopul. . .  eu . . .  înţelegi. . .  tu nu poţi 
înţelege. . .  şi să fajo eu prostia asta... prostia asta’ mare', că cine-s eu?..-;

Şi plângea şi se'ndoia din picioare în faţa nevestei. Aceasta parcă 
aibia atunci trezită, scăpă uimită un polonic din mână şi-şi încleşta 
mâinile de rama sobei: i ■

■— Vaisitej, pentru Dumlnezeu, ţiLai pierdut minţile! <
Dar el se întoarse şi porni pewafară să iese pe peron plângând, în- 

gârbovit dintr’odată, parcă şi-tar fi dus în spate toiate greşelilje. - 
" Departe pe ari,e batoza gemea uneori, accentuându-şi sunetul ei de 

bondar şi - tractorul păcănea - des, tremurându-şi farurile. Seara era
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(mjdtă^ntinsă şi mai înaltă decât dealurile, iar oamenii depe arie pă
reau nişte furnici enorme care fele bateau să-şi care proviziile înaintea 
unei furtuni. Treeratul albia începuse. iCreţa stătu un moment, apoi se 
aşeză pe-o traversă şi-şi puse capul îiţ pumni. Nu -Vedea nimic, dar şi-l, 
închipuia- pe Petre, uimibiânid şi. organizând,-.pe fecffioirul său, pe „blegu” 
de fecioru-său, spunândlu-i poveşti despre aotteotdiv luii Puica sau altuia, 
pe secretarul sfatului notând1 în registru la lumina lămpii . . .  şi iar- se 
pomi' pe plâns, pe iun- plâns adânc, cutremurător, şi lacrimile cădeau 
pe marginea şinei, âpodr pe traversă şi apoi se ascundeau între pietri
celele peronului1. ; , v % ' '

—  N’ami să fiu ou-ei/Nici la şedinţă, nici-Ia sfat. nici nicăieri.-Toţi 
vor spune: pe şef 1-iaju pus cu ibotiui pe -lalbe. Bine au făcut'.. .  şi eu 
o s/ă aştept trenurile. . .  ■ . . - ' . ' _

■ Cineva venea pe peron spre baltă. Nu-i mai păsa. Totul-în ei era
năruit, sarbăd, gol. - • • ~

—■ Taită! - - -
— , ' ■
— Tată, ce faci acolo, auzi? .
-.   - ? . . . ■  • '  .
— Ce .faci, n’auzi, Ieşti beat? Şi-l scutură de umăr. i Abia a'tuncî

îi văzu obrajii sclipind în lumina pală- a  felinarului.
— Am fost (un bătrân prost, dlragul tated(„ asta-i. . .  noroc să te a<m 

pe tin e .:, şi tu, şi tu ai 'susţinut să fiu dat .afară. Spune... aşa-i, 
dece? Dece? Fiindcă ărn vrut să le "dau! în cap ăstora, duşmanilor.?. „  
Parcă ei nu me-au -dat nouă . .  . puiule, spune. . .  md-ajţi' fost dlragi toţi, 
to ţi. . . '  şi-aş fi făout orice numiai să văd) colectivul cât inai repede. . ,  
mire drag, şi satul, şi,ţara, şi partidul, şi voi, voi toţi,, dar dece, dece 
m’aţi dat afară?. . .  Nu mă puteţi primi ia r? . . .  n u ?. . .  tu ai învăţat, 
eşti student, cu studii marxiste, tu'l-iai-citi pe Lenin, el ar fii făcut aşa 
cu mine? spune..,.' . '  ; . /

Feciorul îl asculta. 'Bătrânul îl' scutura într’una de- umeri şi plân
gea. Ţoate vorbele păreau că ţâşnesc din îndhisetura, amară a buzelor.

—  Acum nu mai are-rost „tâtă.jnu mai plânge, s’a terminat-, OPoţi 
lucra şi aşa, ou noi . . . .  ’' ' - - .

—■ Piot lucra: Dar să mă laşii să plâng, să mă stâmpăr. . .  să mă 
stâmpăr, că' tot 'am să fiu cu1 voi, oricum, chiar de mi-aţi da la toap!- 
Şi iar se- aşeză pe traversă să plângă încă,-pentru nădejdile lui spul
berate.’ . . " /  ’

•s*. '

In ziua aceea piu'era prea, cald. Totuşi batoza zumzuia îngrozită 
de şirul de stoguri oare aşteptau să-i îhneee.pântecele. Treera Puica, 
bomeliâ nu se inai -cunoştea dăiri pleavă, era toată nUmai praf şi ţepe, 
şi ocihii, şi părul, şi sţrânjOeneile1. şi (hainele,' ~ - -

:  , ■'  < .  ,
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Du era supărată c’o ceruse 'Petre de nevastă*, iar bătrânul, fă ră ' 
ntultă vorbă, fusese de părere să i-o dea. Petre trebăluia lângă tractor’ 
ceviai şi ea trăgea - mereu pleava, căutând să se împace cu noua şoco-: 
teală. Dragostea ei pentru feciorul .şefului şi-o ascunsese undeva adânc 
în ea, acoperită-ibine. îşi’dădea] seama dă toată povestea era un vis care 
nu se putea realiza,’mai ales ,că l-a văzut pe „domnişor” în târg, plim- ’ 
bâindti-ss ia braţ cu O domnişoară - pe care n’o cunoştea. Se aţinuise’m 
urma lor.; ’ ' ’ . "
. , — Ei ,cum stai eu practica? — o întrelba ©1.

— Bine, îmi place Ija S.M.T. .
— Dar examenele, ţi-le-ai) lnat? . .
— Luat pe toate. Ain fost evidenţiată.' Ce ibine de/.voi că faceţi 

practică în gospodării de Stat. Când începeţi? .
. — Abia. la unu August. ' ' -

— Şi nu mi-ai mai- scris deloc.- • '
— O să-ţi scrin din practică mai des. . .  .
Şi-d vedea cum îşi Strângeau braţele. .'Se tot lupta cu gândul ăsta;'

şi din ce'în. ce mai des îşi arunca privirile spre Petre. Ooare el ştie?
— Hei, gata! . , .  —■ Striga batozarul. -
— Strânge sacii, Puică. . .  ' ’
— Trage bine.paelei, Zlotule!. . .  .

' —  .Care vine. la rând? , - . .
— ’Mooămein! ; . . .  ^  striga secretarul d’ela măsuţa lui aciuită sub 

un copc. .
' — Gata,,. MocăneLule ?

—  Gata — gata. .
■ Şi batoza-şi continua Ihoraăiala. Se făceau ultimele măsurători.- 

Vama maşinii,-cota şi galta. -
' Puica zâmbea.

' — Mi-a rămas, mi-a' rămas destul. . .  -
— Ei, pornesc Carele? — întreba Petre.

' — Carele să- pornească cu dota la magazie.
—. Prinde sacii, măi Răduţ.
— Acuşica. . .  acuşica. ' - ^
Mergea primul transport <cu icota, rezultat a  patru , zile de treeriş. 

Vreo 18 care s’au aliniat, pornind pe drumul Ceuaşului, spre reşedinţa' 
de plasă unde erau magaziile Comcerealului. Se auzeau pocnetele de - 
biciu şi scârţâitul oarelor. . , . ’ -

Petre mergea cu (secretarul sfatului în urma lor, să ducă hârtiile. 
In spate, rămânea tot mai în urmă aria cu, praful,, du strigătele, cu 
zumzetul ei. . " ,

— Greu, dai merge, — rupse tăcerea secretarul. .
— Intr’un sat aşa de bogat, merge dhiar destul dle bine. Ştii că 

aan fost lăudaţi?
—. La plasă?
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" - — Nu, chior la judeţeană, — aoum să-l mai aud pe şef că se 
mândreşte. . .  . '

— Ştii, umbiă aşa, -aiurea. L-a lovit groaznic.
' — Dar.''când 1-iaiu prelucrat cei dela judeţ. ‘

— 'T are?.- . ' . - - •
— Nu tarei, da greu. îmi venea mfie să intru; în pământ. Şi ştii 

ce-a zis?' că şi aşa o şă lucreze ou noi! ' - '
—■ 'Aşa-i sângele lui' Greşeşte, greşeşte, dar tot face. Straşnic om.

- —. Crezi că s’o îndrepta? -
■— Ored.că mai repede decât mp aşteptăm! • - -
La arie, mu miuit după plecarea, carelor, .şefuH venise să vadă. Nu 

putea sta acasă. Feciorul său rămăsese la' măsuţă să-i înlocuiască pe. 
secretar până la întoarcere. 1 , ■ -

.— Mă lăsaţi?
— Cum să nu, tată. Şezi. Ori ajută ceva!
Inii vine greu. Oamenii ştiu. Ii vezi cum se,uită la mine?

. —- Ih! Lasă. Păcat că n’ai fost aici când-au plecat' cotele.
' — Câte care ? . . .

— Optsprezece! ' ' - .
 Ş t au vrut Bă meargă? .
— Oum să nu. Ba s’au îmbulzit. .
— Dar Petre, ce-a făcu1! cu Lăpădat? - -
■—■ A chemat (miliţianul şi i-au făcut acte. Lţ-au şi dus la tribunal.
— Păcat că la‘am fost acolo, să-i trag măcar una, porcului ăluia 

gras.  ̂ _ ■ , . •• ‘ . - , ' '
—  Vezi, dumneata, că Petre n’a diaţ. N’a făcut mai-bine? _ .
— Ba a făcut. Tot jnu sunteţi) voi tinerii aşa de slabi, _nu. . .  chiar 

dimpotrivă. . .  - ' _ - -
Şi porni să stea de vorbă cu tractoristul care-li ajuta pe Petre. 

Apoi zărind, carele înşiruite oare dispăreau după poala dealului, se în
toarse iute. . - - ‘ ‘ . ,

. — Cuni, merg înşiruite oarele?r ■ —  - ,
— Le vezi, doar. ' - . . • • ■ '
— Dumnezeule, dar asta-i ca şi la colectiv! -
■— Crezi oâ suntem departe? .

. — Şi pe când, pe când, puiule, (spune, spune pe când?. . .  întreba,
transfigurat că-şi vedea visiul la doi paşi. , - . .

— Chiar aşa de curând, nu, dar colea, Ia toamnă, la primăvară, 
tot se naşte. ’ ’ . - .

— Aşa-i? Se naşte! Feciorul tatii! Şi Petre, hoţomanul ăsta, /bun 
fecior, b u n ... se naşte,... cum o miai' potriviţi, curat se-naşte. .  ..şi 
ei. bandiţii, spuneau că rau-i copt grâul..'.' - - ,

In jurul lor amdialza se lăsa,, oăldă, pe neaşteptate, înăbuşitoare. 
Ceasul turnului ibăltu 12 ceasuri şi tractorul Ise opri, gâfâind. Oamenii 
se' puseseră pe .amiază -şi praful se depunea încet pe -nesimţite.

Almanahul literar, 5 —1950
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.Şeful porni spre gară prim praful drumului, gândindu-se. Fie,oare , 
pas răscolea cWlbul, care se ridica până, l>a giiesne şi-apoi se împrăştia 
peste urmele! carelor. Toate le-!ar fi'înţeles el, dar cum de se schimbase 
Puica? Să secere el întâi? Să plece în fruntea carelor cu, cota? S’o fi 
făouit asta feciorul melu jou Petre ? Puica, ăsta de care m’aşteptam dintr’o • 
zi în alta să se dea ou chialburdi! - . - -

_  ^ - V

■— Vaeăzicâ'tot am greşit eu. Tot lam greşit. Să ştii c’am greşit.
Şi mergeai, pe jumătate bucuros, pe jumătate trist, că i-o luaseră 

tinerii înainte:' 'Gara îl aştepta ftăcutlăl ou c,ei cinci tei ai ei, străjuind 
linia ferată ee-şi unea în' depărtare şinele.. ' ‘ ■

w

Intr’adevăr, de. multă vreme nu mai cunoscuseră cei din Cenaş 
vară bogată ca aceia-din 1949. (Carele scârţâiau suib poveri şi feldereîe 
nu răzbeau să măsoare. Puica şedea în seara aceea de Sâmlbătă pe 
prispă, locul Tui dle totdeauna, /şi-şi fuma' ţigam. Femeile roiboteau prin 
casă ca’n ajun de duminică, şi eil se uita la plugul îutors pe coarne din 
şură, gata să (muşte miriştea. ■ -

— Am să’mcep. Tot celi dintâi. Aşa mi-i crucea,, dacă nu încep. Şi 
cine ştie, poiata la1 toamnă tot întâiu (am să mă pun pe lista-colectivu
lui. . .  Cum' mergeau de frumos carele. . .  vezi ? . . .  cum ne uneşte 
munca împreună.. . ,  mia,re i’ucru. . .  şi cum d'e nu s’a gândit nimeni 
până acum. . .  dar săracii- factorii mei, mu mâi trăasc să vadă 1 .. ş i , 
fata asta . . .  nu s’a măritat încă. . .  tot griji şi jar g rijii. .  şi cum 
le-iai răzbit tu pe toate, măi Puică, bătrân prost ce-ai fost. . .  să nu 
poţi fi tu .mândru că iintri în colectiv cui trei feciori..'.  războiul ăsta .... 
şi' alţii mai vor încă ,®ă fii©..  . da-lle-ar Dumnezeau răzlbof în inimă să 
niu mai aibă pace . . .  câinii. . .  (ziceau că nu-i copt grâul! . . .  .

.Şi oum se socotea aşa, pomi spre plug, şi-i pipăi fierul lat. Cor
nelia se sfădea mu ştiu pentru ce ou bătrâna,, pe uliţă oamenii măturau 
drumul, se auzeau prin sait sgomotele din totdeauna. -

iSleculai 'Puica, îşi (uitase în colţul buzelor de primia dată după 
război, un zâmbet, din zilele lUi br.ine. • - ' -

Ljviu Suciu
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O GENIALA DESCOPERIRE A ŞTIINŢEI 
. MARXIST — LENINISTE .

; ' — ARTICOLELE TOVARĂŞULUI STALIN"
ŞI SARCINILE LINGVIŞTILOR NOŞTRI —

Toţi aeeia pe care îi preocupă problemele de limbă,-lingvişti 
sau nelingvişti, au urmărit cu un viu interes discuţia asupra ches
tiunilor lingvistice deschisă de ziarul „PKAVDA”. Problema capi- . 
tală care s’a  pus în cursul acestei discuţii a fost aceea a  aplicării 
marxismului în lingvistică. -

In această discuţie a intervenit tovarăşul Stalin cu două arti
cole care marchează |o cotitură decisivă în evoluţia lingvisticei 
contemporane. E ste vorba de .articolele întitulate „Cu privire la 
marxism în lingvistică” şi „Cu privire la unele probleme de lingvis
tică”. In aceste |articole se pun şi se rezolvă probleme principiale 
de o importanţă epocală pentru ştiinţa limbii. Dar însemnătatea 
cel'or două- lucrări depăşeşte cadrele unei singure ştiinţe. Ele con
stituie o contribuţie importantă la  tezaurul teoriei m arxist- - 
leniniste. . .L . "

Cu ele marxismul a făcut nh însemnat pas înainte oferind 
cercetătorilor din diferite ramuri de .ştiinţă, precum şi filosofilor, 
un îndreptar teoretic şi metodologic care dă! răspunsuri clare, pro
funde şi precise la o seamă de probleme de căpetenie ale teoriei" 
marxiste. Fireşte lingviştii sunt în primul rând aceia care prim esc' 
prin cele două studii, un ajutor siub/stanţial! în Cercetările lor. în 
deosebi teza stalinistă, constituind o genială descoperire a  ştiin
ţei marxist-leniniste, care stabileşte eă limba nu este un fenomen, 
de suprastructură, generat de bază, de o orânduire economică 
oarecare', va .ajuta pe. lingvişti să-şi-îndrepte multe din greşelile
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pe care ie-au făcut crezând că aplică just (marxismul în lingvis
tică, considerând limba ca o suprastructură. Tovarăşul Staiin ne-a 
arătat că limba trăieşte, „mai muLt decât orice bază şi orice supra
structură”, căci.ea „nu eisite generată die.cutare sau cutare bază 
veohe sau nouă, în sânul societăţii (date, ci de întreg mersul isto
riei societăţii şi ăl istoriei bazelor deaiungul veacurilor”. Greşala 
de a trata limba ca o suprastructură a ccmis-o n u  numai N. I. Maur, 
şi elevii săi, ,ci —r- se poate spune —  miiiţi lingvişti care credeau 
că aplică marxismul în lingvistică, atât lingvişti sovietici, cât ş i '  
cercetători din alte ţări (de exemplu, chiar iingvişti români).

■Din această teză fundamental greşită dlacurg şi celelalte teze 
tot .aşa de greşite ale 'cercetătorilor care au susţinut aşa numita 
„nouă teorie lingvistică”. Aceştia căutau in istoria limbilor schim
bări brusce,. revoluţionare, explozii, datorite schimbărilor' brusce 
ale bazei. Iosif Visarionovici Stalîn ne învaţă că astfel de explozii,, 
în desvoltarea limbilor,- nu există. Nu dispare brusc o limbă, trans- 
formându-se în câţiva ani într'o limbă cu totul nouă. In' deosebi; 
structura gramaticală a unei limbi se schimbă foarte încet, precum 
şi fondul de bază al vocabularului, care se  păstrează secole 
dearândlul fără a suferi schimbări esenţiale/In timpul acesta, baza 
şi suprastructura se  poate schimba de mai multe iori. A stfel de 
exemplu în ţările (româneşti,. în ultimii_"100 de ani, s’au perindat 
trei orânduiri sociale, cea feudală, cea capitalista şi acum suntem  
pe cale de a zidi orânduirea socialistă; suprastructura ideologică 
şi instituţiile politice, judiciare, etc., s ’au schimbat şi el'e, cele noi 
-înlocuind complet pe cele veclii, dar limba românească a rămas 
în esenţă aceeaşi. . ' - ^

O altă teză greşită a lingviştilor care se credeau marxişti este  
aceea a caracterului de clasă al limbilor. Iosif Visarionovici Staiin 
a arătat că nu există limbi de clasă. Limba este a întregului po
por, a întregii naţiuni şi serveşte indiferent pe oricare dintre clase. 
Ea „nu este creată de o singură clasă, oricare ar f i ea, ci de. toate 
clasele societăţii, prin eforturile a sute de generaţii”. Ea; a fost 

. creată, ca să  servească societăţii luate în întregul ei, ca mijloc 
de/ comunicare între oameni, ca să  fie  comună membrilor socier 
fcăţii şi unică pentru societate, servind în egală măsură .pe mem
brii societăţii, indiferent de situaţia lor de- clasă”. Limba mani- 

• f-estă deci un fel de indiferenţă faţă de' clase, dar clasele, nu sunt 
indiferente faţă  de limbă, ci caută să o folosească în interesul lor, 
să-i impună" vocabularul lor, expresiile lor specifice.- In deosebi, 
vârfurile claselor exploatatoare îşi crează „limbi” de^salon, dia
lecte, jargoane particulare, (care nu pot fi considerate ca limbi
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deosebite de limbă naţională, căci gram aticalor şi fondul !de bază 
al vocabularului lor sunt identice cu acele ale limbii naţionale. 
Şi da noi, burghezo-moşieriimea, când mu vorbea deadreptul franţu
zeşte, ciripea în saloane un jargon sau -— cum a poreclit-o poporul' 
—- o limbă ,,păsărească” împestriţată cu cuvinte străine, franţu
zeşti, şi englezeşti, pentru a se  deosebi şi prin limbă de poporul 
„de jos”. Stâlcirea aceasta a limbii naţionale" nu poate, f i  conside
rată ca o'lim bă deosebită,, , .. - ' .

- Dintre numeroasele teze staliniste" despre limbă, am menţio-' 
nat pe cele care âu cea miai “mare însemnătate teoretică. In ex
punerea noastră scurtă nu ne-am putut opri asupra altor problepie 
privind limba şi- care interesează' pe orice cetăţean al ţării, care 
e preocupat de progresul ştiinţei şi,culturii în patria noastră. '

\  Trebue însă să menţionăm importanţa capitală a celor două 
lucrări ale tovarăşului Stalin pentru ştiinţa lingvistică din ţara 

' noastră Trebue să desprindem din ele mai cu seamă următoarele 
trei-învăţaturi: - -

1. Cercetătorii noştri pe, tărâmul lingvisticii, pentru a evita 
die acum 'înainte 'greşelile în munca lor teoretică şi practică, tre
bue să-şi însuşească temeinic teoria marxist-leninistă. E i.trebue  
să cunoască tezele clasicilor ţna'rxism leninismului privitoare la 
limbă şi, în primul, rând, ei trebue să aprofundeze -aceste două 
lucrări ale tovarăşului Stalin. - . _ _ .

- •' 2. Lingviştii noştri trebue să-şî revizuiască cii mai mult spirit
autocritic concepţiile lor despre fenomenele lingvistice, concepţii 
pe care le  cred marxiste, dar1 car© —  după' o  analiză, mai atentă.—■ 
îşi trădează rădăcinile idealiste şi cosmopolite. «Critica pe care 
a făcut-o revista „Lupta- de clasă” activităţii lingviştilor noştri 
e valabilă, în parte şi astăzi. , ~

3. Lingvistică română |nu va putea face progrese şi mu-şi va 
putea îndeplini sarcinile în lupta pentru. construirea socialismului 

.în patria noastră făiră a. urma exemplul lingvisticei sovietice- că
lăuzite-de învăţătura marxist-leninistă şi în primul-rând de.tezele 

. privitoaire la limbă formulate atât de clar, de profund ş i de lapi
dar în aceste două lucrări ale lui lo sif Visatripnovici Stalin. . ‘ .

In felul acesta iei îşi vor putea îndeplini cu' suicoes sarcinile 
de «instructori ai socialismului ş i de luptători pentru, pajce.

Prof. A c a d . Em it PetrOvici 
Rectorul Universităţii ,,Dr. Victor Babeş" din Cluj
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MARGINALII LA POEZIA RECOLTEI

In nr. 1742 al „Scânteii” .apărea pela 'mijlocul lunii trecute -„Hotar-
■ rirea Comitetului' Central ab (Partidului Muncitoresc Român şi a  Con

siliului de Miniştri al Republicii ]Populare Române, privind pnegătireti 
şi executarea ia tilmp a strângerii recoltei şi executarea plamilujl de 
colectări pe anul 1355). însemnatul ■ document al PartidhiluL şi GuverUu- 
nului a trasat o. seamă de !directive organizatorice diferitelor foruri 
conducătoare ale vieţii noastre .politijce, economice şi' culturale, cărora 
le revenea pe această cale îndatorirea de a  mobiliza întregul' popor

- muncitor în jurul sarcinii centrale a  strângerii în bune coridiţiuni a 
recoltei şi de executare \a planului de colectări. Documentul .sublinia 
de asemenea importanţa deosebită pe oare 6 Iraprezimtă iburna, îndeplinire 
a acestei sar,cini pentfiu propăşirea nestânjenită a  economiei generale 
a ţării, cât şi pentru lărgirea' sectorului, socialist în lagricnltură. Se' 

.arăta apoi că această uriaşă activitate colectivă se mu desfăşura, inevi
tabil, în condiţiile .unei fot jrnai acaeutuiatej ascuţiri a luptei de clasă, 
şi că reuşita deplină a planului de strângere a recoltei şi de colectări 
depinde de fermitatea ibotărîrii'ou care vor jşti.oamenii isă lupte pentru, 
ducerea lui la îndeplinire, păstrându-şi mereu trează vigilenţa şi zdro
bind din germene uneltirile duşmanului dle caisă, iale chia.burimii şi 
slugilor ei. Iată idace era necesară, şi o uriaşă muncă propagandistică 
şi agitatorică de popularizare în masS'eie muncitoare a  tuturor măsuri-

■ lor luate în privinţa recoltării cerealelor şi a  colectărilor, pentru a  le 
înarma în'lupta pe oare trebuiau s’o 'ducă. Documentul Partidului şi 
Guvernului prevedea în acest sens, că („Ministerul Aptelor va edita 
materialul necesar de propagandă'şi agitaţie vizuală care va fi răspân
dit'la sate prin organizaţiile de Partid'şi forganizaţiile de masă” ..'.' 
Scriitorii se aflau deci în chip firesc moibilzaţi în primele rânduri ale 
celor ce trebuiau să-,şi dea contribuţia la reuşita planului' de strângere

70



a recoltei si de colectări, furnizând la vreme materialul necesar pro
pagandiştilor - dela sate. , - _ ' -

1 . Sesizând marea însemnătate politică a  sarcinii ce le revine creato
rilor idie artă in. cadrul! bătăliei pentru.’ recoltarea şi colectarea cerea
lelor,, Uniunea Scriitorilor a  luat o serie de măsuri, de natură să asi
gure participarea lor adleavată la - această, laoţiupe. Articole ca „O sar
cină care nu permite amânare”1,' publicat Sin nr. 22 al' revistei „/Fla
căra” ori „Lupta pentru, o recoltă îmbelşugată”, apărut în nr. 191 aS 
„'Contemporanului ”„. au clarificat sarcinile care le revin '.creatorilor de 
artă în cadrul campaniei de strângere a recoltei şi de colectări. • Cât 
priveşte organele de difuzare a  - materialului" propagandistic, în af ară 

t  de colecţia „Cartea Poporului” şi- cfe îrevdsta „Îndrumătorul Cultural”, 
E.P.L.A. .a început să editez.e de .curând o nouă, coi|acţie, întitulată 
„Albina”, în oare se publică material. Eter ar destinat în mod special citi
torilor dela sate. IMîmeiroşi prozatori şi poeţi şi <au luat angajamente 
concrete in vederea alimentării regulate a  acestor publicaţii (cu mate-, 
riallui necesar, deplaeâ'ndu-sie în acest sens la sate pentru documentare. 
La rândul lor, toate revistele şi ziarele (noastre au deschis/ rubrici spe
ciale pentru înserarea producţiilor literare şi ‘ artistice, axate pe pro
blema, strânsului recoltei şi a colectărilor. De mare importanţă mobili-" 
zaterică a fost „diemarca. cenaclului literar „Plamura Prahovei” din) 
Ploeşti”, care a  determinat antrenarea în munca de sprijinire a bătăliei 
recoltei, a majorităţii cenaclurilor din- ţară, declanşând noi energii crea
toare şi scoţând cbu izolarea tknMă -a" încăpu t-uluii (multe talente tinere. 
Scriitorii au înţeles că, potrivit editorialului, din nr. 22 al „Flacărei”, 
s'arcina' aceasta într’ad-evăr „„nu permite amânare”. ' ■ .

In aceste condiţii a  devenit posibilă şi a început să se desvolte 
o poezie care se străduieşte să oglindească Irealist lupta pentru un trai 
mai bum al ţărănimii noastre muncitoare, năzuind să Cuprindă viaţa 
nouă a  satelor noastre pe multiple laturi şi (înscriind astfel nenumărate 
variaţiuni pe tema -centrală a. strânsului recoltei şi a colectărilor.

-vaW

Poezii care vizau in.tr un - fel sau (altul viaţa şi munca ţărănimii 
au scris şi unii poeţi care erau departe de a  cunoaşte viaţa rea'u a 
saţiului — -ş-au nu voiau s’o cunoască. Aparţinând d’aselor exploata
toare ori" tributari ideologiei acestora şi apărândia-le servil - interesele  ̂
poeţi din gruparea extrem 'de reacţionară „Qân-dîirea”, ca Niohifor Crai
nic, Ion (Pillat, Voiculesjcu şi -alţii, nu sfâşiau — sau nu voiau să sfâşie 
— vălul de minciuni care dlrapa mizeriă vieţii ţărănimii noastre mun
citoare. -Mărginiţi de optica lor de clasă, ei ,-.poetizau” -sărăcimea sate
lor, aruncau cele m-al adesea o hlamidă (festivă ipteste, viaţa ei amară.

Poezia noastră a  înregistrat însă în tredut şi altfel de sunete, de 
astă dată-ale -revoltei; în’ jurul acestora, criticii burgheizo.-mbşierimii
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au urzit însă, tobişnuitul complot aii tăcerii. Abia azi, pe ucua ei treaptă 
de desvoltare, "poezia actuală revoluţionară preia şi duce mai departe 
asemenea tradiţii valabile, ale lui Coşbuc — de pildă, care,,în Româ- 
ma-burghezilor şi a moşierilor găsea puterea să' spună adevărul- despre 
ţărănime în poezii ca „Noi vrem pământ" lorii „Doină". - -

.Avândiu-işi rădăcinile în’ acest filon preţios, îmibimându-1 ou al-poe
ziei populare şi folosind ^totodată experienţa poeziei sovietice, se des- • 
voltă astăzi la noi o lirică! mobilizatoare, combativă, care năzuieşte să 
ouprindă şi să exprime realist (fermentul nou,-revoluţionar, oare mână 
ţărănimea-imunciitoare pe drumul' progresului." . '

,Şi e firesc să fie aşa,, [deoarece în viaţa ţărălnimii noastre s’au în
tâmplat' în ‘ ultimii ani sdhimlbări fundamentale. îndrumate-de clasa 
muncitoare şi învăţând (necontenit din experienţa şi realizările- celei mai 
înaintate ţărănimi din lUmei, ţărănimjsa colhoznică a Uniunii Sovietice, 
masele de ţărani munoitorij din ţara noastră au păşit pe,drumul trams- 
formării socialiste ia agriculturii. Se schdmhă deia o zi la- alta viaţa 
satelor' noastre. Odată cu combina, tractoruTcu şase brăzdare şi-.l'umina' 
electrică începe să pătrundă belşugul în ele. (Se desăvârşeşte maturita
tea politică a  ţărănimii noastre muncitoare. Datorită revoluţiei cultu
rale, în plinăf-desfăşurare, 'pătrunde cultura în masele da bază ale 
satului, "până mai ieri copleşite de eresuri. Descătuşaţi de către clasa 
muncitoare din întunericul (de vea,cfui\ ţăranii muncitori privesc azi cu. 
alţi ochi viaţa lor, înţeleg tot mai clar poziţia şf interesele lor de clasă. 

.Au fost dărâmate zăgazurile - ■ car e încătuşau atâtea energii creatoare 
în lumea (satelor..Mii şi zeci de| miîf de talente organizatorice, culturale, 
artistice, răsar din rândurile ţărănimii noastre muncitoare şi cresc ia 
Şcoala Partidului şi a  organizaţiilor de masă. Aceste valoroase elemente 
şe ridică repede până (lia cuprinderea teoretică a intereselor şi perspec
tivelor de viitor ale întregii'clase şi, îndrumate de Partidul clasei mun
citoare frăţeşti, duc după fele masele dle bază ale ţărănimii la lupta 
necruţătoare de clasă-împotriva chiaburilor, pentru reconistrucţia so
cialistă a  satuLui. ; - '-

Aceste schimbări fundamentale în viaţa -ţărănimii noastre munci
toare şi apariţia treptată ai trăsăturilor care încep şă-i definească noua 

'fizionomie de clasă, în prop’esul trecerii spre socialism, au determinat 
corespunzătoarele modificări în mentalitatea creatorilor de artă cu pri
vire la lumea' satelor Republicii noastre.' Ştiindu-se făurarii unor arme 
de luptă pentru poporul mluncitor, constructor al socialismului, crea-' 
torii hoştri învaţă de acum să construiască -opere care să conţină un 
sfems-conştient, o viziune realistă, şi activă a'vieţii, jndicându-i perspec
tivele desvoltării viitoare. Ei se străduiesc să surprindă specificul vieţii 
satului în etapa sa lactualâ de diesvdLtare. Glorificând pe fruntaşii şi 
inovatorii ce încep să apară, şi în rânduirile ţărănimii muncitoare, nu" 
uită nici demascarea duşmanilor ei 'de moarte, a chiaburilor şi unelte
lor lor. Desvăluind şi apărând desvoltarea noului, creatorii de artă .
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pun şi ei umărul la (zdrobirea definitivă a vechilor aşezări şi deprinderi 
din lumea satelor noastre; ■ - .

Asemenea noi elemente artistice, proprii realismului socialist, înr1 
cep să mijească, şi Jn recentă poezie a recoltei. - ' •

• Paralel cu recolta bogată pe care muncitorii) ogoarelor o strâng 
eu firească bucurie, revistele-şi ziarele au adunat şi ele deja io bogată 
recoltă de poeme care celebrează munca" de strângere - a  cerealelor şi 
entuziasmul cu care (ţăranii muncitori predau cota- cuvenită fraţilor lor 
de luptă pentru [o viaţă mai bună; muncitorilor. Ne vom referi în con
tinuare la câteva dintre poeziile aivând ca temă strânsul recoltei şi co
lectările, străduindu-ne să degajăm "unele învăţăminte -pentru desvol- 
tatrea . poeziei —  în generali. " ■
" Meşteşugit este oglindit momentul actual din viaţa satului în poe
zia; lui Mihu Dragomir, cu titlul „Recolta”, apărută în nr. 6 al revistei 
„Viaţa românească”. Ou multă forţă de sugerare, poetul redă desvoi- 
tarea .bobului, căruia, printr’o iscusită personificare, îi imaginează o 
creştere .similară celeia a  puiului de om: ' ‘

Ţî-(a aşternut, din toamnă, tractorul pat fcurat, 
ţesut-a ploaia- scutec, zăpeziile-au fo st, perne,. . .

pentru a reliefa apoi nădejdea şi urarea du (care ţăranul muncitor- î-a 
încredinţat pământului: ' -- .. " . -

să creşti cât "gândul nostru, ‘ cu spicul jgnas, -roşcat;, 
făina aibă, deasă,, să’ncepem a o, cerne. -

- . Desjcriind în continuare desvoîtarea lanului- uriaş al Gospodăriei 
Agricole Colective până în momentul când spicele daii în pârgă, (poetul 
operează o- tranziţie bruscă, fixând momentul sărbătoresc al recoltei 
şi temeiurile colectării în viaţa economică şi politică a ţării: - - •

Ascult (un svon. Tot creşte. De pretutindeni vilii 
grămezi de aur proaspăt,' în -legănat de care.

;E-un scârţâit de osii prin. care se aud. 
cântările ’nfiriălţitie cu-n-celea Idin Colihjozuri,, . 
pământul' "colectivei e  încă nou şi crud,

. dar varsă vall .dle grâne’n pătuile şi silozuri.

Şi igrosul râu de grâine se scurge spre oraş, 
şi se’ntoarce’n sate .cu rodul din uzine. - 
In toiul colectării, săraci şi mijlocaşii- 
parcă-® prezenţi la-strunguri, la, şarje şi în mine .
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Poetul liu uită să 'demaşte faţa adevărată a duşmanului de clasă, 
resentimentele ou care chiaburul îşi varsă cota, ura lui neputincioasă, 
paralizată de Vigilenţa mereu miai trează a  ţărănimii muncitoare:

-  j N .  '

- Da’n şirul llung sunt care cu’n clănţănit de dinţi.
'Aduc chiaburii noada. Surâsul lor ţocit e.

" Cât ar dori să-aducă (nisipuri1, doar, fierbinţi! ’
Dar mâi de ochi i-urmează, ca spăngille-ascuţite.
• ' I " "

Mai departe, poezia sugerează uriaşa contriibuiţie pe care o aduce . 
prin. colectări ţărănimea (muncitoare ls| cauza păcii: '

- Un (bob să nu se piardă! E-atâta viaţă’n el
că-euzi de-acum, .la anul, cum intră’n lanuri coase.
E  şi făină dulce - şi - lamă d© oţel , ,

. în câre se. retează (dorinţe dhşmănoase. . ’ .
- • j (Sublinierea ne aparţine. (G. B.)

Poezia se încheie .prinirio /antiteză care reliefează plastic faptul 
că, spre deosebire de vremurile exploatării burghezo, /moşiereşti, când 
rodul muncii de, un an întreg a  sărăcimii satelor era destinat ghilftui-., 
ţildr de peste oceane, în evul ( nou, deschis prin lupta clasei munciţaore, • 
fiecare nouă recoltă înseamnă încă o treaptă suită — spre' socialism, 
şi,mai departe — spre comunisin: - '

. f
- ' I

Creşti pâine săţioasă! Nu mai porneşti pe mări 
să fii jueată’n burse (şi să îngraşi boierii!
Culegem noi recolta —■ _şi facem'din ea scări 
să ne urcăm mai ante spre unui primăverii.

Aceiaşi meşteşug evoluat, deşi mai puţină participare lirică auten
tică a  poetului ia lucrurile descrise, aflăm în poezia iui Mihn Drago im ir,. 
Colectare, publicată în nr. 24 al (revistei „.Flacăra'’. Aici, autorul se 
mărgineşte la a eircums|crie (strict momentul colectării: '
’ "" ‘ ' i ‘ ' 'Pe sacii grei se (tolăneşte vara 

şi joacă’n ape grâul şi secara.
i '' 1 I

In gâfâitul ritmic de balanţe,
— citesc ţăranii scrisul din chitanţe.

' Şi "cum se-iadunăj tot mai ’naltă, grâna,- 
El, delegatul, îşi[ cufundă-mâna

i "  w

şi ivântură avuţia grea. 'Crăpată 
şi neagrăii palma roasă de lopată. -
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Poezia înregistrează ou fineţe reacţiile specifice, d'e clasă, la predarea 
cotei a ţăranilor muncitori |— pe deoparte, a  chiaburilor —  pe de alta:

Se’mgrămădesc la colectare sacii.
Şi parcă mijlocaşii şi'săracii - '

simt mână delegatului,, uşor, 
cernând faini, ca’n gândurile lor, •

şi mâna asta-i mângâie, (frăţeşte. - 
Zâmbesc văzând cuimi pâinea ţării creşte.

Aceeaşi mână, vânturând grânarul, - 
chiaburii-o; simt, prin inimă, ca jaruli.

Reuşită şi, mobilizatoare, deşi trădează încă unele inegalităţi de expre
sie si o neîndestulătoare adâncire a realităţii, -este poezia în/metru 
popular Cântec pentru holdele de grâu — a Inii (HâraiHambie -Grămescu. - 
Este de.remarcat în această poezie tonul sincer şi cald, precum şi folo
sirea adecvată a  limbajului şi procedeelor proprii poeziei populare, în- - 
tre care unele asenănţe, repetiţii şi comparaţii neaşteptat (de originale ■ 
Poezia fixează momentul’ premergător secerişului1: -

Bate vântul peste câmp, .
Holdele se ipleadă’n vânt.
Bate vântul peste şes 
Creşte grâu 'bogat' şi dies.
Şi sujb soarele de foc 
Holde gallbene se coc.

Cat-.de firesc sună acest |familiar îndemn, • adresat de ţăranul muncitor . 
tovarăşei sale de viaţă pentru’ a pregăti cele de .trebuinţă la strânsul 
grâului:. '

' Măi femeie, soaţa mea,
Pregăteşte secerea,
C’aiu dat-în copt spicele 
Pe toate colnicele. . .

Autorul mu neglijează să introducă (în urzeala poemului "un avertisment 
privitor la uneltirile chiabureşti: , -

" Freamătă frunza pădurii,
.Uneltesc mereu chaiburii,
Ce .să facă, ce să dreagă •
Să nu dee cotalntreagă.
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Desvăluinid în continuare ; nădejdea acestor lipitori afle satelor de a-şi 
înscăuna din nou dominaţia, prin mijlocirea 'uiniui nou războiu, poetul 
arată că prin instaurarea {dominaţiei de clasă a proletariatului: '

’ ' - - 1 . - '■ 'Holda inu pentru mişei 
Pentru noi şi [pentru pace!

- Ci sub soare .cald se coace 
îşi d!ă azi roadele ei5I .

Poezia adiuce (un alt element nou, acelia al întrecerii socialiste, pornite 
odată cu secerişul: 1 - -

Măi femeie, soaţă mea,
Pregăt eşte. şederea,
Că (pornim întrecerea!

întrunind multe frumuseţi, avânt meritul durităţii, poezia rămâne to
tuşi inegală dela un vers j  la altul, dovedindu-tse nelucrată îndeajuns. 
Strofele din partea ultimă ja poeziei pierd din vigoarea! lirică caracteris
tică primelor, apărând, l!a .o cercetare mai, atentă, simple lozinci versl- - 
fica.te: . - - ‘ ' ’

9 Grâul pe care-1 adunS|,
Trenurile de cărbuni,
Tractorul, lemnul, ţiţeiul, 
întăresc păcii temeiul.

- . După trei uni de luptă şi-de multe' realizări remarcabile-în domer
- niul liricei |moi, revoluţionare ,tre(bue să spunem lucrurilor pe nume în 

materie de creaţie poetţcă.; Să scoatem) |o s(3amă de învăţăminte. Şi ex
perienţa acumulata de-la-lungul acestor ani ne dă putinţa s’o facem. 
Cele (spuse în strofa de mai sus a  poeziei iui' Grămescu sunt juste din 
punct de vedere principial, însă adevărul îni artă îmbracă o formă dife- - 
riită de aceea pe care o îmibraică îtn ştiinţă, Eiminescu ne,-a lăsat „Scrisorile'’, 
poeme (cu un bogat fond. ideologic, d!ar şi de oi inegalată frumuseţe artis
tică JSe pot culege numeroase exemple în (această direcţie din opera 
revoluţionară a  lui Maiiacoţvsp'hi, precum şi din poezia noastră actuală. 
Numai astlfel (poezia place,j instruieşte  ̂ educă, —■ înţr’un cuvânt lasă 
knpresii durabile în sufleţiţi cititorului. Miulţi poeţi uită că în artă ge- r 

. » erai ui .trebuie exprimat prin .mijlocirea particularului), a  faptului1 con- -  - 
cret, â  limagi.ndi concrete. Vom avea .prilejul să ne referim mai jos la o 
poezie care corespunde în mod! elocvent acestor deziderate. Trebue Să 
subliniem însă de pe' 'acum că' atunci1 când- atairi poezii. reuşite există - 
deactom, (strofe ca cea indicată mai sus niu. dovedesc altceva decât un 
minus de muncă, o rămânere în urmă pe frontul poeziei. Mai ates când 
vin dela un-poet care şi-a {dat-în' alte rânduri jîn mod strălucit măsura 
posibilităţilor sale. - I ’ - ■ ■ .
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Asemenea slăbiciunii îşi au, în (ultimă intamţă, rădăcinile în lipsa 
unei apropieri efective de realitatea noastră în continuă prefacere revo
luţionară. Ele nu-s-caracteristice numai lui Grămeseu, ci şi altor poeţi 
care au .scris în ultima vreme poezii pe temă recoltei. Aureli Rău, tână
rul poet oare a înscris realizări trainice în alte creaţiuni ale sala, le 
are şi el prezente in poezia De vorbă ou secerătorii, publicată în nr. 1791 . 
al- ziarului .„România liberă”. ' întâlnim în această. poezie a-ceeşi ^ma
nieră generaiizainită, de a  versifica prin minimum de efort'lozinci rupte 
din viaţă. Oare Aurel (Rău nu' ştie că poetul poate şi trebuie, să dea 
viaţă lozincilor ou mijloacele ce-i siunt proprii, aşa cum le dă viaţă 
minerul ce lucrează în contul anului 1951, proaspătul brigadier, fruntaş 
al. Gospodăriei .Agricole Codeicltivie, tractoristul?... Pentru a putea în
făptui un asemenea lucru, -nuj-i trebue altceva (poetului decât să cu
noască bine de tot viaţa şi lupta - minerului, a brigadierului, a  tracto
ristului şi să înveţe dela aceştia. In condiţiile construirii socialismului, 
orice om .ăl muncii este-un autentic creator şi a  venit vremea să înveţe 
şi .poetul — creator prin (definiţie — dela măreţii creatori ăi lumii fără 
exploatarea omului de către-om. • . ' -

Cum procedează de fapt Aurel Rău. în poezia sa? S’ar părea, la 
prima vedere, că a  ales o modalitate ide jereaţie relativ nouă, iniţiind 
o convorbire direcţia ou secerătorii, ’lămnrindlu-ie uriaşa importanţă a - 
muncii pe oare ei o depun"în luna |aceasta pe toate lanurile ţării,' adrie- 
sândlu-le îndemnuri. IO face (însă atât de necoinvingător, de lozincard 
încât un agitator de Partid, delegat (să lucreze în rândurile ţărănimii 
muncitoare, ar clătina'din câp a compătimire, auziriidlu-1. . . '

Uneori, poetul pare a  aborda totuşi o modalitate proprie de for
mulare ,adoptând un ton luşor mucalit: - -

Dacă’n seri batozele’nf câmpie 
N’or voi să stea de voie bună 
Voa cu răzbunare şi mânie - 
Să le îndopaţi mereu, pe lună.

In rest însă poezia se 'menţine Jia un nivel ideologic, şi artistic cu totul 
scăzut. /  ' ' , ' / - ,

Iată strofa finală a  poemei De vorbă cu ' secerătorii, destinată sa 
. lase în sufletele ascultătorilor ultima- impresie: .  '

L-a cules, dar! nimeni mu va ista - - 
Tolănit Ia spatele zbărăcii.

- Grânele-s în "frontul larg al păcii '
Armele pa-care' le veţi dav - .

Este puţin convingător. /  . ' • -
Mihail Soltohov povesteşte în minunatul său roman „Pământu.1 des

ţeleni” o întâmplare din bare Aurel Rău ar putea învăţa multe, E  vorba -
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de învăţămintele pe -care -le-a tras,, în materie de agitaţie, Nagulnov, 
secretarul organizaţiei de Ibalză din Gremeacii (Log a Partidului Comu-' 
nist (bolşevic), în timpul campaniei de colectare a seminţelor, dela agi
tatorul Vianiuşa Naidemovi ’ •

Oare poetul revoluţionar piu trelbue să fie un agitator, uin straşnic 
agitator? Fără îndoială că dla! (După titllu şi după intenţii, poezia Lui 
Afuret Hău vrea să fie un instrument de agitaţie (în rândurile ţără
nimii muncitoare, ţintind s’o mobilizeze la lupta pentru a  cât mai! bunţă 
îndeplinire a  sarcinilor [ei |diin perioada recoltării cerealelor şi a  colec-

- ţărilor. Dar dacă Aurel Rău ar" auizi-o recitată sătenilor de pe scena 
unui Cămin Cultural, ar înţelege cu uşurinţă că ea jnu corespunde nici 
pe departe1 acestui scop. Şi înzestratul dar puţin perseverentul poet ar 
merge să-d asculte, în- timpul convorbirilor pe care le are regulat icU 
sătenii, pe unul dintre numeroşii INiaMenovi pe care şi la noi i-a crescut 
Partidul, înainte de a maţ scrie o fppazie-pâ temă asemănătoare.
' ' Iată ce credem noi că j trelbue să sie înţeleagă prin, a cunoaşte reali

tatea, prin a învăţa dela-;viaţă . . - - .

Mai ibine "oglindeşte m'odle stări de lucruri oare-şi fac loc în viaţa 
noastră delia o zi- la altaj poezia întitulată ) Angajament publicată în 
Nr. 1785 al cotidianului „România Liberă”,, precum şi poezia Mecanicul 
d'eia S.M.T., a lui ŞtefaniTănase,, (aplăirută în revista „Flacăra”, nr. 25 / 
Ambele reuşesc să redea I concret, cu mijloacele proprii artei poetice, 
noua atitudine faţă de muncă a  celor m i  înaintaţi fii ai ţărănimii- mun
citoare. Creaţii pe tema recoltei, trădânidi. străduinţa de a ' -răspunde 
dezideratelor pa oare poporul muncitor- le formulează faţă db noua 
noastă "poezie, -mai semnează Gavril Milhai, B. Miunte, Niobi-ta Bistri- 
ce-anu, Bucuria. Mănătorul,“ etc., în ziarul „România Liberă” iar în 
„Indlrumătiorul 'Cultural” publică asemenea poezii Ion Zăgan-, Ion Socol 
şi alţii. - - • -

- Jtn•as* j

Vădind încă multe şij(serioase .lipsuri, poezia îridhinată recoltei şi 
colectărilor iare însă meritul de a  fi adus un număr de teme noi în 
aria liricii actuale. Important este însă |mai alesl faptul că numărul 
creatorilor d|e poezie a fost sporit în această etapă cu nume noi; unele 
deosebit de promiţătoare. |Ne vom (ocupa în cadrul acestor marginalii' 
doar de unul dintre ele, pe oare-1 socotim reprezentativ pentru întreaga 
pleiadă. E  vorba de I. C 'Poiană cmefinbnut tal 'cenaclului „D. Tli. Necu- 
luţă” al 'Comitetului Provizoriu al Capitalei, care a  debutat în nr. 28 
al „Flăcării” cu o desebit' de originală poezie, înţitulată Scrisoarea.

Valoarea lacestei -poezii, constă atât în bogăţia tematică, cât şi în 
concentrarea ei în viersuri | dense şi lîuoraite cu mjiltă grija. Cu mişcări 
sigure, care trădează o tehnică evoluată,- o adâncă’ pătrândere a reali- 
tălţii şi mari resurse |d!e simţire, poetul creionează sobru o recentă şe-

- dinţa die lucru a Comitetului de conducere al Gospodăriei Agricole Co-
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lective „Partizanul” din satul Valea-Mare, jiud. Arad,■ în oare se ■hotă-, 
reşte trimiterea unei' scrisori de mulţumire tovarăşului Stalin, -pentru 
drumul luminos pe Oare l-a deschis (prin învăţăturile iui în faţă ţără
nimii noastre muncitoare-; ‘ '

(In căldura dupâ-amieizii, toropit de-iatâta soare,
Lanul -(colectiv ide grâne doarme peste vedhi. răaoiare.'
-Cbmitetu-i în şedinţă, de cinei ori isumat-iaf ceasul, - 
Secretarul Toader Fodor ibate’n masă’ eu plaivasul. • '

Doar patru versiuri i-a;u trebuit autorulllui" pentru a - ne introduce 
complet în ambianţa pe care o vom resimţi puternic de-ia-lungul între
gului poem. Această localizare lapidară nu poate scăpa nimănui, îdaită 
fiind. exil’remia ei (conciziune şi claritate, cât şi frumuseţea ei. _ Suntem 
şi noi' parcă în biroul Gospodăriei nu prea demult înfiitnţate, de tinde 
vedem .„lanul colectiv”, întinzânduse până hăt-departe, peste .vechile , 
răzoare oare hotărniceau altădată petecele individuale de pământ. Şi - 
cât de familiară şi (qunosoută ni se pare ifi'lgiura secretarului Toaider 
Podor, 'dare „bate’n masă cu. plaivasiul” ca să restabilească’ liniştea! . . .
' Discursul tec!cric al sacretaruliui, atât de firesc la acest om simplu

îl caracterizează concret pe activistul încercat de Partid, care ştie s ă . 
conducă masele cu multă pricepere, fără .să le impună anumite măsuri 
..,de sus”, în mod birocratic; . . .  - ' - '

- Măi tovarăşi, zicea Toader„ apJăsându-şi vorba-i rară,
Ia priviţi pe geam., cu toţii, .ce mandreţeJavem afară!

Grâu inai bun de cum i-al nostru, n’a  văzut p'e-aioea satul 
Spiidu-i copt, aşteaptă numai să înceapă seceratuL -

. Viaţa, bii-este tot mai' duloei, om -lega la gard1 necazul, —■
Cu Partidul nosftru’ix frunlte, ţarii i-ia’nifllcrit obrazul. .

-Cui aducem miuljţumire, c’a  ajun® stăpân săracul . ' ,
Peste glia unde fostrta numai1 rob de când, îi1 veacul ?,

. Răspunsul care. urmează caracterizează un ataşament ..ce se gene
ralizează îde-iacum îni 'rândurile oamenilor muncii) din ţara noastră: '

Moş Uie, dela locu-i cu ninsori căauite’m -plete, .
Pace semne la cei tineri în spre poza din1 perete.

Stalin, înrămat acolo, i-a- ghicit, se vfede gândul. '
Şi-i-surâde, blând,, /din cadra, ips sub gene aţintindu-1.

_Ş’a întors spre el "toţi ochii şi’n tăcerea ce s,e lasă,
Gungurind se-iaud. afară -porumbeii sus, pe casă.
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—  „Da,, tovarăşi, spune Fodor, uiimărindiu-le privirea: , 
Ca.STAUIN nu mai e ,altiul; el (ne-aduse fericirea.

Şi iată reacţiunea firească a  colectiviştilor,' exprimată de un memjbru 
ai Comitetului şi încuviinţată de ceilalţi: .

. - " . '* i " - - - " -
Baiint Geza tractoristul, se, ridică în picioare: „
— Eu mă rog să îi trimitem,, ia Cremllin, de-aici scrisoare.

Să-i trimitem, să-i trimitem — strigă Ana Pintilie,
Micloş Pali căciula-si svârle în tavan); ide bucurie 1 ..

- - " . i - ' ' ’ jTextul scrisorii vorbeşte despre frăţia, pe baze de clasă, ' 
româno-maghlara, datorită căreia colectiviştii duc cu puteri unite llupta' 
pentru o-viaţă mereu mai lbună̂  aducând pe-această oale (aportul lor 
Ia' întărirea frontului păcii, (condus de geniui omenirii, Staiin: -

— In Gospodăria nouă: „Partizanul”, lângă Criş,
Mâine îpeepe [comibaina, primul nostru seceriş. '

Pentru-orândUoreâ dreaptă; (pentru lanul pânid,, pliin,
Ţie-ţi mlulţumim cu toţii, drag tovarăşe STAiLIN.

Români, Unguri, laolaltă, azi' o’nvăţătură ştim:
Că duşmanul ni-i acelaşi şi cu sete îl izibim.-

( ‘ l ui' [ c i f ■ _
Cât ne stai viteaz de jvegttie, n'avem ibai; orice vom face 

' Domnii n’or clinti avântul1 luptei noastre peptru pace. >

Bob cu bob vom strâpgje roada, ice-i puterii1 temelie 
Şi dorindunţi numai bine, bem (o glajă de răchie”. ‘ -

' In1 partea finală, poetul Utilizează o ingieniozitate artistică de bimă' 
calitate, Mjptind pe această .oale să Caracterizeze măiestrit grija |pe , 
care învăţătorul nostru o poartă oamenilor muncii din lumea întreagă - 
şi bucuria) pe care i-o [pricinuieşte vestea fiecărei noi victorii a lor: ' .

Freamătă din spice grâul, (aromind noaptea de vară,
Trenul dluduind, aleargă,- dlucând plicul] pus la gară.

- ' I ! . - - '
Urmărindiu-i calea lungă, pe aii şinei fir subţire.
Fodor (ou pdhd treji visează că-i de faţă la primire:

In Oremlin, prin săli. înalte, zorile-şi desfac aripa, - 
STAUIN — treaz de-atâtea''gâmduri, .trece _ ’ncet fumându-şi pipa, - 

. Lângă -harţă se opreşte într’o [mână c’o scrisoare^ ' - '
' Căutând prin geamul lupei undle-i satul Valea-Mare,'
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Apoi, cercuind cu roşu Oriişuli lAIb şi’ntrag 'Aradul’ - 
Luminat idie-iun zâmlbet spune: Creşte, creşte el răsadul! . . .

Poezia mare din toate timpurile, cea apreciată statornic de poporul 
muncitor, se caracterizează prin forţă deosebită dte evoealre, dar mai 
ales printr’o cuceritoare simplitate, |prin ccnciziiuine, claritate şi o ex
presie extrem de îngrijită, întrunind totodată'bogate şi mobilizatoare 
idei şi simţiri. Exceptând cele câteva lipsuri de formă, cu totul mărunte 
şi inerente începutului,, poezia ia care ne-iam referit mai sus p. lui L C. 
Poiană întruneşte caractere oare o- apropie de bucăţile clasice şi,, dacă 

' spaţiul1' jne-ar îngădui am încerca o deavăiuire mai amănunţită a fru
museţilor ce cuprinde. Acest tânăr debutant trabueşte crescut cu grijă 
de cei care l-au promovat, căjd poezia sa, cea mai frumasă din cele' 
care |s’au scris până la data' redactării acestor marginalii pe tema reool- 

■ tei, şi una dintre bucăţile reuşite alb întregii noastre lirici noii consti
tuie unul 'dintre indiciile începutului maturizării poeziei, din Republica 
noastră. Ea demonstrează practic şi în chip cu totul pozitiv la ce admi
rabile rezultate poiate duce apropierea îndelungă şi atentă de rea’ităţile 

• Ia care poetui vrea slă se refere. Pentrucă, fără îndoială această (poezie 
este reprezentarea artistică a  unui, fapt petrecut aievea. '

piairtiduLeste reflectat în versurile ,ei nu lozincard1, c i . firesc, aşa' 
cum acţionează zi de zi prin diferiţii săi membri, mânând necontenit 
înainte ţara noastră pe drumul,socialismului1. Noul spirit»eare sie simte 
de-iacum în Gospodăriile Agricole Colective, înfrăţirea în lupta pentru 
socialism a  naţionalităţilor conlocuitoare,, ataşamentul nemărginit pe 
care bamenii muncii din ţara noastră îl au faţă de tovarăşul Stalin, -— 
toate aceste elemente esenţiale ale realităţii noastre revoluţionare surit 
redate namijlqcit prin fapte concrete, vii, de o stringentă.actualitate şi 
tipice pentru momentul de Ifaţăi ai' desvoltării noastre. Intr’adevăr, fapte, 
fapte tipice •— şi ec!oul durabil/ pe care ele îl lasă în simţurile şi în 
memoria noastră, —, iată ceri Itrebud poeziei noastre noi pentru a evita 
stagnarea. A reda asemenea particularităţi esenţiale ale desvoltării 
noastre istoriqe, înseamnă în aioelaş timp 'al reda realitatea nu. numai, 
aşia bum. este, dat fiind , faptul’ că aceste elemente noi încă nu s’au 
generalizat, ci, potrivit învăţămintelor pe oare'' le tragem necontenit 
din operele clasicilor marxism-leninisimulud şi din experienţa uriaşă 
a literaturii realifit-socialiste a  U.R.iS.,S., ele indică şi aşa cum treîrae 
să fie realitatea de acum înainte, cum va fi — fără îndoială prin 'lupta 
şi munca unită la noastră, a  tuturor ziditorilor socialismului. In această . 
caracteristică a  literaturii noastre, în drum spre realismul socialist, 
conştră marele ei. rol de armă a cunoaşterii şi de educatoare ,a oameni
lor muncii in spiritul comunismului. ,

Vitalitatea şi frumuseţea u/nor |poezii ca cea la care ne-am referit 
madi susi/ ne ajută să vedem mai limpede slăbiciunile de care încă suferă 
creaţiile unor tineri poeţi. Să ne referim,, jde pi’dă, la poezia întitulată 
(Poemul lanului copt, a liui Aurel Giirighianui, publica,tă în nr. 7 'al revis-

lm aaaliul lito rar, 6 — 1930
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tei noastre. E a  poate s’iuji drepţi exemplu tipie în privinţa manierei gene- 
ralizante, abstractei, de a scrie poezii: ' -

\
Lan bogat de tânără secară '

. Ourcubeul verii-ll înfioară •
Unduind sub'pânzele' de zare 
Desfăcându-i irodul purpuriu în soare.

Braţe multe 1-jaiu? făcut să crească '
Lsgăniată marp de âuamă —
L-iau, pândit cu ură şi cu teamă
Onhi duşmani, şi capete de iască. . etc.,, etc. -
, ✓ v  _

s V -

■ E . limpede că din asemenea versuri mu se; poate vedea, oricâtă, 
bunăvoinţă ar avea cititorul;, forţa oamenilor muncii care 'au înregistrat 
asemenea rezultate bune. IPoezia se arată a fi astfel o redare indiferentă,

sub forma cea mai generală şi mai lipsită, 
a poetului nou;, . •

obileic’tivistă a unor lucruri; 
de prezenţa lirică (partinică 

Iată şi strofa finală:

Să-i adune rodu înfierbântat- 
Pentru truda jcelor mulţi din ţară  
Lanul copt dfej tânără .secară’ 
îşi desface lăncile bogat. ' '

Credem ,dă Aurel Gurglhdianu ar fi «trebuit isă redea,, dacă nu1 o în
tâmplare concretă în legătură m  recolta, cel .puţin câteva indicaţii 
elementare, din cane să reiasă .că, e vorba, de fapt, în poemul său de 
campania de recoltare şi dej colectări ce se desfăşoară în anul 1©5Q, în 

- Republica Populară Română. . .  Eaptul că 'ele lipsesc cu' totul din poezie 
trădează lipsa unui conţinut real, indică'formalismul cel mai cras. ' 
Cu înzestrarea pe care o are, icu stăpânirea, avansată a meşteşugului 
de versificare, Aurel Gurgihdianu va da poezii valoroase dacă va adânci - 
temeinic în luminia concepţiei marxist-teniniste despre lume, reaUtăţile 
ceti înconjoară. :<Pdeţii; trebue să se apnopie din ce în ce mai! mult de 
realitate, de viaţă, numai pe această cale putând imprima ,producţiilor 
lor pecetea artei autentice,j deoarece, după cum a spus-o aşa de bine 
Cemâşevs'chi — „Frumosul este viaţă”.

iSe Va spune poate că, [asemenea observaţiei cuprinse în cunoscutul 
dicton după care „pe câmpul de luptă nu se pot serei' buletine 'de infor
maţie 'elegante”, — tot aşa|,în iureşul înfrigurat al'bătăliei «recoltei .nu 
se pot scrie po,ezii suficient de îngrijite. Tovarăşă poeţi ar trebui însă 
In dazul acesta să ia aminte la editorialul „Flăcării?, întitulat „O sar- 
cm ăcare nu permite amânare”, în- Care sie sublinia că „Pentru aceasta 
(■pentru a  da, adică, un ajutor efectiv în timpul campaniei dle strâu- 

, gere a  recoltei, n. n.) se cere însă o condiţie esenţială, — a se lucra-repede



şi Mu®. (iSuMinierea ne aparţine: G. 33.). Aşa trefoue să lucreze luptă
torii de pe toate fronturile (bătăliei pentru socialism. Poetul luptător 
are şi aici de învăţat din exemplul şi experienţa clasei muncitoare, 
care în fabricii, uzine şi mine stabileşte ■ dela; o zii !ţa alta recorduri noi, 
privind nu numai cantitatea, ci şi calitatea prodiuselor.

Aceste "consideraţii' critice erau necesare, fie şi numai pentru fap
tul că poeziile scrise pe tema recoltei şi- a ooleciba.rilor sunt destinate 
nemijlocit ţărănimii noastre muncitoare. Ori, idititorii slatdor noiastre 
nu (recepţionează ori ce fel dle pojezidi, ci1 numai pe acelea în care simt 
că punt'respectate normele fireşti de creaţie, la toare ne-iam referit,mai 
,’sus, rezultate din 'expereinţa multimilenară a poeziei populare, dlela 
dare au învăţat la gândul lor tot ce se,poate--învăta şi mairii ppeţ^ ai, 
tuturor vrenWilor.Emihescu le-a deprins primtr’un studiu îndelung, 
creind pe' baza lor şi tocmai de 'aceea rămâne ou cea .mai bună pante 
,a operei sale cel mâi popular poet ai poporului nostru muncitor. Acelaşi 
.liucru .se poate spune şi despre .Puşlkin, Letrimointov, Goetlhe', Hugo. 
Moştenirea pozitivă şi valOroaisă ia trecutului trebue însuşită de’ gene- 
■ raţiile actuale de constructori iai socialismului mi numai pe latura ei" 
ideologică, ci şi pe cea tehnică. 'Poeţilor noştri' le revine sarcina de a 
studia şi a,-şi) însuşi, eu discernământul cuvenit, tehnica poeziei popu
lare şi ia celor mai jrriiari creaţii poetice ciulte d!in toate timpuriile. -Măre>- 
ţia Conţinutului pe care trebue să-l aducă poezia actuală poate căpăta 
o mare forţă mobilizatoare numai dacă acest cantiinut e prezentat într’o 
foxmă adecvată. ' . '

învăţămintele s’aiu desprins (aproape, pe fde-a’ntregul încă în cursul 
analteei de mai suis1. Coucljuziile noastre suferă, fără îndoială"1 de uh 
anumit provizorat, pentrucă numeroase producţii poetice valoroase pe 
tema recoltei se vor mai' adăoga la cele existente în-cursul’ săptămâni
lor viitoare,, modificânldlu-le astfel într’o anumită-măsură.

‘ Ceelace se poalte sublinia însă mea de pe acum esite faptul că nu
meroase poezii j— ̂ unele datorite elementelor, noi — axate" pe tema 
recoltei indică o nouă etapă' în evoluţia (ascendentă a liricii,noastre noi.- 
Dela acestea, poeţii rămaşi în urmă/nu au decât de învăţat. Poezia 
recoltei, care înregistrează- un continuu spor cantitativ şi1 calitativ, este, 
în fapt, o strălucită confirmare practică a principiului leninist, după 
care j,Chestiunea literară trebue să/devină o parte integrantă a cauzei, 
generale proletara”. E a  slujeşte din -ce la ce mai (bine poporului nostru 
muncitor, luptei pentru socialism şi ĉauzei păcii. ,' ,

O eorge Barbu

83



PROGRESE IN I NUVELISTICA NOASTRA 
CU TEMĂ ŢĂRĂNEASCĂ ;

Tot mai numeroase s'unt succesele pe care Partidul nostru şi 
clasa muncitoare le obţine în sectorul lalgribulturii, fie îjn cel soci
alist existent, fie în acţiunea de lămurire şi) de atragere a maselor 
de ţărani, muncitori, pe drumul] unei vieţi noi de belşug, care rupe 
odată pentru totdeauna ou mizeria şi înapoierea. .

---'„Scânteia”, ziarul' cel mai iubit şi mai ascultat al oamenilor 
muncii, ne aduce ‘zilnic ştiri Jdle pe frontul muncilor agricole, din cam
pania strângerii, redoltei şi ]a colectărilor. E a  mdbi'ilzează în vederea 
obţinerii de noi succese pe toţii cei ce .deţin o părticică oricât de 
mică din răspunderea uriaşă a reuşitei depline în asigurarea hranei 
pentrui cei ce muncesc. „Pentru o recoltă îmbelşugată!” şi „Să dăm 
cu- drag la colectare” se întitulează de multe zile coloanelele ei, con
sacrate campaniei de vară. -|„Să grăbim treerişiul şi colectările!” „Să 
asigurăm transportul recoltei!”, „Pentru îmbunătăţirea activităţii 
Comitetelor Provizorii în campania de recoltare şi colectare!” —  
astfel sună îndemnurile „'Scânteii”. '

/Dar ea îndeamnă în aceiaş timp şi la o sporită vigilenţă faţă de 
duşmanul de clasă, faţă diej chiabur, ascuns uneori sub masca cum
secădeniei, dar uneltind mai ales acum), în tot chipiul, pentru a  sub
mina forţa regimului nostru;’. „A dispărut batoza chiaburului...’", sem
nalează „iSdânteia” : „...Profitând dlef lipsa de vigilenţă a Comitetului 
Provizoriu (Riaciu-iArgeş, n.j n.), chiaburul iCoimelin Belea, proprie
tar a 40 ha pământ, „vândluse” batoza şi o transportase tocmai ,îu 
Vlaşea, la alt Chiabur”. Sau: „.In comuna Bălăşoaia-ILfov, chiaburul 
Gheorghe Zaharia ascăizut iţiuraţia la batoză ca eiă rămână mult grâu 
în paie ,dar Comitetul Provizoriu n’a luat nieio măsură deşi a fost.



sesizat de acest luenu”. <Un altul, „Jdupă ce şi-a .adunat grâul, a rupt 
liniştit-o roată dinţaltă la.seeerătoaneia luii ca să nu mai poată secera 
cu ea ţăranii muncitori din Icoanună... „ffiru fine, alţii, câţiva,.... ,„au 
încercat să taie sfecla de zahăr pentru a  sabota,producţia de zaihăr”.

Tot .„Scânteia” semnalează şi critică necruţător, oridecâteori o 
întâlneşte, ,„boala idioată a  nepăsării”, neglijenţa, superficialitatea,! de
lăsarea unor organe dej conducere şi control, precum şi lipsa, de inte
res, treaba de mântuială în executarea sarcinilor primite, care con
tribuie 'la stânjenirea,, îngreuinarea • bunului mers al activităţii. Sunt 
semnificative titluri ea acestea: ,,Secerătoririegători reparate die mân
tuială”:; ,/Proastă planificare a muncilar^agricole la Gospodăria Agri
colă de Stat Toporu-Vlaşoa” ; „Un centru de colectare unde oamenii 
sunt lăsaţi să alşteptle” ; .„La noi în comună magazia de cerealei stă 
neeurăţată”...'. ■ ’ ,, .

Dar problema campaniei agricole de vară, luptă pentru o. recoltă 
îmbelşugată constituie numai • un aspect al luptei .mult mai complexe 
şi de mai lungă durată în bare se află angajată muncitorimea din 
ţara. noastră, şi anume, întărirea .alianţei sale’ cu ţărănimea munci
toare;, pentru construirea societăţii socialiste. Nici pe plan mai larg 
aşteptările nu se lasă desminţite de realitate.

Noi şi noi gospodării agricole colective iau fiinţă cu fiecare săp
tămână care trece; tot mai mulţi sunt ţăranii săraci şi mijlocaşi’ ce-şi 
croiesc cu hotărîre o pârtie spre viitor, smulgând dintrânşii gjhiama 
îndoielii şi a  şovăielilor, Jepădâmid prejudecăţile 'ee-i ţineau în loc. Pe 
parcursul primului an de viaţă al primelor cinici gospodării .colective 
înfiinţate în ţara noastră, nu mai puţin de 670 gospodării colective 
le-nu urmat pilda1, iar alte câteva suta pe • punjctull de a se constitui.

Creşte în acelaş timp ajutorul pe care-1 dau ţăharilor muncitori 
gospodăriile agricole de stat şi staţiunile de maşini ş!i tractoare depe 
tot întinsul ţării şi, paralel cu aceasta, se afirmă tot mai viguros în 
conştiinţa ţăranului sărac şi mij 1 ocâş^convingerea despre avantajele 
şi necesitatea muncii cu mijloace mecanizate şi pe terenuri întinse. 
Consecinţa? 'Convingerea,, ee-şi face tot mai mult loc, 'despre nece
sitatea întovărăşirilor în vederea arăturii ou tractoare, ba şi a  orică
rui fel de tovarăşii de muncă înlre ţăranii muncitori, care să facă 
posibilă desfăşurarea normală a.' muncii cu maşini. ,

înfiinţarea de noi S.M.T.-uri, înzestareâ lor ciu noi maşini, întă
rirea muncii politice ia S.M.T.-uri şi la’ gospodăriile ' agricole de stat 
îşi dau tot mai mult. roadele. . ,

„Vom dube munca de lămurire printre ţăranii muncitori pentru 
menţinerea vechilor întovărăşiri şi formarea de nor întovărăşiri, ast
fel încât să atingem suprafaţa de ii'- 2li0 ha, oare reprezintă întregul' 
piam al staţiunii noastre şi pe care îl vom îndeplini, lucrând numai 
la ’ gospodării .agricole colective şi îr.toiârăşiri” •— astfel sună unul 
din, angajamentele, chemării la întrecere socialistă, adresată prinf „Scân
teia” tuturor S.M.T-urilor din ţară, de tractoriştii dela S.M.T. Cio-
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rauL-Prahova. Iar io corespondenţă dintr’un alt număr , al „Scânteii” 
ne face cunosdut că „482W ţărani muncitori care au alcătuit 541 înto
vărăşiri, au semnat contractele de lucru” în vederea arăturilor de 
toamnă cu tractoarele, ca .rezultat al intensei munci de lămurire 
dlusă dfe opt echipe de ţraatbrişu deda S.M.T.-lKomain. . , ’ _ ■
'• Vlariate sunt formele dej agitata® şi lămurite pe oare le foloseşte 
„Scânteia”, pentru a  face cunoscute ţărănimii muncitoare măreţele per
spective ale viitorului. Printre- aceste forme de agitaţie, da un mare 
succes se 'bucură reportajul, |imiai cU| seamă, o specie apairte a acestuia, 

-•căreia i-am spune - rşpo-niDajHsidhiţă sau reportaj-nuvelă, iii un soiu de 
1 doicumenar epieiaat, ân'"cărc: predomină iot timpul" referirea la eve
nimente reale, întâmplate ,ca şi la probleme dfe natură politică, sbciallă, ■ 
economică sau culturală. Asemenea documentare epice, deobioeilu pe 
bază de povestire, sunt numeroase î|n ' paginile ' ,,Sieânbeii”. , Ele se 
străduesc să îmbrăţişeze cât mai multe aspecte ale realităţii în plină, 
transformare din ţara noastră, şi desigur, un. loc important îl ocupă 

. problema ţărănească. Seinţej apărute în1 ultimele două lumi, ca „Moş 
Anăstăsoarei” şi „Drept m'aj povăţuit” de Ion Istrati, „Brigada frun
taşă” de .Gh. Cristea, şi altele însoţesc cu fidelitate! diLfieriitele etape 
ale campaniei agricole de primăvară şi de vară. Sunt oglindite mai ales 
aspecte ale vieţii noi .din' gospodăriile . agricole colective, în special 

- Sn.tr eperile socialiste pe brigăzi în munca de recoltare (Brigada fruntaşă, 
fcioş Anăstăsoaiei), cu rostui precis de a informa şi de a  lămuri pe 
cititorii-ţănani âs'uppa mersului lucrurilor dmitr’o gospodărie colectivă 
(în Moş Anăstăsoaiei fee dan de pildă informaţii „pe viu’' asupra ca
tegorisirii' muncilor şi a  stabilirii normelor). Alte schiţe îşi propun ’ să, 
lămurească ţărănimea muncitoare, încă neargamizată în colective, asupra 
necesităţii de a  îmlbunătăţi lucrarea pământului prin utilizarea maşi
nilor şi-prin aplicarea metodelor ştiinţifice agrotehnice (Drept m’a 
povăţuit), m  această''din urmă schiţă 'se vorbeşte dle polemiaarea ar,- 
tificială ia secarei şi autorul ştie să folosească cu isteţime. un fapt 
desprins din reallitate (vizita.’academicienilor noştri la ,o gospodărie 
agricolă colectivă),, pentiruf a|demionstra cât dfe necesar este ca ştiinţa să 
se pună în slujba ridicării poporuluiţ, şi în acelas timp pentru a  lămuri 
ţărănimea muncitoare 'asupra faptului că agricultura în -afara tejhnicei 
însemnează sărăcie şi înapoiere. • . .

Fireşte e bine să ne întrjelbăm despre valoarea artistică a celor trei 
schiţe amintitei,, despre valoarea lor de 'documente vii, tipice, autentice, 
ale realităţii observate. Şi desigur, marea' loir utilitate, valoarea lor feste 
aceea a  unor. ibune reportaje (epice, oeeace probabil, n’a  fost de parte de 
intenţia autorilor. Caracterul de interviu gazetăresc care permite tre
cerea' cu uşurinţă dela o prjoblemă la aljta, e mai cu seamă vizibil în 
schiţele- lui Ion Istrati, pej câtă vreme Gh. Cristea se menţine la 

; reportajul-schlţă. Epicul este laici numai un suport formal, un1 dadru 
r eate' siriţine 'tezele agitatorice, /astfel dispuse încât . să încapă cât 

mai- multe în spaţiul limitatj propriu schiţei; ' ‘



Puteau deveni aceste producţii',' ţinând seamă de conţinutul lor, 
■adevărate creaţii literarţeV Desigur. ’ Temele alese, caractereul lor de 
stricta actualitate, de îndemn mobilizator nu constitue câtuşi de ipuţin 
un impediment!. Dimpotrivă. Murgea de agitaţie, de molbiilizaire şi de 
educare a  maselor îşi , are rădăcinile ea însăşi ini reaiiitâ'xea vie; lozin
cile agitaţiei se sprijină tocmai pe ceeada are mai valoros realitatea 
în (devenire, -—; pe germenii aceeace e nou şi se detsvoltă, împotriva 
a  ceeace se închirceşte şi moare. Dar pentrtuca o nuvelă, o schiţă sau 
indiferent ce alta producţie literară să îndeplinească acest rol în ;ca- 
Jiitatela lor de fapte artistice (şi dioar arta mare este prin excelenţă 
agitatorică!), e necesară 'din partea artistului' adâncirea atentă, meş
teşugită a  realităţii, pătrunderea îndrăzneaţi în . acele zone - ale ei 
unde lozinca mu s a  desprins încă din ţesuturile cald'e iale faptului 
oare î-a dat naştere.' ' ' ■

Iată, de pildă, tot „Scânteia” a  pulblicat în cursul ’ acestui an„ o 
reuşită povestire, în care grija pentru ortij, pentru prezentarea veri
dică |a,evoluţiei lui, a creşterii iui sufleteşti, a  zbuciumului interior 
qe-şi afllă până la urmă limpezirea „se împleteşte cu preocuparea de 
a căuta fapte semnificative, de a - surprinde în' realitate întâmplări al 
căror tâlc, pilduitor "şi mobilizator se degajă diintransele ca o mireazmă, 
organic — nu mecanic. Este caaui scihiţei iui V. Em. Galan, „Calul 
im Moş Eftime”, despre careva mai fi vorba. -

Dar reuşita povestirii Hui Galan nu este Icâtuşi de puţin un caz izolat. 
In Ultimii \doi aini „Scânteia” şi editura „Scânteia satelor” au _ făcut 
să apară o serie de nuvele şi schiţe, dintre care unele îndeajuns de 
valoroase. Nume ca acela al lui Ion!- Jipaj, • Pietre Dragoş, Gh. Cristea 
şi George Demetru Pan'Vau afirmat prin , unele nuvele . sau prin 
„schiţele-reportaj” publicate. „Băsună. 'valea la Olari de cântecul năval
nic ăl tractoaraîoi’” de Petre Dragoş este un reportaji epicizat, scris cil 
deosebită naturaleţă. Iar schiţa lui Ion Jipa, „Cât vezi icu ochii pământ”, 
aduce în pagini puţine o bogăţie de fapte surprinse cu> vioiciune şi cu 
respect pentru jviăţai concretă, nedneorsetată în formule. Evident, siunt 
şi unele Jiucrări simpliste, schemlatijce, în care conflictul — cu totul 
nesemnificativ — se reduce 'la faptul bruţ, auzit, şi nu apune (nimic 
mai, mult (Ştefan Pătruţ, „Ceapa M  Pamdelache”). Altele1 în schimb, 
se arată mai Jidâmc preocupate de a urmări creşterea ccinştiinţeil ţără
nimii muncitoare, în funcţie de schimbările vieţii materiale, în funcţie 
de biruinţele succesive ale muncitorimii din ţara,noastră; dar şi acest 
proces (este rezolvat adeseori în .chip expeditiv, superficial, demon
strând că autorul a făcut jnumai pe jlumătlate drumul către izvoarele 
vieţii, iar pentru -rest, a- citit rezoluţiile, rornanţându-îe (N. Jipa, 
Năpârcu, Ion'Paltin, Nae stă de veghe!, etc.). ,

Indiferent in’să - de slăbiciunile pe oare le manifestă nuvelele şi 
schiţele publicate în cursul anilor 1918—1949, ele au aviut marele
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merit de fi fi dat seminalul imperii de o întreagă tradiţie îmbâcsită 
şi retrogradă ce dăinuia l;a noi în.1 legătură cu prezentarea satului 
în literatură. In domeniul nuvelisticei, ele au dat primele lovituri se
rioase acelor rămăşiţe de [ săimătorism şi tradiţionalism care se mai 
păstrau în conştiinţa multora, educaţi da burghezie în1 spiritul dulce
găriei şi al demagogiei scutim euba'is cât .priveşte „ţărănimea ■— vatra 
neamului”. Axându-şi hotărît conflictul pe linia1 luptei dte clasă, împo
triva ten'dinţelor „.armoniei 
curente, nuvelele acestea a

sociale” pe pare le promovau defiunctele 
u făcut primii paşi spre realizarea satului 

în social 'şi în actualitate, spre zmulgerea lui din patriarhalitate, ca 
şi 'de siuh tirania fatalismului şi a  dramelor obscure, ilogice, de speţă 
naturalistă. Pe de altă parjfce, aceste nuvele constituie uin început pro
miţător în direcţia luptei împotriva formalismului şi estetismului, care 
se manifesta — atunci când priveau satul şi ţărănimea. — sub forma
psilhofogismiulllui primitivist, 
dent, livrase. N ■

Aceste nuvele au avut 
burată de „icazuri individual

magic, şi a 'unui fantastic hetuman, deca-I
meritul de a arăta,, într’o literatură sa- 

e”, cum a  fost (aiceea a  burgheziei, în care 
realitatea apărea voalată şi' chior falsificată, că preocuparea domi
nantă, vitală a ţărănimii muncitoare a  fost din totdeauna şi este 
cucerirea un|ei vieţi mai bune, de ,care însă' n’a  avut niciodată parte în 
trecut. Că tot mai mulţi sunt ţăranii muncitori care păşesc în frontul 
condus de clasa muncitoare  ̂ de -Partid, împotriva exploatării şi a îna
poierii. Că realitatea domiinamtă 'a satelor noastre «în ceasul dte faţă 
este lupta dle clasă necruţătoare împotriva elementelor capitaliste dela 
ţară. înlocui acestei luptei se călesc viitoarele cadre de constructori 
ai socialismului. , i

Piiltda „Scânteii” n’a  răjmas fără urmări. „Contemporanul”, „Fla
căra”., şi ceva mai' târziu /Viaţa Românească” au început să publice 
tot mai multe 'nuvele, în care, alături de oglindirea transformărilor 
ce au loc în oraşe, în fabrici, uzine şi jpe şantiere, un loc important 
îl ocupă problemele vieţii ţărăneşti. Un real avânt a luat nuvelistica 
noastră odată cu instituirea con,cursului dte nuvelă în 1849. Apariţia 
volumului 20 nuvele, tot în) 1949, „dar mai ales publicarea în cadrai 
colecţiei „Cartea Poporului1’’ a celor mai reprezentative nuvele româ
neşti şi streine, au contribuit undit la răspândirea lor în masele largi 
şi în acelaş timp li(a dlesvolbarea gustului pentru „genul epic scurt”.

Progresele realizate din 1948 încoace supt incontestabile. Tot 
mai mare este numărul tinelrilor oare se încearcă în nuvelistică, (abor
dând curajos temele actualităţii .temele luptei pentru construirea so
cialismului în ţara noastră,.! Creşte în acelaş timp simţul de răspun
dere al scriitorului în aprecierea fenomenelor sociale observate,, (pre
ocuparea de a  surprinde în plină actualitate contradictorie ivirea şi 
desvoltarea elementelor noi1,! ivirea trăsăturilor omului nou. Nuvefliştii 
noştri, alături de romancieri, poeţi şi dramaturgi, fac astăzi primii 
paşi ce-i conduc spre însuşirea metodei realismului socialist, ss.pre



însuşirea creatoare a principiului spiritul» de Partid. De un mare 
ajutor politic-ideologie în mumioa scriitorilor care şi-aJu îndreptat aten
ţia asupra vieţii satelor a fcst în acest interval de timp „Raportul 
Biroului Politic al C. C. al P. M. R. asupra sarcinilor partidului) In 
lupta'-, pentru întărirea1 alianţei clase] muncitoare şi pentru transfor
marea socialistă a  agriculturii”1, prezentat de tov. Gheorghe Gheor- 
gihiu-ţDej |n Martie 194)9.- . , ' ‘ , 1 „ ”

Deasemenea  ̂ ia fost pepreţuit sprijinul ideologic al Partidului •—■ 
privind direct mişcarea literară din ţâră noastră —• dat .în mai multe 
rândluri scriitorilor noştri,1 criticii şi revistelor , noastre, prin „Scâjn-' 
teia”, „Lupta de clasă” sau în cadrul şedinţelor Secţiei de Agitaţie 
şi Propagandă a  C. C. al P. M. R .' (Critida adusă lui ‘O. S. Crohmăi- 
niceanu, studiul d|espre Cosmopolitism alT toV. |L. Răutu, etc.).

In ce constau progresele realizate?
Tu orientarea tot mai hotărâtă, tot mai dară, tot mai. matură a 

nuveliştifllor noştri către' observarea - reahst-revoluţicnairă a realităţii,, 
îh cunoşterea tot mai adâncă a  legilor ei de dlesvcîţare, în legătură^ 
tot mai strânsă ce se realizează între artisit şi sarcinile concrete fale 
momentului de faţă din cadrul mersului nostru spre socialism.

1 Acest fapt a  adus după teme o îmbogăţire, simţitoare a tematicei 
noilor nuvele care-şi propun să oglindească variatele, aspecte ale lup
tei pentru transformarea socialistă a agriculturii. ,

Trebue apoi 'subliniată oa un progres netîlndoelnie grija nuveiliş- 
tillcr noştri pentru o prezentare mai veridică, mai.complexă, mai 
puţin schematică şi mecanică a  realităţii:, a  luptei de dlasă, a evolu- , 

'ţiedi .şi transformării omului ca o urmare a realizărilor -materiale şi 
a acţiunii de educaţie ce se exfşrcită asupra, lui.

Sunt tot mai puţine, de pildă, nuvelele şi schiţele a căror in
trigă se reduce lâ faptul brut şi eonsta doar în a izofa din realitate o 
întâmplare şi a o rezolva ţ,,în sine”, didactic, pentru a extrage de 
aici 'mecanic .„morala”. In aceaştă privinţă sfa realizat un urcuş ca
tegoric pe o treaptă superioară ^al/nuvelisticei noi. Acest lucru se poate 
observa cercetând revistele noastre, noile volume care apar. Tot mai 
numeroase sunt nuvelele care ştiu folosi din plin studiul atent 'al rea
lităţii, interdependenţa idintre faptele ce se oferă observaţiei (nuve
lele lui Petru Dumitriu, Ion Jipa, Aurel Mihale, Dumitru Mircea, etc.).

Lupta de clasă,, — problema centrală care constitue însăşi (co
loana vertebrală a acţiunii, nu mai este în aceste nuvele un exerci
ţiu'de (opunere mecanică, simetrică, a  două tabere faţă în faţă, asa 
cum procedau adesea, mai anii trecuţi, unii dintre nuveJiştii nioştri. 
Un exemplu grăitor de felul cum sie procedă în această privinţă lni-1 
cferă o - Scenă din nuvela „Bătaia” de Toma Spătairu, scrisă în 1194:8. • 
După autorul acestei nuvele, satul se împarte ca la comandă în două 
lumi distincte nete, între’care nicito .‘punte nu se leagă: „pe uliţa lor, 
dhiâburiîf pe uliţele lor, ceilalţi”. Atunci când se iscă o bătaie în care 
chiaburul e pe oale să-l răzbească pe sărac: „Bogătaşii zâmbesc larg,
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du toţi dinţii, încă un hohot —  oedi'Mţi ou buzele strânse şi împun
gând \ou ochii”. Dar când soarta bătăii dintre chiabur şi sărac, se 
schimbă in mod neprevăzut: „iun hohot necuprins umflă fluviul ce-, 
lor două uliiţi (ale săracilor,! n. n.) care fac haz mare da ia comedie şi' 
privind, n/au timp-să. vadă beţele verzui de ura şi odiii galbeni de ru
şine şi neputinţă, din uliţa chiaburilor...” (Nuvela a  fost scrisă înainte 
de rezoluţia iC. C. al, P . ' Mi R. din Martie 1849. Mai probabil e că  
printre cei 30 faţe chiaburi de pe uliţa chiaburilor simt şi câţiva .mijlo
caşi sulb 'influenţă ehilabureaseă'!). Aceastaîmpărţire 'artificială, au  ̂
tomată este ipu - totul împotriva realităţii ; ' ea s’a putut naşte numai 
-dlim neclunoşterea vieţii adevărate, a legilor, desrvoitării luptei de clasa. 
M3ai mult, .încă. 1 O astf el de' apreciere a caracterului luptei de clasă 
e !şi păgubitoare), întrucât laşă greşita impresie că armele şi metodele 
duşmanului d|e clasă sunt i ale ( unei jnpte deschise, naive, pe faţă. O 
asemenea eşire. în arenă a| chiaburului, o manifestare solidară .atât 
de făţişa '|a sentimentelor de către ceilalţi chiaburi şi ca) o încoronare, 
izolarea atât de categorică,j diiin proprie iniţiativa, a dhiaburimii de 
restul satului, suint ori eh s’ar spune efecte |de regie destul de pue
rile, care n’au nimic' comun cu desfăşurarea dramatică, extrem de 
complexă |a luptei de clasă.! ' ' , "

In această privinţă, ulţiimele nuvele, marchează un autentic salt 
înainte, Perzenţa duşmanului de clasă nu mai apare, acum minimiali- 
zlată, scriitorul a  diepăşit înj |general staidiul simplei caricaturi, ori al 
prezentării standardizate, schematice a chiaburului. Acesta e acum 
ceva mai mult decât autorUL unui lact de sabotaj, al Unei 'Uneltiri oa
recare, şi însăşi nuvela sau schiţa ie mai mult decât' relatarea „roman
ţată” a unui as'enianeia fapt. Chiaburul- apare acum realmente ca 
duşmanul de clasai, (cu legături trainice în sat şi în afara lui, a cărui 
preizenţă' permanentă, mai pe fiaţă sau miai1 din umbră, se face mai 
ales smiţitâ atunci când ţărănimea muncitoare' pregăteşte, îndrumată 
de muncitorime )=i de Plantid, noi victorii, menite s’o smulgă tot mai 
mult din mizerie şi exploatare. Scriitorul care a obţinut succese re
marcabile în această privinţă1 este Petru D'umitriu. In „Duşmănie”, în 
„Vânătoare de. lupi”, dar-mâi cu seamă în. „Nopţile din luuie” chipul 
duşmanului da telasă al ţărănimii muncitoare este înfăţişat ou deosebită 
forţă de convingere. Viclenia, perfidia,, ura bestială, laşitatea sunt 
atribute care nu se mai aplică din afară, ca o etichetă, pentru fizio
nomia eroului, ci ies din însăşi acţiunile şi atitudinile lui. Pe de altă 
parte, chiaburul ini apare c'a un izolat de restul satului;' influenţa 
iui ise face. simţită printre ţăranii mijlocaşi şi săraibiL Chiaburul Scă
pau din „Nopţile din Iunie” !reuşeşte să strângă- în' jurul 'lui pe chia
burii satului/dar şi pe câţiva mijlocaşi şi ţărani săraci, Unii dintre' ei 
•chiar membri de partid. Ei ştie să-şi facă din aceştia unelte oarbe în 
vederea, planurilor lui criminale. Vorbele lui1, insinuările, provocările, 
şoaptele otrăvite puse în cirlculaţie strecoară îndoiala în sufletele ţă
ranilor .muncitori, oare şovăile să se înscrie, în. colectiv. El găseşte de
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fiecare. dată şi pe măsură ■ ce esite tot mai gţreu: lovit;, noi şi Inoi forme 
dte luptă scormonite în urla lui turlbată, care - merg până la asasinat 
şi distrugere. ' - . 1 . 1 /

înfăţişând sub toate aspectele chipul duşmanului de clasă, acţiu
nile liui sunprinsp' 'in diefrite momen|te, (evoluţia Qiui sufletească, des
compunerea morală,, câţiva dintre nuveliştii noştri tineri au realizat 
şi în această privinţă lunj progres faţă-de nivelul general al primelor 
noastre nuvele caTe\au atacat pieptiş problema ţărănească. In gene
ral s’a lichidat cu tendinţa'Ide. uniformizare ,în oglindirea realităţii — 
rezultat al cunoaşterii, salte dela birou;, ceeacie s’a reflectat şi în ima
ginea standard creată chiaburului. Dar progresul nu .trebue căutat 
numai în faptul că (scriitorul a  învăţat să părăsească tendinţa de a ' 
reduce conţinutul de viaţă al nuvelei la semnificaţiile unei modeste 
anecdotei Eliberarea de anumite confuzii, de anumite reminiscenţe 
ideologice este sporul real pe cfcre-1 aduc o serie de .alţi navetişti. Un 
exemplu ni-1 io|feră progresul realizat de însuşi Petru Dumitriu în 
oglindirea tot Imiai realistă a luatei de clasă şi în prezentarea; duşma
nului de plasă, a chiaburului. In nuvela „Duşmănie”, scrisă în 1948, 
nuvelistul concepea adversitâtela din partea duşmanului de clasă ca pe 
o revărsare barbă, apocaliptică, de natură psiho-patologiică, aşadar, 
oarecum în afara- finalităţii .economicoJ;3ociale. .O, teroare morbidă, .. 
hipnotică,.freudistă apasă asupra satului dominat de chiabur, teroare/ 
care nu se risipeşte |decât odată’ cu „dovedirea” chiaburului. Uşurarea, 
oa după ,un gfeu coşmar, se simte în vorbele oamenilor: „L-au do
vedit pe Eftimie.- iNe’ctem să ne curăţăm de el/’. Deâltminteri, întreg 
satul, bântuit de paludisimj, este îmbrăcat de scriitor. într’o atmosferă 
exotic-ifantiastică. E  ca şi cum oamtenii nu sunt stăpâni pe faptele lor, 
ci boala, frigurile îi conduc. ’ ’ , - - - -

lin .̂Nopţile -din Iunie” scriitorul lichidează în . bună. parte cu 
această manieră a absesiviuJIui, deprinsă. la şcoala expresionismului, 
rămăşiţă livrescă în conştiinţa scriitorului. Se mai menţin totuşi ici- 
colo tendinţele ide ă ' „stiliza” p|e chiabur drept o (prezenţă magică, ce 
inspiră o spaimă guasi-religioasă, dteasem.enea, în câte o. scenă, se mai 
păstrează procedeul obsesiilor maladive t,ca şi preocuparea de a sugera 
o (atmosferă de apărare. . '

Un progres remarcabil obţine pe linia aproprierii de realism în' 
prezentarea raporturilor socialte de clasă" şi a luptei de clasă ta ţară, 
un alt tânăr ..prozator, Dumitru Mircea, Primele salte producţii ’ publi
cate în 1949 (nuvele, fragmente de roman) dovedeau multă forţă 
epică al cărei izvor venea din cunoaşterea temeinică a lumii satului, 
datr (în acelaş timp ele erau impregnate de un soiu de naturalism 
„etnografic” obiê Ctivist, manifestat în" predilecţia pentru vorbele şi 
scenele „tari”, cu iz „ţărănesc”. Ultima sa nuvelă; Capul şarpelui” 
(Almanahul Literar, nr. 5, ISfîO) ladUce o simţitoare' cumpătare în 
manifestarea ^di&liciilor--lexicale”. Dar ceeace dă valoare şi interes . 
nuvelei sale este studiul atent pe care.-l consacră autorul fizionomiei
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chiaburului, care apare în. faţa ochilor noştri ca om, nu ca fantomă 
purtătoare de lanumite atribute, fixate, anticipat. Chiaburul iui , Du
mitru Mircea e un egoist sangeroş, un exploatator hrăpăreţ, dar oare 
crede despre sine în chipul cel mai sincer că este! necesar societăţii. 
EH este un „filantrop”,, uni „mărinimos”. El „„dă”, că are de (unde. 
Sufletul lui nu este pustiu.1 lAcolo locuiesc deavalma: 'amor propriu, 
ambiţie, vanitate nătângă, jgiustul deşertăciunilor lumeşti, dorinţa de 
prestigiu social, dispreţul suveran pentru „răpănoşii” satului. Preo
cuparea ,(?entrală a_©cmtorului este de a ne arăta ce înseamnă în fapt 
îngrădirea chiaburi inii. Scriitorul cufundă lozincă adânc în realitate 
şi o scoate din nou la suprafaţă sub forma unei frânturi de / viaţă 
concretă, stringentă în economia ,ei, plină de tâlc şi de învăţăminte, 
un Veritabil apel la vigilenţă revoluţionară adresat ■ ţărănimii munci
toare cât priveşte atitudinea ei. faţă de duşmanul de clasă. Scriitorul, 
ştile să abate' îutr’o .gradaţie. plină ' de adevăr, efectele .„îngrădirii” 
asupra chiaburului, care mu. poate pricepe că vremea lui. s’a ' dus: ne
linişte, neodihnă, aşteptarej bolnavă, întărâtare neputincioasă, o ură 
crâncenă pornită pe distrugere, în care, se năzare gândul Crimei....
- Progresele realizate diel ,cei Idoi tineri nuvelişti, Petre Dumitriu şi 
Dumitru Mircea în direcţia, apropierii de realitate, Iau, printre altele, 
o cauză comună; amândoi iprozatorii dovedesd că au şţiut să fructi
fice în chipul cel mai inteligent, pe căi cu totul personale, contactul 
cu romanul sovietic, în special cu „Pământ desţelenit”. ’

Dar nu numai aceşti )dţ>i scriitori au atacat în nuvelele lor prob
lema- ascuţirii luptei de clâisă la ţară. Ofensiva ţărănimii ̂ muncitoarei, 
condusă de (Partid, spre făurirea unei vieţi noi, lupta dârză cu ctoia- 
burimea, încercările disperate ale dhiaburimii de a frânge cercul de 
fier care se îngustează totl mai tape în jurul bazei sale materiale i— 
toate aceste laturi' ale unei tema vaste .şi inepuizabile se oglindesc 
într’un fel sau altul într’o1 serie de nuvele noi, dintre care se ţeuvin 
menţionate nuvelele ,3lui Aurel/ Mihale, „Vin apele” şi „La pândă”, 
predum Şi „Neamurile Stăniloaiei” a Măriei Rovan.

O serie de progresie promiţătoare a realizat nuvelistica românească 
în1 ultima vreme şi în ceea' ce priveşte aproprierea mai directă a scri
itorului de oamenii.muicii jde pe ogoare, manifestată în străduinţa, de 
a le înţelege firea, de a urmări ivirea şi creşterea elementului nou din 
sânul ţărănimii muncitoar(e; îndrumată şi educată de Partid. , Efortul 
scriitorilor se îndrepată din ce în' ce mai muHt spre construirea de 
tipuri reprezentative de ţărani muncitori cu o conştiinţă tot mlai, avan
sată, eare-i, face să fie e’femenitul motor în. desfăşurarea luptei1 de 
clasă la ţară, factorul activ al satelor noastre în (atragererea maselor 
spre socialism. Preocuparea curajoasă,de- a crea eroi pozitivi' din sâ
nul maselor die ţărani muncitori e. vizibilă în creaţiile recente ale mu- 
veliştilor noştri în persoana tipurilor de comunişti, de activişti de 
partid, fie în calitatea lor; de secretari de organizaţie, !fi,e ca preşe
dinţi de Comitete Provizorii, etc.
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Pe de altă parte, în cadrai gospodăriilor colective, cu. . oarecare 
vechime, dar mai ales la gospodăriile de ;SJbat şi în S. M. T.-Uri, prin
tre colectivişti şi salariaţi, muiveliştii noştri am prilejul de ia surprinde 
primele înmuguriri de conştiinţă -socialistă, şi de a le transpune în 
scrisul lor. " , , . .

, In general, deci, nuvelistica nouă aduce o mai statornică' şi mai, 
atentă preocupare pentru om;,'-pentru oeeace a zăcut valoros. întrânsuil - 
şi pare abia astăzi iese la iveală. In.tr’adevăr, lipsurile cele mai grave 
alte majorităţii nuvelelor ,,din anii precedenţi constau în faptul că 
grija pentru înfăţişarea omului trece pe planul al doilea,, locul ei du- 
îndu-il intriga, anecdota, întâmplarea. Omul în plină transformare dis
părea jn dosul acestui (paravan de fapte, noile salte .resorturi . morale, 
din pare-şi trage forţă, erau tratate expeditiv,, schematizate,/ neadân
cite'.’ Scriitorul vedea superficial legătura pe plan sufletesc ce se cne- 
ază (intre fostul rob şi Partidul ctejor ce munesc,, dela care împrumută 
tărie şi încredere. 'Bineînţeles, <au: fost şi excepţii. Remugjhica, într o 
nuvelă/scrisă în 1948 (Măaiiica învaţă carte) accentua cu hotărâre 
tocmai asupra proceselor de clarifioăre, de ieşire din beznă a conşti
inţelor celor mulţi,. J.a chemarea comuniştilor. Gheorghe Cristea în 
S’a spart satul (1948) urmărea cu desittuMă '.ascuţime zibaterile dramatice 
alte ţăranului sărac Gfieorg|he al lui Radu Mitranii, prins, în mrejele 
amăgitoare ,ale rulbedemiei. ou chiaburul. Conştiinţa sa confuză, Obscură, 
presimte că locul lui e totuşi alături de cei de-o seamă cu el. Cla
rificarea i-o .aduce contactul cu Partidul; în sufletul lui rodeşte să
mânţa învăţăturilor (Partidului, apelul1 la .vigilenţă faţă de uneltirile 
chiabur eşti află- ecou întrânsui. Figura,, secretarului., organizaţiei de" 
partid/Nicolae R. Pandlele, deşi numai schiţată, se desprinde“ cu pu
tere-şi-.convingere Idin cuprinsul nuvelei.. ROluI organizaţiei de p>artid 
în orgahizlarea într'iun mănuniohiu solidar a  ţărănimii sărace din sat, 
în lămurirea şi educapea ei, este deasemenea subliniat. ' '

Alte nuvele, în schimb, prezintă numeroase deficienţe dini acest 
puinct de vedere). Pentru cei 'mai mulţi autori invocarea partidului, 
a locului pţe care-d deţine el în' conştiinţa ţărănimii muncitoare, se re
duce la uu pretext pentm înşirarea de.ţfraize abstracte, retorice: '
‘ Pentru stinsul- unei păduri era Inevoie de ajutorul -satului în
treg şi a  celorlalte sia.ţe din împrejurimi. (Ciiie să-i mobilizeze în- cea-, 
suirile grele pe Oameni, dacă nu partidul ? Cine, să-i îndrumeze, dacă 
nu partidul? Cine' să le arata )ce-i de făcut mal întâi şi cum e de 
făcut?...” ' , ' ' . - 1 ' ’

Aceste , gânduri îi- trec prim cap ţăranului muncitor Bărzăune, în 
timp'ce-aleargă spre sat să anunţe incendierea pădurii (Ca să trăiască 
pădurea de George Demetru Pan). ‘ ,

Iată, apoi, clum stă de' veghe Nae ,din nUviela. .Nae^stă de veghe! 
de Ion Paltin :. - - -
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.„Ţinând legătura cu Partidul, ou Comisia dle Colectare şî ou Co
mitetul Gospodăresc, Niae ştie tot ce se -poate şti şi nimeni niu-i pune 
întrebare jla caire să mu se ipriceapă a da răspuns....”

In general pe poate obsenla —  la majoritatea nuvelelor scrise
■ în acest interval de timp, |ou excepţia nuvelelor mai noi — dă rolul 
, Partidului şi,al activiştilor' comunişti apare în diferite feluri diminuat, 
'bagatelizat. . - , ■

Pentru unii, Partidul — cum s’a  văzut —- e din prilej de conside
raţii retorice, -intercalate dini ioc îni lo:c în cuprinsul acţiunii. Iar inter
venţia - comuniştilor se reduce îa câteva fraze politice, transpuse' în

■ limbaj ţărănesc. • . -
- - Există pe dle altă parte autorul care |ctoncepe rolul Partidului în 
direcţia exclusivă a  limitării chiaburind!, a demascării uneltirilor ei, 
neglijând total sau în ,cea mai mare parte Watura agitatorică şi educa
tivă a muncii Partidului în. mlase, pe Jinia mobilizării ţărănimii mun
citoare la luptă [constructivă' pentru oucerirea bunei stări. Se negli
jează deasemenea munca uriaşă de organizare pe oare o duce Par
tidul la oraşe cât şi Ja  ţară, munca de ^construire a premizelor mate
riale ale socialismului la ţară, activitatea de coordonare;, de gospodărire 
Chibzuită, rolul jucat de jPartild |în 'îndrumarea revoluţiei culturale, 
etc. Avem nşnpmărate nuvele oainei relatează aspecte ale ascuţirii 
luptei de clasă la -ţară -j—| şi nu-i rău aceasta ’ Aceleaşi nuvele 
uu oglindesc în pceeaşi măsură şi alte aspecte ale vieţii satelor noas
tre, alte aspecte |ale luptei 'partidului. Ba, de multe ori nu le oglindesc 
deloc Nu se desprinde mai Clar din1 nuvelele 'acestea, bunăoară, ac- - 
tivitatea unui Comitet Provizoriu şi ajutorul dat de Partid1. Se tot 
vorbeşte de utilizarea resurselor locale, dar n’am găsit încă schiţe şi 
nuvele ,care să oglindească' realizări în această direcţie. Acelaş lucru 
se /poate, spune despre activitatea, căminelor culturale. Munca înţr’o 
organizaţiede bază, traducerea angajamentelor în realitate n’a -preo-. 
cupat decât foarte (fugitiv pe nuveliştii noştri. ‘Dar mai cu seamă 
munca de lămurire şi efectele ei, mUniCa' pregătitoare pe care o duc 
>pretutindeni în ţară organizaţiile de partid în vederea atragerii ţă
rănimii muncitoare în întovărăşiri, munca de lămurire în legătură 
cu gospodăriile colective, aceasta. nU se [arată suficient., (Nu vorbim 
de nuvelele care oglindesc jîmfiinţarea de gospodării colective isau ’de 
acelea cu accentul pus la lactivitataa. în cadrul S.M.T..-urilor),. -

Apreoiefea unilaterală a rolului Partidului, accentul apăsat, aproape 
exclusiv, ■ pus pe latura îngrădirii chiaburimiij, în majoritatea nuvelelor 
noastre scrise ,în intervalul 1948—1949, S'e restrânge în chip direct 
asupra structurii eroilor pozitivi pe care încearcă şă-i creieze nuveliştii 
noştri. Tipul comunistuliui., figura secretarului de partid din aceste 
nuvele (păstrează tot timpul; ctevu aspru şi crispat; este subliniată prea 
gros nota de străşnicie, de neîndurare din caracterul acestora.' Toţi 
aceşti 'eroi nu au parcă altă preocupare decât de a urmări pe chiaburi 
în, tot ce fac. ei. O anume i brutalitate, o încruntare permanentă, iată
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notia sufletească pe care le-o atribue în'' rnodl ciu -totul ne just autorii, 
eroilor lor. In această greşală caid1 cihiar nuvelişti care în recente lOrea- 
ţii an dovedit reale aptitudini în, pătrunderea realităţii; un' Dtumitru 
Mircea, un Aiurel Mihale. Secretarul organizaţiei de ■ partid din nuvela 
lui Dumitru Mircea, Capul şarpelui e- un ins posac, şi impulsiv care 
lasă impresia că atiudinea lui faţă dei chiaburi1 porneşte dintr’o obscură 
poiftă de răfuială persiomlală. Această preocupare îi absoarbe parcă 
orilce alte, gâuidluri. Tui privinţa aceasta scriitorul n’a progresat prea 
mult faţă de stadiul. anterior marcat de nuvela Candim. -

In nuvela iLa pândă ,a lui Aurel [MiMale, toată activitatea unei orga
nizaţii de partid dintr’o comună apare redusă la urmărirea, cu iz dle 
aventură, a, unor cbilaburi, ce încercau să-sustragă o parte din grâu 
diela colectare. Din acest punct de vedere'nuvela Vin apele a /aceluiaş 
scriitor sie situiază pe ■ un plan mai (ridicat. In persoana secretarului 
de partidj, Pavel Ygrduoa, Se’arată rolul de mobilizator şi organizator 
al 'Partidului, 'air-cele mai grele împrejurări. , '

In general se poatie vorbi de o timiditate a  muveliştilor noştri, când 
e să înfăţişeze cbipul comunistului, în (special' al secretarului de partid. 
Chipul acestuia apare şters, 'convenţional, fără o trăsătură care Să-l 
individualizeze puternic. Nu sie arată mai convingător prin ce anume 
şi-ia câştigat activistul ,de partid (autoritatea în faţa tovarăşiolr săi, în 
ce Constă forţa morală, cum munceşte el, străduindu-se tsă se cultive 
necontenit, cum creşte, cum se manifestă ,grijia şi dragostea lui pentru 
ceilalţi tovarăşi. Scriitorii noştri trabuc să se apropie icu mai multă 
îndrăzneală de această figură ce se impune tot mai mult în realitatea 
satelor noastre; ei .trabuc să aşeze îu centrul nuvelelor lor tipuri de 
comunişti cu personalitate, cu relîef, cp o structură sufletească surprinsă" 
nu la suprafaţă, ci în adâncime, figuri complexe şi vii, fără nimic con
venţional, ci aşa cum realitatea ni le oferă din plin. -

Preocupări în direcţia aceasta există, de pe, acum la nuveliştii 
noştri mai ales în vremea-din urmă; la. Petru Dupiitriu, în Nopţile de 
Iunie,- din (oare .se desprinde figura lui Nelă (Lepădat, (acesta este însă 
de flapt un muncitor dela oraş,,'venit doar cu organizarea gospodăriei 
colective în satul de baştină); la Ion Jipa, în nuvela eu' tractorişti, în- 
special1 în IBrigada de tractoare unde „secretarul” (e semnificativ fap
tul că nu i se dă un nume, o stare civilă) are prilejul să dea la iveală 
ceva din caracterul adevăratului comunist: grija . pentru om, pentru 
îndrumarea şi îndreptarea lui. Deasemenea D. Bărbulescu, în Sămânţă 
nouă ştie să surprindă cu multă acuitate, în acţiunea de lămurire pe. 
care o duce preşedintele unei gospodării colective, omenescul unor- 
situaţii, „ca dela on< la om”, eesacei face ca vorbele pe care le rosteşte 
el' să găsească un viu răsunet în sufletul interlocutorului, fîtentimeutul 
tonic al unei solidarităţi [profunde de un fel cu. totul nou ee-i leagă 
pe colectivişti, se desprinde din aceste cuvinte rostite la .telefon, între’ 
convorbire cu „judeţeană” : "
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„— Aicea suntem nod, Gospodăria Colectivă. Şi în vreme ce vorbea, 
Stamate se întoarse cu totul spre oameni cuprinzându-i cu privirea. 
Tovarăşe Nicollae, noi terminarăm sămănăturile. . .  Dar ţăranii din 'jur, 
nerăbdători,, se aruncară cui gurile aproape toţi deodată şi strigară ou 

. un singur glas: | . ■
— Le-am terminat, tovarăşe, pentru ,7 Noiembrie. Să veniţi -să 

vedeţi....-" ' - '  . - •
— Făcurăm sămăuături în cruciş, sovietice - -  sări şi RizeJa cu 

glasul lui subţire. . ‘ ‘ .
— - Alo, alo, — se auzi din capătul celălalt al firului, — vorbeşte 

mai cian, tovarăşe Stemate*,1 oe-i acolo? Horă? (Nuntă?... ,
—■ Tăceţi mă, din ignirăj— îi potoli1 Stamate. Apoi vorbi repede" în 

pâlnie* râzând: Nu e Jiprăj tovarăşe Nicolae,' (.dară ne găsim alete-a 
oameni de-ai noştri. Acu terminarăm, şi vetnirăm dela câmp, să vă dăm, 
de veste că suntem gata ©u. întrecerea. . '

Ca un element cu totul pozitiv, demn de subliniat cu tărie, în 
munca ’nuveliştilor noştri dijn ultima vreme este preocuparea tot mai 
insistentă de a  oglindi transformarea omului satelor noastre, procesul 
de orientare a  maselor de ţărani muncitori spre Partidul clasei munci
toare, afirmarea tot măi hotărîtă a încrederii in Partid şi în comunişti. 
De asemenea, ivirea trăsăturilor omului nop, ale, omului care 'devine 
constructor conştient al societăţii socialiste preocupă tot mai mult pe 
acei nuvelişti oare-şi îndreaptă atenţia spre sectorul socialist din agri
cultură, S.M.T.-uiri, (gospodării agricole de stat şi gospodării agricole 
colective. i | ■ ' . -

(In fugă, trebue să subliniem că 1 activitatea gospodăriilor agricola 
_de stat este destul de neglijată de prozatorii noştri. Gunoiaştem o sin-' 
gură nuvelă recentă cu asemenea preocupări, aceea a lui (Liwu Jţuciu, 
Oameni în arşiţă, publioatăl în „Almanahul Literar”, nr. 7/1S50,. dlar 
nici aicea acţiunea nu se jsiltuiază în centrul activităţii specifice uned 
gospodării de stat. Nuvelă;, bogată în idei, are totuşi meritul că pune 
în discuţie o serie, de probleme interesante, (fără să ajungă să le şi 

. rezolve: problema tehnicianuluri-coniunist, a 'agronomului şi locul lui 
în cadrul gospodăriei',''problema (ţăranului muncitor care în noi condiţii 
de viaţă ajunge să-şi schimbe mentalitatea, problema raportului dintre 
viaţa publică şi cea familiară a  membrilor ide partid1 ,etc.).

Din nou* Petru Dumitmu se remarcă prin puternicele figuri , de 
ţărani muncitori, pe care Partidul in  trezit 'la o 'viaţă ncnă (Avram 
Saîzuy din Nopţile din Huni©1), sau admirabilele sclhiţe de tineri ţăfaini 
(IMial şi Floarea idin |0 sută ide Idlometri), sau tineretul rou care creşte , 
în S.'M.T.-uri (Să vii să-ţi dau pâine), şi dare sub acţiunea exemplului 
pe care-1 dau membrii de partid, >se descotoroseşte de unele deprinderi 
negative din treout.1 j ,

Problema lămuririi ţărăiucii muncitoare, a  câştigării ei de partea 
cauzei socialismului preocupă pe V1. Em. Galan în povestirea sa, Calul , 
iui Moş Eftlmăe; 'aceeaşi temă o tratează ,Ion Jipa în nuvela „Cât veri
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cq ochii pământ”: Tot Ion Jipa se arată preocupat în deapronpe de 
miumca şi atitudinea tractoriştilor 'dela S.M.T., subliniind în Chip sugestiv 
importanţa agitatorică uraişă pe pare o are buina desfăşurare a acti
vităţii S.M.T.-'urilor în convingerea şi atragerea „ţărănimii, muncitoare. 
Făurirea unui tineret de tip nou, conştient dle greaua răspundere ce-i, 
apasă pe umeri este Urmărită în reuşitele nuvele: E  uşor de ţinut 
maite, Staiineţurile, [Brigada de tractoare, ^.m recomanda acestui talent 
promiţător, care a  (dovedit un progres'remarcabil în ultimele “şale crea
ţii, să lupte cât mai mult împotriva didactismuîui şi a prozaismului 
care ameninţă uneîie părţi ale scrisului său (Deşteptare, Economiile 
Iui ©oştea Balbuj. Dealtminteri, acest defect — la lop Jipa uşor rerne- 
diabil — pare, a lua proporţii destul de însemnate în producţiile altor 
nuvelişti (Tiberiu Vornic, Movila [Neagră, Al. Gâmeaţă, Se schimbă 
satul, — la acesta'din urmă'adăiigândlu-se şi o gravă indiferenţă pen
tru problemele [expresiei, pentru stil!). (

Despre mijlocaş ,diespre ţăranul şovăelnic, o vreme atras în1 plasa 
chiaburului, dar'până la urmă câştigat dle partea ţăranilor săraci, se 
ocupă mai toţi nuveliştii noştri: Reuşite sunt tipurile realizate de Petra 
Dumitrilu (Ilarie, Odor din Nopţile din Iunie), D. Bărbulescu (Cthiran 
din Sămânţa nouă) Ion Jipa (Tiu diin Brigada de tractoare), Cristache 
din Cât vezi cu ochii pământ), Aurel IMiihiaHe (figurile die mijlocaşi din 
(La pânda), Maria Rovan (Neamurile Stăniloaiei). Preocuparea sus
ţinută pentru oglindirea poziţiei ţăranului mijlocaş, multilateralitate'a 
tipurilor de mijlocaşi din nuvelele scriitorilor noşrti arată măsura'apre
ciabilă ia contactului scriitorului oui viaţa trăită'şi în acelaş timp mă
sura apropierii tot miai vizibile a rnuveliştilor noştri de problemele cele 
mai actuale ale 'ceasului de faţă. "

Şi acum, câteva concluzii lâ o dezbatere care nu e nici pe departe 
completă şi pe alocuri, nici suficient de adâncită. ■

INuvelistioa noastră, legată prin tematică d'e sectorul agriculturii 
noastre, a  obţinut, în ultimul an mai pu seamă, serioase succese în 
linia cunoaşterii realităţii, în -linia (adâncirii eil, a intensificării legătu
rilor scriitorului cu sarcinile concrete alia etapei actuale din dramul 
nostru spre socialism. Nuveliştii noştri s’au străduit să îmbrăţişeze în 
producţiile lor aspectele esenţiale -ale 'realităţii în devenire. Mai există 
totuşi sectoare încă neexplorate, sau insuficient explorate. - ' "

IO preocupare centrală pentru nuveliştii noştri a  'constituit-o crea
rea de eroj pozitilvi, problema transformării omului, procesul de-clarifi- 
cane ia ţărănimii muncitoare. In .dosul proceselor materiale, teftmifce, 
nuveliştii noştri, se străduesc să descopere omlul, tipul comunistului;, 
tipul colectivistului, tipul tethnicianuiui care activează în agricultură. 
In jap'eastâ privinţă nuvelistica noastră este totuşi abia la început. Ea  
a făcut un incontestabil sallt înainte faţă de nuvele scrise înainte cu 
un an sau doi. Preocuparea de a  reda viaţa în imagini vii, respectul 
pentru realitatea văzută cu ochi ide artiist, realitatea complexă — nu 
schematizată, cuprinsă în formule abstracte, iată elementul profund
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pozitiv pe care-1 aduce nuvelistica nouă. Ea si’lai transformat dintr’um 
/ reportaj epic în creaţie epică, în toată /puterea cuvântului. •

Nume noi, alături de altele veidhi, sie evidenţiază prin creaţiile lor. 
Dar şi nuveliştii mai vedhi au progresat mult. Pentru uniil dintre 
aceştia cadrul nuvelei e de pe lacuma prea strâmt. Nuivela a iconstituit 
doar un 'bun exerciţiu epic pentru unii dintre ei (Petru Dumitriu, Du
mitru Mircea, Aurel Mihale, Ioan Jipa); pentru alţii, se pare, nuvela 
şi povestirea rămân un cadru (firesc (V .Em . Gal an). -

'Dintr’un gen pe care burghezia l-a/ desconsiderat, nuvela .a;kdevenit 
astăzi în ţara inoastră un gen popular, iubit 'de oamenii muncii, un 'gen , 
accesibil în special ţărănimii muncitoare. Revistele noastre, caet’ele 
culturale or trebui să publice cât mai multe nuvele, cu un ridicat nivel 
artistic. E  regretabil că ,,Flacăra” piu mai publică nuvele şi în genieral, 
foarte puţină literatură. Iniţiativa luată acum doi ani dle „Scânteia” 
de a publica în suplimentele ei dle duminică nuvele şi schiţe legate de 
problemele cele mai acute ale procesului' de construire a socialismului 
a dat roade îmbelşugate. In tot acest răstimp „Scânteia” n’a încetat 
să sprijine pe nuvelişti, publicându-le operele. Nume valoroase -s’au 
alfirmat pentru întâia oară |la „Scânteia”. Exemplul ei ar trebui urmat 
şi intensificat cât mai mult| de revistele şi publicaţiile noastre literare.

Dan Costa
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îm p o t r iv a  „VEGETARIANISMULUI FĂRA COLŢI'

Poezia noastră tânără a făcut progrese însemnate pe <3,rumul unei arte 
luptătoare pentru cauza clasei muncitoare, pe drumul construirii socialismului, 
pa drumul luptei pentru pace.

Nu este necesar să subliniem că această poezie se desvoltă în luptă. I*  
lupta contra rămăşiţelor ideologiei burgheze: a formalismului, cosmopolitismului, 
obiectivismului, etc. învingând, distrugând aceste rămăşiţe, poezia noastă de
vine mai capabilă să reflecte în formă naţională conţinutul socialist al realităţii 
noastre. . . '

Dar această luptă trebue să fie permanentă. Este datoria, criticii să atrag» 
atenţia poeţilor acolo unde mai răzbeşte ideologia' duşmanului" de''clasă. Este 
datoria poeţilor ca printr’o ^continuă 'verificare autocritică a muncii lor, pri* 
continua -studiere a marxism-leninisnlului să lupte împotriva putreziciunii bur
gheze. Ajhtorul Partidului _  care s’a manifestat printre altele în documente 
da partid referitoare la literatură precum şi prin. articole de îndrumare! şi cri
tică apărute în „Scânteia" —  este de nepreţuit. Tot atât de nepreţuită este 
şi pilda via a poeziei sovietice. Poeţii noştri au ştiut să profite (in aceste 
ajutoare. Totuşi, mai găsim în creaţia lor serioase urme ale ideologiei duşmane.

Iată două poezii, una maghiară şi una românească. Una scrisă de um 
poet mai în vârstă, a doua de un poet tânăr. Ambele suferă de aceeaşi boală: 
spiritul obieetivist burghez. Citind aceste poezii şi oprindu-ne la însemnat» 
părţi din ele, ne putem pune pe drept cuvânt întrebarea: de pe poziţiile cui 
sunt şcrise ele? Pentru cine şi împotriva cui? Care este lupta pe care o spri
jină? Sau sunt ele deasupra luptelor? Sunt ele indiferente? ,

Noi ştim însă că aşa ceva nu există. Lenin spune: „ . . .  această indife
renţă nu înseamnă neutralitate, abţinere dela luptă, deoarece în lupta de clasă n* 
pot exista .neutru' ‘ ■

Putem să afirmăm că aceşti poeţi sunt indiferenţi, ori nu for să vor
bească depe poziţia clasei muncitoare, sprijinindu-i lupta prin arma poeziei? 

,Nu, nu putem afirma. Dar în creaţia lor —  şi iată ce este important —■ răz
beşte acest spirit al obiectivismului. - •
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Iată poezia lui Szabedi' [Laszlo: V isseaforăitja rediok  apărută în 1949 în 
„Uturik" şi tradusă de Ioanichie Olteanu în „Lupta Ardealului" sub titlul 
Către voi le-or îndrepta. Scrisă1 cu un veritabil elan poetic, poezia .tinde să arate 
lupta pentru pace a patriei noastre, a clasei noastre muncitoare. ' Dar ce arată 
autorul? Beferindu-se în motto-ul poeziei la scrisoarea a doi invalizi, unul ro
mân iar altul maghiar, el clădeşte poezia pe prezentarea acestor doi invalizi 
muncitori. Adresându-se imperialiştilor, poetul spune:

Daţi un pie şi pe la noi,
' De vi-i sete de război.

Urma celui vechi nu-i moartă,
- Teglas Albert încă-1 poartă.

' ' L-a primit într’o plămână . .  . etc.'
' iar mai departe vorbind despre celălalt muncitor, Cura Gheorghe, scrie:

, . . .  se târăşte’n cârji, săracul,
, In război îşi 'duce veacul.

’ Dar în poezie nu se scrie nimic despre acei ce nu' sunt invalizi, milion,no
şi milioane de oameni care totuşi a u ' suferit adânc depe urma războiului. Nu 
se vede ce apărăm noi împotriva furiei războinice 'a imperialiştilor. Ţara se 
reduce la' invalizi, şi astfel sp condamnă ororile războiului în . general, fără a 
so arăta că suferinţele îndurate au fost cauzate de un război nedrept în care 

" poporul a fost mânat de burghezo-moşierimea maghiară' şi română deopotrivă.
Subliniind încă odată că (nu ne îndoim de intenţia poetului, trebuie să 

arătăm că poezia pare să convingă pe imperialişti, (Daţi wn p ie şi pe la noi) 
vrea să-i înduioşeze arătând pagubele şi suferinţele războiului trecut. Noi ştim 
■însă bine că nu aceasta e calea prin care vom putea apă(ra pacea. Şi autorul 
ştie de acest lucru şi în ultimă strofă a poeziei spune: ' 1

Puteţi să’ndreptaţi rânjind 
Arma '—. asupra-ne cu jind,
Cei cărora le j veţi da 
Către voi le-or îndrepta.

Aici se arată just că milioanele de oameni cinstiţi în lupta lor pentru 
pace vor putea împiedeca gangsterii din Wall-Street. Strofa aceasta reflectă 
minunat geniala teză a lui Lenin că imperialiştii vor f i , împiedicaţi în acţiunile, 

' lor de propriul lor, proletariat. 1 ’
' Totuşi această concluzie! justă e precedată de o serie de lucruri nejuste. Şi

precum e firesc, obiectivismul |în problema războiului şi a păcii se prezintă sub 
- forma pacifismului. Iată unde duc rămăşiţele ideologiei burgheze, cum distrug 

intenţii hune şi aduc la urma;' urmei apă la moara duşmanului. ,
Poezia a doua e scrisă I de Vintilă Omaru şi a  apărut în „Flacăra" nr.

..—.mecanic cinsutist dela depoul[ de locomotive C. F . E. Cluj, vestitul fruntaş , în 
127, a. c. sub titlul GiniutisţvJ. Autorul dedică poemul tovarăşului Ion Gabor
muncă. Aceluia care aplicând; metodele sovietice a ajuns să meargă treizeci şi
ceva de mii de kilometri eu locomotiva lui fără să so oprească pentru repaija- 
ţie, fără să spele cazanul, etcj., făcând economii considerabile Bepublicii noastre 
şi pornind astfel o întreagă mişcare în ţară.
* Iată un. erou adevărat I al luptei, pentru pace. Iată o temă centrală din 
realitatea .noastră! I - .
. Ce face însă autorul?! Povesteşte o serie de lucruri despre mecanicul

cinsutist. Cum poetul, se urcă’n locomotivă, cum vorbeşte mecanicul despre 
mecanicii sovietici, cum gonesc spre Teiuş, cum, stând la un ţap de bere, meca
nicul povesteşte viaţa lui din, Statele, Unite, iar. apoi într’un final —  de altfel

’ I '
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partea cea mai reuşită. a poemului—. poetul arată gândurile mecanicului despre 
lupta pentru pace. , .

Dar înşirarea acestor lucruri e palidă. Totul cade ca din cier. Mecanicul 
fi gata cinsutist, nu vedem lupta lui, greutăţile şi necazurile până cei-a ajuna 
cinsutist. Cine l-a împiedicat şi cine l-a ajutat? Oare duşmanul de clasă, oare 
birocratismul, rutina ruginită a unora n’a împiedecat eroul nostru să devină 
erou? Şi cine l-a ajutat să învingă şi să doboare greutăţile şi duşmanii? Unde 
este Partidul, făuritorul cinsutelor ş i , cinsutelor de mii de kilometri făcuţi pe 
drumul progresului şi al socialismului? Despre toate acestea nu aflăm nimic.

Se vorbeşte apoi de America., de mizeria şi şomajul pe care le-a îndurat 
mecanicul, şi despre fapitul că '.„America" _ vrea războiu. America1 cui? Cei 
einsprezece milioane de şomeri vreau râzboi? Mecanicii de locomotivă vor răz
boi? In aceeaşi ‘zi când apăruse poemul, ziarele au dat de ştire că mecanicii 
din Statele Unite sunt în grevă. Iată că aceşti mecanici luptă pentru pace. 
Dar mecanicul din Republica noastră luptă pentru pace, nu făcând grevă, ei 
gonind -treizeci de mii de kilometri prin aplicarea unei metode noi. .Pentru ce 
face acest lucru? Autorul arată că mecanicul îşi iubeşte ţara. Dar dece îşi 
iubeşte ţara, de ce este patriot? Despre acest lucru nu aflăm nimic. Şi me-' 
canicii americani în grevă îşi iubesc ţara. Dece patriotismul mecanicilor noştri 
se manifestă altfel? Despre acest lucru iarăş nu aflăm nimic. Dar chiar aici e esenţa 
problemei. Mecanicii noştri nu sunt exploataţi de capitalişti, munca lor întăreşte 
un. stat al 'poporului muncitor, clădeşte- patria libe'ră a proletariatului, socia- 1 
lismul. , 1 . - ' . . '

Dar autorul înşirue fapte fără să caute esenţa problemei, fără a arăta 
adevăratele trăsături — călite în lupta de clasă, educate de Partid —  ale omului 
nou care şe naşte pe meleagurile noastre.

Noi tindem sure o poezie realist-soeialisă. Aceasta înseamnă că prin poe
zia noastră trebue să contribuim la schimbarea realităţii să ajutăm la izgonirea 
rămăşiţelor burgheze din .conştiinţa oamenilor, arătând pilde vii ‘ eu ajutorul 
cărora constructorul societăţii noi să devie mai- călit, mai luptător. Ca prin 
aceasta să ajutăm poporul în doborârea duşmanului.

Fără spirit de Partid, fără principialitate marxist-leninistă, , fără „Ata
şamentul liber la cauza proletariatului" (Lenin) — poezia noastră nu va putea 
satisface aceste cerinţe. A. -A. Jdanov vorbind despre lucrarea de filosofie a 
profesorului Alexandro» a numit obiectivismul „vegetarianismul fără colţi faţă  
da adversarii filosofi'' .  ’

Intr’adevăr, acest vegetârianism fără colţi această putreziciune a ideo1 
logiei burgheze ştirbeşte tăişul armelor noastre. Trebue să luptăm necontenit 
ea acest tăiş care ajută poporului muncitor în lupta de clasă, în lupta lui pen
tru apărarea păcii să rămână intact, ba mai mult, trebue să ascuţim încontinuu 
acest tăiş ca poezia noastră să devină o armă şi mai bună şi mai eficace în 
mâinilo constructorilor patriei noastre comune. ~

S z Janos
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IVAN VAZOV| — CÂNTĂREŢUL MUNCII 
ŞI ĂL LIBERTĂŢII *

Poporul muncitor bulgari a sărbătorit recent centenarul unuia din cei mai 
mari scriitori ai săi, scriitorul; luptător, clasicul Ivan Vazov (1850—1921). Sub 
îngrijirea comitetelor de sărbătorire au avut loc o seamă- de manifestaţii culturale, 
menite să cinstească memoria marelui scriitor. Operele1 lui au fost tipărite în tiraje 
■largi, se inaugurează un muzeu Vazov, se va turna un film după romanul său, 
„Sub jug‘ ‘ ■ s’au ţinut conferinţe în fabrici, instituţii şi la sate despre viaţa şi 
®pera sa. ' ■

Ivan Vazov este unul din cei mai mari poeţi ai Bulgariei de după epoca 
eliberării, scriitorul militant al uneia din cele mai bogate şi mai frământate 
perioade din istoria poporului frate bulgar.

Născut la 27 Iunie 1850, în orăşelul Sopot, Ivan Vazov, începând cu anul
1870, scrie nenumărate opere, aproape în toate domeniile literaturii, lăsând în 
urma sa peste 800 de poezii şi poeme cu cele mai variate teme, trei romane (,,Sub 
ju g“  —  care este epopeia răscoalei • din 1876 ■—■; ,^Pământ nou“  în care este 
Zugrăvită epoca de după eliberarea de sub jugul'otoman. începutul procesului de 
descompunere a vârfurilor burgheziei exploatatoare, „Ţarina din Cazalorat“  ■ 
«are prezintă prima decadă a veacului X X , completa decădere morală şi spiri
tuală a burgheziei), câteva volume de schiţe, numeroase nuvele istorice şi de mo
ravuri, 14 opere dramatice, nenumărate descrieri de călătorie, reportagii literare, 
articole publicistice, etc., — care ■ au apărut în 343 de volume.

Băscoala poporului bulgar din 1876 găseşte un puternic ecou în opera lui Vazov. 
Spiritul revoluţionar întreţinut j de luptători ieşiţi din popor, ca Levschi, Carave- 
lov, marele Hristo Botev, a avut o puternică înrâurire asupra sa. Nu-i mai puţin 
adevărat că revoluţionarismul inconsecvent al păturilor care au făcut răscoala 
din 1876 — meşteşugari, ţărani şi târgoveţi — se oglindeşe şi în opera lui Va
zov, el însuşi de origină burgheză, mai ales după eliberare, când procesul dife
renţierii de clasă s’a adâncit şi mai mult. Cu toate acestea, Ivan Vazov a rămas

* Ivan Vazov: Poezii (tălmăcite de Val. Cordun si M. Criateseu). (Editura 
de Stat, 1950.) 1 ' '
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totdeauna un adept convins al ideilor larg democratice, al umanitarismului, al pro
gresului social. Bă mai mult, în ciuda poziţiei sala politice de mai târziu (un fel de 
democratism patriarhal), datorită legăturii strânse cu creaţia populară, datorită in
fluenţei grupului comunarzilor, în frunte cu Hristo Botev şi a democraţilor revo
luţionari ruşi (mai ales a lui Belinski) cât şi datorită temperamentului său revo
luţionar, Ivan Yazov a reuşit să fie un scriitor realist, de o simplitate cu ade
vărat clasică, .un critic' necruţător al oricărei exploatări şi un interpret' al nă
zuinţelor poporului său. . '

întotdeauna, el a cântat cu entuziasm încrederea în viitor, în progres, dra
gostea fierbinte pentru patrie şi natura ei, cum şi pentru marele popor rus —  
în care vedcja chezăşia eliberării patriei sale (la 1877 are loc eliberarea Bulgariei 
de sub jugul turcesc cu ajutorul Busiei şi cu participarea ostaşilor români, care 
luptau pentru independenţa propriei lor Patrii; în 1944, poporul bulgar este 
eliberat pentru totdeauna de către Armatele Sovietice biruitoare). Vazov cântă 
deasemeni ura neîmpăcată pentru asupritori şi exploatatori, viaţa sănătoasă a 
ţărănimii muncitoare, munca şi hărnicia poporului, lupta lui pentru libertate, 
vitejia eroilor săi, căzuţi în această luptă, precum şi cele mai intime senti
mente ale omului: iubirea, prietenia, dragostea pentru locurile natale, etc.

Poetul Ivan Vazov a cunoscut poporul român, limba şi literatura sa, trăind 
în anii grei de refugiu pe pământul ţării noastre, unde şi-a publicat o parte 
dm opere. Chiar şi puma sa Jpoczie mare, care l-a consacrait, (,,Bradul“ ) a 
publicat-o în revista bulgară „Publicaţie periodică" din Galaţi. .

In această penoadă, el vine în contact cu poezia lui Alecsandri şi Bolin- 
tineanu, care, după cum se exprimă însuşi, a influenţat ritmurile multora din 
poeziile sale. . ' ‘

Biografia lui Vazov ilustrează, destul de bine legăturile dintre poporul 
român şi poporul bulgar, care au simţit împreună din plin jugul sângeros al 
asupririi otomane şi care şi-au obţinut libertatea cu sprijinul puternic al mare
lui popor rus.
La 18 70, Ivan Vazov face prima sa călătorie în Bomânia, unde ia contact cu 
cercunlo emigranţilor politici .bulgari. Această perioadă îşi găseşte oglindirea 
în nuvela sa „Fără adăpost1 ‘ , a  cărei acţiune se petrece la Brăila. Dm Ro
mânia avea să treacă cu grupul de revoluţionari, în frunte cu Botev, pe vasul „Ba- 
deţchi' ‘ (eveniment pe care Vazov îl cântă în poezia cu acelaş nume) pentru a 
participa lea răscoala dm Aprilie 1876. După înfrângerea răscoalei, poetul vine 
iar în Bomânia unde stă . până la eliberarea Bulgariei. .

Ivan Vazov a cunoscut nu numai literatura şi limba română, ci şi bucu
riile şi suferinţele poporului nostru. Ca şi ceilalţi poeţi luptători bulgari, el a 
fost un sol al frăţiei dintre cei ce muncesc. PrmJlupta pe care a dus-o pentru 
libertatea poporului, pentru piogres şi pentru pace, prin opera sa artistică, in
spirată din viaţa poporului, el aparţine întregii omeniri paşnice şi iubitoare de 
libertate. Deaceea, sărbătoarea poporului bulgar este şi sărbătoarea poporului 
nostru, ca şi a tuturor oamenilor progresişti din lumea întreagă.

Editura de Stat, în cinstea centenarului naşterii lui Ivan Vazov, prezintă 
publicului cititor din B. P. B. eâteva din poeziile lui cele mai reprezentative, 
contribuind astfel la- cunoaşterea acestui mare poet de către masele largi ale po
porului .nostru. In rândurile care urmează ne vom ocupa pe scurt tocmai de aceste 
poezii. .

* * * _ '
Tălmăcirile din bogata şi, vanata poezie a lui Ivan Vazov apărute în Edi

tura de Stat, într’o formă destul de îngrijită, reprezintă toate temele principale
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alo poeziei sale,' începând cu proslăvirea limbii bulgare şi terminând cu epopeea 
eroilor căzuţi în lupta pentru 'libertatea poporului. 1

Nimic retoric în aceste j versuri simple, care se adresează direct cititoru
lui, nimic-artificial; măestria lui Vazov stă tocmai în posibilitatea de a exprima' 
entuziasmul cel mai înflăcărat, [ ca şi ura cea mai neîmpăcată, vitejia poporului, 
ca şi mizeria şi obida lui amară, într’o simplitate cu adevărat clasică. Veflsul 
său e armă- care loveşte, îndemn la luptă şi speranţă şi încredere nemărginită 
în triumful cauzei drepte a poporului.

' Culegerea, publicată djoJŞditura de Stat, se deschide prin'poezia „Limba 
bulgară", în care poetul îşi jexprimă dragostea neţărmurită faţă de limba ma
ternă, ura împotriva acelora care au clevetit-o sau au denaturat,-o.

„Oare înţeles-au frumuseţea ta? . -
Puterea-aseunsă’n slova ta mlădie?

 ̂ 'Câte-armoniij spumoase sunt în eaţ
• Ce larg răsună’n orice melodie!" .

Poetul nu se mărgineşte' la .o atitudine contemplativă, ci îşi propune să 
urato frumuseţea limbii blugare generaţiilor viitoare, prin propriile creaţii: .

„O | Dar voi strânge-aceste negre-oeări 
Pe liră-mi le-oi struni în inspiraţii -
Te-oi dărui lumină ’n noi cânţări, ' 

v La viitoare,! mândre generaţii!"
. încrederea în misiunea nobilă a marelui popor rus, .-'ca eliberator al po

porului bulgar, preţuirea caldă a acestui popor, pe care poetul nu-1 confundă eu 
ţarismul, îşi găseşte oglindirea j în poezia „Busia". 1

1 „O, ne va ’ntinde iar din zare •
Un braţ puternic de titan 
Şi-or sângerja duşmănii tare,
Ya detuna şi-acest Balcan 
,Căci sfânta! Moscova-a voit!
Prin glasul I său, nebiruită 
întreaga Busie a vorbit: •
Ii vom scăpa dş sub robie 
Pe fraţii noştri, pe bulgari!"

Şi versurile 3ale s’au dovedit profetice. Dacă la 1877/78 poporul bulgar' 
s’a eliberat de sub jugul turcesc cu ajutorul Busiei, la 23 de ani după moartea 
poetului, Tîu ajutorul Armatelor Sovietice, poporul! bulgar avea să-şi câştige 
libertatea deplină, să se rupă din- lanţul ultimei robii, robia imperialistă. -

Ura sa înverşunată împotriva tiranilor, a înrobitorilor de popoare şi în
crederea în triumful culturii şi libertăţii, Sunt deosebit de sugestiv exprimate 
în poezia sa „E de nestins ce \nu se stinge!“
' • „Tirani! Zadarnic vă trudiţi voi!

1 Câ-i de nestins ce nu se stinge I 
Şi flacăra ce-o 'năbuşiţi, greoi,
Ca un yulcăn vă va învinge!"

( Dragostea fierbinte pentru - poporul asuprit, durerea profunda pe care i-o 
pricdnueşto- sfuerinţa acestuia,|sunt exprimate cu deosebită putere în „Buinele 
locului natal' ‘ ' | , ,

„Doar ici-colo, vezi chipuri triste, mute,
Năluci zbughind pe uliţa beteagă.
Fete-ofilite, | văduve tăcute
Ce.mai^trăesc doar- geamăt să culeagă".
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Crezul poetic al lui Vazov, glasul său de poet cetăţean, de scriitor tribun, 
se desprinde deosebit de pregnant dm poezia „Cântecele mele' ' .  Iată ce cuprind, 
după propria mărturisire a poetului versurile sale:

■ Băsună’n ele glasul libertăţii
—. Podoabă a tot ce omul îndrăgi 
Iubirea' sfântă, strigătul dreptăţii.
De-aceea ’ntruna tot se vor citi' ‘ .

Trăinicia creaţiei sale poetul o leagă de viitorul pooprului său:
_ Duliul poporului e’n ele, tinereţea,

Şi cât în ţara,noastră or svâcni 
In inimi, bucuria şi tristeţea,
Şi cântecele miele s’or citi [''

Tocmai acest duh al poporului care se desprinde din „cântecele" sale, face 
ca Ivan Vazov să fie atât de iubit în straturile largi ale poporului său.

Poetul a fost credmcios luptei sale şi de aceea a putut să cânte, cu atâta
pătrunzătoare previziune, munca: '

„Ai înmulţit la noi şi mâinile voinice,
Mâini, ce muncind, torc ale lumii fire 
Mâini neştiute ce ’nfloresc în spice 
Cu bătături de vajnică trudire". -

scrie Ivan Vazov în poezia „Munca'. Astăzi, într’adevăr, în Bulgaria populară 
cei ce trudesc, au viitorul în mâinile lor. In poezia „Să muncim" este şi mai 
limpede şi mai concretă această previziune:

„Să muncim! Căci nu cunoaştem armă •
Mai măreaţă’n foc răscolitor J '
Şi doar munca niciun vis nu sfarmă:
Cucereşte-al lumii viitor!"

1 Lupta proletariatului în ţara sa, cu sprijinul primului Stat socialist, nu 
numai că „nu sfarmă niciun vis'' ,  , dar a „cucerit' ‘ ceeace poetul nici n’a în

drăznit să viseze: o ţară a oamenilor liberi, o ţară care-şi construeşte conştient 
viitorul fericit.

încrederea poetului în progres este deosebit de plastic exprimată în re
numita sa poezie „Caravana1* : • , •

„Tot înainte drumu-şi cată ,
Şi vremile n’o biruesc.
Caravana asta minunată 
Progresul oamenirii-o numesc,
Şi nu cunoaşte jertfe, trude,
Căci gândul veacului e’n el
Şi pnn restrişti, oricât de crude -
îşi tae drum spre. ţel."

Dragostea şi încrederea poetului în ţărănimea muncitoare, întrevederea vii
torului pentru cei ce muncesc, sunt deosebit de sugestiv exprimate în poezia sa 
„Ogorul": '

„Sădiţi înainte, sădiţi tot pământul!
Binele voi semănaţi.
Sădiţi în inimi lumina, cuvântul! ,
Căci alto timpuri chemaţi."

Poetul luptător Ivan Vazov mobilizează şi astăzi poporul muncitor bulgar 
spre noi victorii. In această privinţă cât se poate de ilustrative sunt versurile din 
poezia „înainte'' :  >
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„ ’Nainte, dârzţ ’Nainte cu credinţă!
Căci fac minuni aste virtuţi de foc,
Ele ’mping lumea noastră spre alt soroc 
Şi pe viteaz iîl duc la- biruinţă .
Oncând şi’n jorice lo c!"

Evocarea marilor figuri de luptători care au căzut eroic în lupa pentru 
libertatea., poporului bulgar, cons'titue una din cele mai realizate părţi din opera 
poetică a lui Ivan Vazov. Aşa, jde exemplu, în poezia „El nu moare", închinată 
marelui Hristo BoteV, în câteva versuri simple este prinsă atât figura eroului, 
cât şi măreţia luptei lui: ' '

— „Murit-a |! — Eh, pentru noi murit-a el I 
—■. Murit-a! iO, murit-a-mi spun în gând. '

. Dară o liră parcă’n depărtare
O-aud înfiorată repetând ,
întruna: „El| nu moare!"

Sau cu ce înflăcărare levocă moartea vitejească a eroului popular Cocio 
în, răscoala din 1876 (în poezia '„Gocio“  ) . . ' "

Glorie robului, cu avânt răsculat 
Şi ţie, o, slavă l Că nu te-ai predat,
Că’n lupta cea mare cu haita turcească •
Tu fala-ţi făcut-ai să nu se sfârşească 
Că, aprig ca ileul, sus frunte-ai purtat,
Nici spada, nici fruntea,, o, nu le-ai plecat!

' Nu mai puţin impresionantă este evocarea „Leului", (e vorba deLevschi,
«rou âl poporului bulgar, un pregătitor al răscoalei din 1876 care a  căzut trădat 
în mod mârşav de un popă) : -

„. . . Iar al său cuvânt 1
Era ca o torţă, de nădejdi în luptă
Ce vorbea mulţimii despre vlaga suptă 
De răscolul mare şi de vremuri bune .
Oe-or veni săi ’nalţe din nou pe bulgari." ,

Eroismul legendar al apărătorilor trecătorarei Sipca (1876) este redat 
cu deosebită vigoare şi dinamism în „Voluntarii dela Sipca“ :

„Şi astăzi Balcanul când geme’n furtună 
, De Sipca şi-aminte şi aprig' detună

Şi gloria-i mândră i-o poartă din nou
Din râpă în râpă, spre veacuri ecou!" ,

Marea actualitate a poeziei lui Vazov stă şi în felul cum poetul a ştiut 
să demaşte pe imperialiştii apuseni şi Vaticanul; iată chipul hâd al exploatatorilor 
JH provocatorilor la războaie de ' ̂ atunci, ca dealtfel şi al urmaşilor lor de astăzi:

-> „Mulţi căpcăuni sub soare şi genii ale crimii,
Cum e, de pildă, unul, sinistrul Eliott 
Derby şi Disraeli, cu neamul lor cu tot,

- Şi papa, cruntul idol ce’n Vatican coboară
Şi-i abat cu Turcii . .  "  ,

Poetul luptător Ivan Vazov a fost împotriva războiului nedrept şi l-a urît 
şi condamnat din tot sufletul. Pe cât a fost de înflăcărat pentru lupta do elibe
rare a popoarelor, pe atât a fost de hotărît împotriva războiului fratricid dintre 
popoare. Ilustrative sunt, în această privinţă, versurile din poezia sa „A patra 
aniversare a  bătăliei dela Slivniţa‘ ‘ în care e vorba de războiul bulgaro-sârb 
dela 1885: • 1
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„Băzboi ruşinos, război blestemat!
— O, doamnei aşa e orice război!
Prin paşnice lanuri ai semănat 
Sângele tânăr, mormintele noi".

Versurile lui Ivan Vazov însufleţesc pe vajnicii luptători pentru pace, pe 
oamenii muncii din B. P. Bulgaria, pentru obţinerea de noi e uccese în frontul 
păcii şi socialismului, spre a stăvili intenţiile incendiare ale imperialiştilor anglo- 
americani. ■ .

+ * *
Ivan Vazov, poetul clasic al literaturii bulgare, aparţine prin opera sa, prin 

poezia sa luptătoare, tuturor celor ce muncesc din lumea întreagă, e al întregii 
omeniri progresiste. Continuând tradiţiile cele mai bune ale poeţilor comunarzi 
bulgari, valorificând tezaurul poeziilor bulgare, fiind alături de popor, învă- 

1 ţând din exemplul strălucit al scriitorilor democraţi revoluţionari ruşi, Ivan Va
zov la o sută de ani dela naşterea sa, este din ce în qe mai preţuit de masele 
largi alte celor ce muncesc; poezia sa scrisă pentru popor a devenit în sfârşit 
un bun al poporului.

Vasile O . Felecan
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I I .  G e rc h i: ARTICOLE LITERARE, 
«Cartea rusă", 1950, "

- Deosebit de interesante şi instruc
tive, articolele literare publicate de 
Maxim Gorchi, în diferitele reviste ru
seşti sau sovietice, constitue pentru 
oricare iubitor de literatură un preţios 
îndrumător. Raportate în mod frecvent 
la fenomenul literar rus ori sovietic, 
ele subliniază un punct de vedere şti
inţific, marxist-leninist.. Dar, înafara 
capitolelor- de istorie a literaturii ruse, 
po care Qorclii le-a elaborat în anii 
1908—.1909, volumul m ai' cuprinde şi 
articolele programatice ca cele jîntitu- 
lato:~ Introducere, Despre literatură, 
Cum am învăţat să scriu, De Vorbă cu 
tinerii, Realismul socialist. Ele repre
zintă pentru orice critic sau istoric li
terar un "model de investigaţie ştiinţi
fică. 1

Sunt precizate aici, cu o claritate 
excepţională, noţiunile fundamentale 
ale diferitelor genuri sau specii literare 
(în speţă a romanului). Se subliniază 
apoi caracterul de clasă al literaturi
lor, trăsăturile lor educative şi j rostul 
lor însemnat în procesul de evoluţie a" 
societăţii. In felul acesta, ^orbind 
despre conţinutul literaturii, Maxim

Gorchi scrie: „Nu există problemă pe 
care ea să n’o fi ridicat şi să nu fi 
încercat s-o rezolve. E a este în cea mai 
mare parte o literatură de probleme. 
Ea pune întrebări: Ce-i de făcut î Un
de este mai "bine? Cine este vinovatul?" 
Pentru a putea da opere viabile, scrii
torul trebue „să-şi îndrepte atenţia spre 
popor, . . .  să trezească energia popo
rului şi s’o transforme într’o armă ac
tivă pentru cucerirea puterii politice".

Pentruca cineva să ajungă scriitor 
i ’ se cer o seamă de condiţiuni. Este 
nevoie să cunoască bine în primul rând 
literatura naţională, apoi istoria litera
turii străine „pentrucă creaţia literară, 
în esenţa ei este aceeaşi în toate ţările, 
la toate popoarele." Scriitorul trebue 
să fie înarmat cu armele unui om de 
ştiinţă: observaţie, comparaţie, studiu 
imaginaţie, intuiţie. El trebue să po
sede în arta de-a crea caractere şi 
tipuri1 ‘ cu deosebire imaginaţie şi in- - 
tuiţie. Pentrucă scriitorul trebue să 
născocească ,să deosebească trăsăturile 
obiceiurile, gusturile, credinţele, gestu
rile, felul de a vorbi ale unei categorii 
de oameni, pentru a putea crea un 
„tip‘ ‘ . - Prin cunoaştere şi fantezie aşa 
dar el poate reuşi în efortul de con-‘ 
struire a unei opere literare. Atitudi
nea faţă de eroi, faţă de acţiune, poate
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fi - romantică sarn realistă, eliminarea 
uneia dintre ele este însă dăunătoare 
şi din pricina aceasta scriitorul le va 
îmbina într’un tot armonios., O cerinţă 
capitală este apoi cunoaşterea istoriei 
patriei şi a mecanismului limbii popo
rului. Pentrucă,' serie Gorchi, „artistul 
eiste nervul senzitiv al ţării sale, al 
clasei - sale, este urechea şi inima ei; 
este glasul epocii sale. El este dator să 
ştie cât mai multe - şi cu cât va cu
noaşte mai bine trecutul, cu atât va 
înţelege mai bine prezentul, cu atât va , 
simţi -mai profund spiritul revoluţionar 
universal al timpurilor noastre şi am
ploarea sarcinilor lui. Este obligator, 
este necesar să cunoaştem istoria po 
porului şi este de asemeni necesar' să 
cunoaştem felul lui politico-social de a 
gândi." Este vorba aici de a cunoaşte 
în adâncime basmele, legendele, pro 
verbele şi zicătorile poporului' pentrucă 
din materialul, acesta „se poate învăţa - 
perfect economia cuvintelor, expunerea 
concisă şi bogăţia imaginilor." Limba 
de altfel, spune Gorchi, este „elemen 
tul primordial al literaturii . .  . unealta 
ei de bază care, împreună cu faptele şi 
fenomenele vieţii, constituie materia
lul literaturii. Scriitorii trebue să 
selecţioneze cu grijă cuvintele, trebue 
să stăpânească o limbă clară şi preci
să, fără a inventa cuvinte noi şi fără 
a le da sensuri improprii. Al doilea 
element component al literaturiii asupra 
căruia insistă Gorchi în De vorbă cu 
tineriv, este tema. Erau teme „eterne" 
ca dragostea, moartea) dar societatea 
se schimbă- şi eternitatea temelor ajunge 
efemeră. Azi „în condiţiile pe care le 
creaiză societatea socialistă fără clase- 
temele literare „eterne'' în parte mor 
cu desăvârşire, dispar, > în part o îşi, 
schimbă sensuL Epoca noastră propune 
teme- mult mai importante şi mai tra
gice decât moartea unui singur om, ori-. 
cât de mar,e ar fi valoarea lui socială." 
Cel de al treilea element al literaturii 
este1 subiectul „adică legăturile, contra
dicţiile, simpatiile şi antipatiile şi, în 
genere,1 raporturile reciproce ale oame
nilor, — istoria creşterii şi formării

unui caracter oarecare, a unui tip. „Şi 
în cele din urmă, o ultimă cerinţă este 
stilul, metoda,. —. particularităţi sub
iective ale talentului". Se vorbeşte apoi 
despre realismul critic şi despre realis
mul socialist şi se precizează că „sar
cina literaturii este de a oglindi, de a 
zugrăvi priveliştile vieţii de muncă, şi 
o'e-a încarna adevărul în imagini — ca
ractere, tipuri de^oameni."

Pline de sugestii, paginile cărţii in
vită la îndelungi meditaţii pe fiecare 
creator: ele pun probleme din rezolva
rea cărora au de învăţat şi scriitorii 
dar şi marea 'masă de cititori. /

D . T k. N ecu lu ţă : SPRE ŢĂRMUL 
DREPTĂŢII, E. P. L. A., Biblioteca pentru 
toţi, 1950. , '

Apărut în primă ediţie în 1907 —  
la trei ani' după moartea lui Neculuţă 
—-, volumul de versuri Spre ţărmul drep
tăţii a fost reeditat în 1920 şi 1945. 
Ediţiile acestea întovărăşite de prefeţe, 
care puneau în lumină mai cu< seamă 
informaţii de ", ordin biografie,' sunt 
epuizate de mult. Scoaterea unei noi 
ediţii, însoţite de un studiu de valorifi
care ştiinţifică, a operei „poetului-ciz- 
m ar" devenea în felul acesta o necesi
tate imperioasă. Scriitorul trebuia redat 
în întregime clasei muncitoare, din sâ
nul căreia făcea parte şi pentru ferici
rea căreia luptase prin poezia şi activi-, 
tatea sa. Volumul scos de E . P. L. A. 
constituie de aceea, prin cuprinsul-său ea 
şi prin Introducerea semnată' de Maria 
Banuş, un real serviciu adus culturii 
noastre. -

Versurile lui Neculuţă înscriu în cu
prinsul literaturii române ideologia re
voluţionară a proletariatului asuprit - şi 
transpun în colorile revoltei nedrepta
tea socială a anilor de dominaţie bur- 
ghezo-moşierească. întâlnim în poeziile 
acestea puternice satire la adresa ace
lora pentru care „munca e ’njosire şi ru
şine' ' şi găsim aici biciuite nu numai



moravurile generale ale societăţ'iicu cla
se, ci şi acţiunile -inumane ale| clasei 
exploatatoare. Exploatarea ieste denunţa
tă de pe poziţii înaintate, iar atitudini
le rasiale ale oligarMei Jiberalo-conser- 

> vvaftoare sun!t demascate ciu protestlul unufi 
adevăriţt internaţionaliit. Neâulaţă sesi
zează qu un. spirit ascuţit de analiză, <k- 
lafdteiiul diversionist al autisentitismniui 
sau1 al prigoanei nej ustificate împotriva 
oamotfiilor de I coloare dela noi. |Poezi’a 
lrLla un vandalism antisemit‘ ‘ oii1 poiefaia 
„Ţiganii“  sunt elocvente. Legaţi-strâns 
de mişcarea muncitorească dela noi, so
cialist militant, Neculuţă este cjel din
tâi poet român pe care clasa muncitoare 
îl dă literaturii noastre. Prin originea 
sa socială, prin apartenenţa sa de clasă, 
el rămâne un revoltat pe care rgreori 
condiţiunile mizere în care vieţuia î l ' 
frângeau. Poezia sa rămâne de aceea' 
aproape consecvent pe poziţiile | înalte 
ale protestului revoluţionar. In faţa ati
tudinii pesimiste pe care „tovarăşi de 
drum'* ca Beldieeanu, Demetrescu, şi' 
alţii, o etalau spre sfârşitul veacului 
.trecut, Neculuţă ridică glasul revoltei.
' Aceasta nu se va mărgini însă la o 
simplă denunţare a racilelor existente; 
ea so va transforma în îndemn adresat fie 
poporului înlănţuit, fie pesimistului care 
se văicăreşte. Versul, plin de clocotul 
vieţii şi' de năzuinţa de răsturnare a or- 
dinei sociale capitaliste, pulsează lin ritm 
accelerat: „Tirania se va sbate /  Să te 
rupă cu-al ei dinte. /  Tu, cu pala forţii 
/  Fulger-o şi svârlie-o morţii /  ' Şi din 
drum nu te abate. /  Haide înainte." 
(înainte.). Drumul dreţpt, fără Icotituri 
şi compromisuri trebue să marcheze ati
tudinea oricărui militant. Exploatarea 
era crâuceană, nedreptăţile erau grozave, 
amarul, foametea, chinul, boala, toate 
săpau mormânt obiditului. Nu resemna
rea, predicată de oamenii stăpânirii' de 
po catedră sau din amvon, trebuie să 
traseze oamenilor muncii felul de a se 
purta, ci lupta revoluţionară, revolta ca
re nu iartă nimic şi care dă răsplata 
cuvenită celor asupritori. Lupta jde clasă 
se va manifesta atunci în formele ei cele

munţi, /  Din sate şi oraşe, /  Voinici, 
femei, bărbaţi cărunţi /  Sa vor- scula şi 
tari şi crunţi, /  Vor pune ’n praf a 
voastre frunţi, /  Jivinilor trufaşe.- /  Şi 
tigri fi-vor blânzii miei /  De s’o’ngrozi 
şi firea /  Când răsculaţi cu sfânt te
mei /  Cu braţe de puternici' zei /  In 
neagra răsculare-a ei /  Va' trece pră
buşirea." (Cor de robi). Kevolta poetu
lui este justificată' de el însuşi într’o 
seamă de- alte poezii: ea este pricinuită 
do situaţia neomenească în,care erau 
menţinuţi cei exploataţi. Ţelul spre care 
revoluţia se îndrepta -este precizat: in
stituirea dreptăţii. Punctul final, în care 
dreptatea va apare ca lege suprema şi 
în care'-munca va deveni o onoare, iar 
pacea, voia bună şi speranţa o obignuin- 
ţă,-este comunismul: „Sculaţi,-sculaţi!...

Prin noapte şfi ’Surtiină o, mergeţi, 
mergeţi înainte,- /  Desmoşteniţi Herculi- 
ai muncii sfinte /  Căci nu-i departe P a
tria Comună. /  In ea v’aşteaptă — 
Amoru —  atotputernic /, Speranţa, Mun- 
-ca, Pacea, Voia-bună, /  Sculaţi, sculaţi ţ 
Destul trecutul sună /  De blăsteme şi 
plângere fierbinte." (Sculaţi). ,

Cu toate influenţele' po care cititorul 
le-ar putea deosebi iu poezia autodidac
tului Neculuţă, el va descifra însă în 
fiecare vers noutatea, talentul, arta. 
ideologia revoluţionară a poetului ciz
mar. Prin conţinutul ei, prin năzuinţa 
de exprimare în imagini frumoase, ope
ra lui Neculuţă depăşeşte realizările poe
tice ale multor contemporani de-ad săi. 
Dacă ■ generaţia sa stătea umbrită- de 
geniul eminescian ori die tiparele versu
lui. coşbucian, Neculuţă înscrie, în locul 
pesimismului, optimismul revoluţionar al 
clasei muncitoare şi în metrica autoru
lui „Baladelor ţi Id ilelor“ , poeme ca 
„Ţiganii“ , sau „Cor de rob ii1 ori admi 
rabile pasteluri ea cele închinate diferi
telor anotimpuri. - ,

Kepunerea în circulaţie a poeziei lui 
Neculuţă ca şi studiile închinate poetu
lui de diferiţi critici .literari, redau în 
felul acesta poporului-un scriitor pe ca
ro burghiezo-moşierimea noastră l-a ţi
nut, cu bună ştiinţă, în umbră. Cuvântul 

tai hotărîte; „într’o zi din văi, din introductiv pe care-1 semnează Maria
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Banuş în fruntea volumului, este o 
merituoasă, dar unilaterală prezentare 
a operei lui Neculuţă. Autoarea- sesi
zează just coordonatele pe care poetul 
şi-a construit poezia, dar nu izbuteşte 
să definească în chip clar locul pe care 
Neculuţă îl are în cuprinsul literaturii 
contimporane. La data qând acesta îşi 
scria versurile, existau' sau apăreau în 
literatura română opere cu conţinut pro
gresist pe care le semnaseră scriitori, 
dela Contemporanul sau dela reviste ul
terioare care preluaseră moştenirea a
cestuia. Apăruseră deja versurile lui 
Păun-Pincio, Tr. Demetrescu, N. Bel- 
diceanu, C. Miile şi îşi începuse acti- 
tivitatea A. Toma. CaTe este raportul 
dintre Neculuţă si aceştia; Oare a fost 
apoi, ecoul poeziei lui Neculuţă în gaze
tele şi revistele vremii sale? A fost el 
un scriitor ignorat' de mişcarea eultur 
rală a epocii? Iată întrebări la care 
n’a dat răspuns deplin nici tov. Vitner 
în studiul său ,şi pe care şi tov. Banuş 
le lasă, nedeslegate. \

Analiza atentă a operei primului poet 
njuncitor, cercetările istorice întreprinse 
până acum în jurul vieţii1 şi activităţii 
lui, trebuiesc duse aşadar, până la o 
clară şi deplină integrare istorică şi 
critică a lui Neculuţă în patrimoniul ti
nerei noastre1 culturi. Lucru care ar 
spori' considerabil roadele unei asemi 
largi, binevenite ediţii, ca aceasta 
care ne-o oferă E. P. L. A.

PROBLEME DE LITERATURĂ ŞI ARTĂ

Ultimul număr al revistei „Proble
me de literatură şi artă‘ ‘ aduce aseme
nea numerelor precedente, un bogat ma
terial de informaţie literară şi artistică 
desprins din revistele sovietice.

Vom nota în primul-rând excepţio
nalul studiu tradus din. revista Arta, 
nr. 6 Noembrie—Decembrie 1949, inti 
■tulat Stahn şi cultura socialistă. Auto
rul urmăreşte aici cu o temeinică infor
maţie contribuţia pe care tov. Staiin a 
adus-o tezaurului marxism-lteninismului

în problemele culturale şi subliniază tezei 
stalinistă a culturii socialiste prin con
ţinut şi naţională prin formă. Se re
marcă geniala desvoltaTe a rolului idei
lor'sociale, a teoriilor, a concepţiilor, a 
instituţiilor 1 politice în procesul de avo- 
luţie a societăţii şi se pune în lumină 
accentuarea permanentă pe care tovară
şul Staiin o dă însemnătăţii deosebite 
a spiritului - pariinic în. literatură şi ar
tă. Scriind în continuare despre meto
dele de creaţie ale artei sovietice, au
torul articolului scoate în evidenţă esenţa 
revoluţionară a realismului socialist şi 
condiţiile pe care trebue să le îndepli
nească un scriitor ce mânueşte metoda 
aceasta: „o profundă .pregătire ideolo
gică, o aplicare consecventă a principiu
lui spiritului partinic bolşevic, o înaltă 
măestrie artistică, o mare claritate şi 
putere de sugerare ii limbajului artistic 
o exprimare în imagini vii a marelui şi 
minunatului adevăr despre realitatea 
noastră. „Ocupându-se apoi de definiţia 

, pe care tovarăşul Staiin a dat-o scriito 
rilor, „ingineri ai sufletului omenesc", 
autorul arată marea responsabilitate pe 
care oamenii' artei o au în educarea po
porului şi . rolul creator, organizator şi 
mobilizator, pe care scrierile sovietice 

.trebue să-l deţină în procesul constru
irii noii societăţi. Arta în felul acesta 
trebue nu numai1 să explice; ea trebue 
să prefacă lumea. Pentru, aceasta, ţre- 
bue să devină populară. Dar, scrie au
torul articolului, „tovarăşul Staiin nu 
numai că i-a înarmat pe oamenii culturii 
sovietice cu o teorie înaintată, dar şi 
conduce zi de zi cultura şi arta sovie
tică, indicându-le persepctivele desvol- 
tării dori ‘ . Deaceea, genialul dascăl al 
oamenilor muncii, acordă o însemnătate 
deosebită cadrelor bine pregătite în toate 
domeniile-culturii socialiste, creind con
diţiile cele mai prielnice pentru o muncă 
rodnică şi creatoare. Premiul Staiin este 
în ordinea aceasta un stimulent excepţio
nal. Iubit de popor, cântat de artiştii 
sovietici, tovarăşul Staiin întruchipează 
pentru toţi un exemplu măreţ. Nu e de 
mirare atunci că visul cel mai drag al 
unui pictor e să facă portretul marelui 
învăţător, -iar al scriitorilor^ de a-1 avea
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pe. Stalin erou în vastele epopei [ pe care 
ei le închină realizărilor din U. R. S. S.

Pornind dela 1 teza leninistă a celor 
două ' culturi, M. - .Mendelson se] ocupă 
în studiul sau „Literatura americană 
progresistă din ultimii ani“ , de scrii 
torii democraţi din Statele Unite ale 
căror opere prin conţinutul lor, \ consti- 
tue, în conjunctura inteţnaţioală) o ar
mă' peuftru apărarea păcii. Criticul} HoVie-' 
tic se ocupă astfel de operele lui Theo- 
dor Dreiser, Albert Maltz, Alexander 
Saxton, Mc. Kenry şi Prederic Meyers, 
Howard Fast, Norman Maler -şi a. şi 
arată părţile pozitive ale lor, remarcând 
deosebita influenţă pe care romanele so
vietice au avut-o asupra unor scriitori 
ca Fast, Maltz şi Dreiser. Valoarea ideo
logică a operelor progresiste americane. 
este fără îndoială, limitată, dar, scrie 
Mendelson, „se poate afirma că . } .  (ea) 
este determinată, în ultima analiză, de 
gradul de profunzime în caVe| aceste 
opere oglindesc spiritul protstului cres
când al poporului contra imperialismului 
american, contra presiunii, monopoluri
lor şi a reacţiunii' ‘ . Dar, adaogă Men
delson,' „incapacitatea, nedorinţa de a 
vedea în lumea contemporană marile 
forţe democrate şi antiimperialise, care 
lupţă p'entru pace, împotriva fascismu
lui, seacă chiar şi opera acestor scrii
tori, care sunt nemulţumiţi de. ceea ce 
se petrece în Statele Unite, împingân- 
du-i pe calea decadenţei/ ‘ i '
- Operele cele mai vii s’au născut însă 
şi1 în literatura americană în cercurile 
progresiste, filosovietice. I

Destinat eu deosebire problemelor de 
pictură, studiul,lui L. Beinhardti.„Din
colo de bunul simţ" (Formalismul în 
slujba reacţiunii) arată caracterul ostil 
clasei muncitoare pe care îl are plastica 
formalistă. Se subliniază aici trăsăturile' 
altrâ-decadente ale ‘ abstracţionismului 
apusean şi legătura - nemijlocită | care 
există între „arta abstractă' ‘ şi j „seco
lul american" şi se semnalează cotitura 
finală pe care a păşit arta burglxeză în 
stadiul ei de descompunere definitivă. 
Reinhardt demască cu prilejul jacesta 
manevrele dubioase pe care burghpzia le 
întreprinde atunci când încearcă să-şi

definească arta drept realistă, şi de
nunţă caracterul de clasă pe care .„vira
jul spre realitate" îl are în arta apu
seană. Eclectismul, înclinarea' şpre sim
bolism şi alegorie, mistica detaliilor, na
turalismul grosolan, suprarealismul ca- 
toate sectele formalismului nu sunt în 
cele dm urmă decât mişcări de demago
gie socială, încărcate de tendinţele cele 
mai reacţionare. Luptând împotriva spe
cificului naţional, ele ajung cosmopolite 
şi pnn cele două variante esenţiale, ab
stracţionismul şi falsificarea realităţii, 
sa pun în serviciul imperialiştilor.

In rest, Nr. 10 al Problemelor de li
teratură şi artă  cuprinde un articol a' 
E. Povoloţcaiei întitulat Satira politică 
a Cucrăniosî-lor şi apoi articolul Un 
spectacol despre tinereţea lui Lenm  de 
N. Calitm si A. Caraganov, etc.

’ AU PUL MAP'TIN

I .  L . C arasia le  : MOMENTE ŞI SCHIŢE
E. P. L.A ., „Biblioteca pentru toţi 1950.

Importanţa deosebită, a culegerii de 
faţă constă în faptul că ea pune în 
circulaţie genul acesta scurt, plin de 
nerv şi cu efecte directe, prin care Ca- 
ragiale a dat lovituri vehemente de
functelor ■ regimuri ale burghezo-moşie 
rimii. Ele continuă, cu aceeaşi intensi
tate dramatică şi cu aceeaşi satiră-us
turătoare, rechizitoriul aspru pe care 
1 a făcut autorul „Scriitorii pierdute' ‘ 
în comediile sale, cârdăşiei murdare 
dintre burghezie şi moşierime. ,

Culegerea a fost .alcătuită de Mi- 
hail Petroveanu, a cărui prefaţă con
stituie o , prezentare valoroasă a operei 
marelui Caragiale. Aceasta ■ atât pentru 
informaţiile literare în legătură cu ac
tivitatea scriitorului si cu legăturile sa
le^ de acest gen cu epoca, cât şi, mai 
ales, pentru faptul că a ştiut să explice 
în mod ştiinţific, să lege operele lui I. 
L. Caragiale de substratul economic şi 
politic care le-â determinat. Operaţia nu 
era tocmai uşoară) Deşi acţionând cu 
aceeaşi armă a ironiei,' dela „demoaze
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lele", „monşerii, becherii şi familiştii" 
pe care Ion Luca Caragiale îi satiriza 
încă din “-18.77 în „Claponul" , şi „Ca- 
ledarul Claponului", până la neîndură- 
,tonil „1907", orientarea; .ideologică a 
autorului n’a fost rectilinie, ci —  deşi 
numai în aparenţă — .destul de sinuoasă 
şi capricioasă. „Veşnic în opoziţie' *, ‘ 
cum- singur spunea despre sine, Cara
giale a lovit întotdeauna a tâ t, în bur
ghezia libertardă,. cât şi-în moşierimea 
reacţionară, când nu le-a surprins chiar 
înhăitate, la aceleaşi interese “exploata
toare. E l ’ le-a urmărit, cu deplină luci
ditate, în evoluţia lo r . firească, demas- 
când şi stigmatizând, rapacitatea, lor 
odioasă, -reacţionarismul deghizat,5 co'- . 
rupţia morală şi politică cu ajutorul 
căreia huzureau - pe spinarea poporului 
muncitor. Comediile -sale sunt un docu
ment puternic în acest sens.

Reţeaua. de moravuri şi feţele mul
tiple ale acestei lumi de corupţie şi jaf, 
de care- Caragiale n’a făcut haz de dra
gul -huzului, cum - se sileau să demon
streze . esteţii burghezo-moşierimii, le 
găsim continuate în Schiţele şi Aminti 
fi le  sale,-scrise în jurul anului 1900.’

, Tovarăşul Mihn.il Petrovanu, .ur
mărind acest proces de creaţie în as
censiune paralelă cu evoluţia capitalis
mului din ţara- noastră,- arată semnifi
caţia adevărată a acestor instantanee, 
de o mare artă realistă, în care şarja . 
satirică se--menţine le înălţimea celei 
din comedii. Şcoala, presa, familia, po
liţia,' justiţia şi . celelalte’ instituţii, de
căzute, specifice - burgheziei-, renegate, 
ale cărei idealuri ’ dela 48 au devenit 
acum monstruoase mijloace de corupere 
şi reprimare a' poporului exploatat, .sunt 
puso toate de - autorul momentelor la 
stâlpul - infamiei, flagelate cu verbul său 
usturător. Acum „apropritaTul* * .plin ’de- 
sine, din jurul anului 1870,'a crescut în- 
„moftangiul* ‘ Mitică, burghez filistin 
laş şi oportunist, care mai are un sin
gur pas până să ajungă „Român Ver
de* *, membru al asociaţiei de un odios - 
şovinism, stâlp pe cafenea, şi atroce -răz
boinic. al „haitelor catilinare* *.’ Acum 
adepţii' „principiului constituţional" au

relaţii directe cu familia regală, fac 
„vizite" la castelul Peleş, sau, dau „te-, 

-legrame" pentru .intervenţia Hohenzol- 
lem-ului în anumite- afaceri' particulare.

„Momentele" în care., această lume 
mişună intens, rămân, pagini neîntrecute, 
de acuzare - a superficialităţii preten
ţioase, a politicianismului abject şi di
versionist,1 a trândăviei profitoare şi - a

- mlaştinei morale a burghezoymoşieriinii.
Dar Caragiale' a luptat împotriva 

acestei orânduiri- sociale plină. de puţ-- 
reziciune şi trivialitate şi în mod des
chis. Este faza-în care el-s’a’ apropiat 
de cercurile socialiste, de .mişcarea mun
citorească ce acum se afirma tot mai 

-intens în ţara noastră. Acum îşi ecrio 
el puternicul pamflet „Românii Verzi" 
apoi editorialul de 1 Mai 1893 al „Mof
tului- Român", acum ţine o. conferinţă 
la Clubul - muncitoresc şi mai ales, ca un 
rod al acestei perioade, rămâne „1907, 
din primăvară până’n toam nă",' ntâe 
făţiş, plin de revoltă' şi ură împotriva 
conducerii, oligarhice a României.

- - Cu toate că nu a găsit întotdeauna 
soluţiile cele mai • adecvate problemelor 
care l-au frământat, prin arta sa con
secvent acuzatoare, Cairagiale rămâne 
primul nostru mare realist critic şi unul 
din scritorii noştri clasici care au fă
cut mai multe zile amare -burghezo- 
moşierimii. - -

Opera lui a fost .şi“rămâne încă o. 
eficaoe armă de luptă a poporului-mun 
citor contra claselor hrăpăreţe’ şi duş
mane, contra viciilor pernicioase şi a  
moravurilor nefaste pe care' le lasă în 
nrma lor. Partidul nostru a ştiut să dea. 
cinstea cuvenită marelui-satirie şi ope
relor sale. însăşi ediţareă-„Momentelor" 
într’o culegere populară face-parte din 
această cinstire. . - .

,. Prefaţa tovarăşului Mihail Petro- 
veanu’ este o • încercare preţioasă de re
considerare a întregei opere a lui I. L-. 
Caragiale, un-sprijin .serios pentru pu
blic de a- observa mai uşor ’ adevărul b o -  - 

cial. şi politic care. stă la baza “humo
rului irezistibil din „Momente şi 
Schi* e* *. . ' .

" A UREL GURGHIANU
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B a r i c a d a

GUNOIERUL ISTORIEI 
ŞI STEAGUl \ »NAŢIUNILOR UNITE*

-O „socoteală greşită“ , ; iată dm ce .fa  iscat războiul dm Coreea. Una 
din multiplele şi fa ta le le  socoteli greşite care însoţesc inevitabil spasmele fin ale
ale imperialismului. A ceeaşi „greşeală de calcul11. ca în China. Ca în- Vietnam.
Ca în Indonezia şi Mălaya. Eterna socoteală greşită a imperialismului înnebunit
de necruţătoru-i vmpas, de vertigmoasa-i prăbuşire. Eterna eroare a  nebumulm
care aleargă p e 'ş eă n  să-şi prindă galoşul pe care şi lJa aruncat singur p e - f e 
reastră.- Eroare care poate stârci mirarea celor ce nu cunosc drumurile istoriei, 
care-l fa c e  pe cutare gazetar burghez din Franţa să se întrebe buim ăcit: „Gra
ţie căror îm prejurări sau cărei fa ta lită ţi istorice Statele Unite acordă totdeauna 
sprijinul lor în' această Asiie răzvrătită celor, mai scandaloase regimuri?11

la tă , aceeaşi „ fatalitate |istorică11 a lucrat şi în Coreea. -
' "— A veţi în Coreea de Sud o sută de mii de cânni credincioşi pentru paza
investiţiilor voastreţ — a raportat generalul Boberts patronilor săi din Wa
shington. | , '

—. In  trei zile vom f i  la' Phyongyang! — a  promis fudula slugă Li-Sân- 
Man. ■ ~ I '

— Vă ordon, treceţi paralela!  —  a spus T rumân cu glas binecunoscut.'
Şi mâna ticăloasă a  imperialismului, l aba murdară de aur şi sânge a

Wall-Street-ului şi-a întins trabucul incendiar spre inima Coreei.
. O sută de mi/i de mercenari înarmaţi până’n dinţi, sute de instructori

americani, „specialişti11 de pri/ma mână, atâtea tancuri, atâtea suprafortăreţe, 
atâtea tunuri şi mitraliere . '. . ! ‘ . ■ .

Dincolo, un popor paşnic care-şi construieşte ou toate forţele  o  viaţă
nouă, care pare absorbit cu totul de această preocupare şi incapabil de o
rezistenţă serioasă. ! ,

Preţul aventurii? : o Coree în întregime americană, bază militară pu
ternică în sistemul agresiv al] im peiialisrm lm  împotriva Uniunii Soiiiâtice şi 
a democraţiilor populare. [ • ' -

Aşadar, cum spunea generalul Boberts, „rezultate maxime cu cheltuieli 
minime1 ‘-. 1
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O socoteală simplă cum se vede, şi mănoasă.
Dar greşită. . -
Din focul asvârlit cu intenţii ucigaşe in inima Coreei^a izbucnit, măreaţă, 

~ invincibilă, flacăra  libertăţii. Isgonm d pe invadatori, poporul Coreei d e  Nord 
a transformat apărarea sa într’o splendidă, impetuoasă luptă pentru eliberarea 
şi unificarea- Patriei'. Urmi după altul, oraşele şi satele Coreei de Sud îşi lea
pădă lanţurile secula/re. „Câinii de pază“  ’ai lui Eoberts, instruiţi după ‘ulti
mele modele ale artei m ilitare im perialiste şi binecuvântaţi cu „luminile civi- 
lizatoare“  ale modului de viaţă american, fug  .mâncând pământul dm  fa ţa  
tancurilor nord-cofeene. r
' Li-Sân-Man, .marioneta îngâm fată, a  pornit şi el în ’ ulţimu-i voiaj. Tre
când din „capitală“  ‘în „cap ita lă" , de-a lungul ţării trădate şi îngen/unchiate, 

el mănâncă norii în drum spre ultima-i ■ reşed in ţă ,‘Washington, unde se va opri, 
în poalele încăpătoare ale unchiului Truman. ' ’

Tărîş, în urma lui," se scurg resturile mercenarilor, a le  '„guvernului1 ‘ şi 
„Adunării N aţionale" , cu întregul calabalâc afacerist şi poliţienesc, cu în
tregul' aparat al corupţiei şi trădării, cu „mmiştyi" şi „deputaţi" , comandanţi 
militari, bancheri şi moşieri, o întreagă râie sângeroasă care curge depe trupul 
vlăguit al poporului coreean, spre cano,Iunie şi lăz ile . de gunoi ale Casei Albe. 

- Fug toţi din toată puterea pingelelor, într’o spaim ăr nebună, cu sacii de boarfe  
în spinare, fug - care mai de care lăsând dracului tronurile, demnităţile, ~ averile, 
fug toţi pe drumul fă r ă  întoarcere al lui Ciang N ai Shek, pe drumul bătătorit 
al mişeliei, care duce spre Wall-Sreet. Care.-nu, fu g ,’ se preda/u. Care nu se 
predau,, sunt prinşi.

Socoteala a fo s t greşită. Eoberts şi-a dat demisia. Şandramaua putredă 
şi odioasă a lui Li-Sân-Man s’a prăbuşit cu vuiet intr’un val de dolari şi de 
sânge. " . -

Din dosul putredei întocmiri, în mijlocul ţăndărilor şi al flăcărilor, în 
fo r fo ta  guzganilor înnebuniţi în goană, a ieşit la iveală stăpânul di/n umbră, 
jandarmul .Asiei, Excelenţa sa A dolf Truman. Au căzut stemele şi draperiile, 
au căzut măştile galbene /ale trădării, a  p ierit în flăcări - întreaga heraldică 
„autohtonă" a sucursalei dm Seul. Din dosul ei, a  rămas în răscrucea dispre
ţului şi indignării umanităţii întregi, pe scena despuiată şi vânzolită de f lă 
cări şi spaime, gol şi ivrît, în toată m ăreaţa-i ticăloşie, în ■ toată, cruda şi si

- nistra-i alcătuire de suprapuse burţi financiare, gol 'şi urît, cumplit şi ridicol, 
stigmat odios al veacului,, cu toroipanul de nailon în mână, cu semnul im placa
bilei morţi pe frumte, gunoierul istoriei, noul' Miţler, ultimul came de pază a l 
imperialismului muribund, „M arele" Truman. ■

Din toată parada Coreei „dem ocrate" dim Sud, a  rămas p e  scenă Truman 
şi sacul lui cu dolari. - .

lată-l, despuiat, singur, în fa ţa  orizontul/ui roşu al libertăţii care co
boară vertiginos dinspre Nord. Luminile vii, puternice, care vm odată cu piep
turile dârze ale eroilor lui K im  Ir  Sen, îl buimăcesc. Dispreţul popoarelor li
bere i se adună pe frunte ca un imens scuipat. Ura sfântă a  popoarelor înge- 
nunchiate, gâtuite de caracatiţă dolarului, îşi -îndreaptă pumnul năprazme spre
ceafa-i sbărcită şi murdară. ' ‘

Încolţit, ameninţat să-şi scape prada din ghiarej"şacalul îşi transformă
şiretenia şi laşitatea în oarbă ferocitate, în fu r ibm d ă  cruzime. .

Încolţit, ameninţat să-şi piardă ultima bază continentală sigură, Tru
m an. şi-a deslănţuit pe fa ţă  bombardierele, navele . şi tru p ele ' motorizate. Căl
când în picioare toate legile umanităţii, Casa A lbă a  pornit deschis război/ul
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cel mai sălbatec, cel' mai ticălos împotriva poporului coreean. Superfortăreţele 
americane seamănă, cu binecunoscută Jndeănânare, m oartea şi ruina în sânul 
populaţiei paşnice, în oraşele şi satele în care nu s'a putut încuiba dolarul şi 
trădarea, sau în acelea de unde, pentru totdeauna, trădarea şi dolarul au fo s t  
izgonite. Crucişătoarele şi cuirasatele cu pavilion înstelat, bom bardează satele 
•ji colibele pescarilor de pe coastă. Şcoli şt spitale, case mari şi mici, în oare 
ardea lumina nepieritoare a libertăţii, în cară ardea bucu/ria nestinsă a  muncii 
creatoare, în care adia respiraţia suavă a  pruncilor, în care braţele calde ale ma
melor adunau neobosit pace ş i 'lumină şi fericire, zeci şi z ec i-d e  şcoU 'şi spi
tale, sute şi mii de case mari şi mici, mii şi mii de colibe, se prăbuşesc în 
ţărână amestecate cu trupurile şi sângele oamenilor. .
- Valuri ăe sânge curg pentrşi gloria 'macabră' a  Wăll-Streetmlui, pentru 
atotputernicia atomică a  sinistrului păun neroman dela Casa Albă.

Dar Truman înseamnă imperialism, -ja f, exploatare sângeroasă. Ş i im
perialismul nu suportă lumina. 'Ş i ja fu l mu se poate fa c e  p e  fa ţă . Ia r  ex
ploatarea are nevoie de măşti şi paravane.

Di Sân Man şi masca lui au căzut de pe mutra spasmodică a  lui Tru
man. L i Sân Man va 'merge în celebrul panopiicum ăela Cassa Albă, în odioasa 
colecţie pe care neobositul scormonitor ăe gunoaie şi-o sporeşte neîncetat, a lă
turi de Ciang K a i Shelc, Mihai I ,  Milcolaicik, Itădesou, Guderian şi alte scursori.

E  nevoie de alt paravan] oare să ascundă iţele monstruoase ale im pe
rialismului, e nevoie de altă  mască pentru a  adăposti rânjetul şi spaima bes
tială a noului Fiihrer, e nevoie \ăe o mănuşe proaspătă pentru a  ascunde mâna 
ăeochiată, expertă, a  celebrului Mac Arthur, vânătorul de capete ăela Tohio.

Şi n'au fo s t  greu ăe găsit aceste înşelătoare ustensile. După un lung an
trenament Consiliul de Securitate a  in trat . deschis în cursa im perialistă a  răz- 
boiulm. O -m ână ăe slugi netrebnice, uzurpând glasul popoarelor, călcând în p i
cioare Charta Naţionilor Unite 'şi dreptul internaţional, a/u dat g ir şi - învesti
tură atacului criminal al lui Truman. Noul paravan a  intrat în funcţie. Polipul
imperialist şi-a pus în mişcare , multiplele-i braţe, şi-a slobozit înşelătorul nor 
de cerneală şi ăe fum  peste nudele w îciuni ale Preşedintelui O ploaie binefără- 
toare de discursuri, declaraţii, ,,solidarizări" a  căzut peste ruşinea americană. 
Îngrozitoarea fărădelege e spoită la iuţeală cu amabile vorbe mari. Se invocă 
„pacea" , „dem ocraţia", „ libertatea" , etc., cântecele vechi ale Vocii Americii 
fi ale Londrei, la adăpostul cărora imperialismul îşi .învârte de m ultă-vrem e  
sângeroasele matrapazlâcuri. Minlcmna înfloreşte bogat în norul ăe cerneală al 
Wall-Street-ului. Calomnia îşi întinde perdeaua neagră peste sângele poporului 
coreean. ■ ' | -

Ia tă  pelerina noului M efisto. ' ;
în făşurat în ea Truman â . dispărut după paravan în noaptea conforta

bilă a safevnilor din, Casa Albă. ' ' -
In  urma lui a rămas nu pseudonim: -Trygve- Lye.

'■ Unde-i Truman? ; '
• Nu e Truman. . ,

E Trygve L y e ! -
E  „solidaritatea Naţiunilor Unite"!''
Şi basmul „solidarităţii"  îşi adaugă şi el petecul, zdrenţuit şi străveziu 

pe paravanul jalnic al Preşedintelui. - .
Cine a trimis trupele, vasele, şi bomba/rdierele americană în Coreea, cine 

a pornit războiul criminal împotriva u/nui popor paşnic şi liber?
Truman? [.

' F ent-a  S fân tu l!-
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E  o hotărîre, vezi Doamne, a Consiliului de securitate! E  o acţiune, care 
va să sică, a  „Naţiunilor Unite solidare1‘ l
- "  O întreagă mascaradă se d esfăşoară-în  sprijinul acestui b lu ff  la mintea 
copiilor. - „Marile P uteri"  în frunte cu Nicaragua şi Siamul îşi trimit „ fo r
ţe le"  în toată graba, Australia şi-a asmuţit niscai avioane (care, dealtfel, -s'au 
apuoat să bombardeze trupele am ericanef}, Anglia ’ şi-’a  expediat crucişă
toarele, care au şi făcu t cunoştinţă cu-r artileria coreeană, Suedia trimite medi
camente, Ita lia  trimite macaroane, Uruguqy-ul trimite sfaturi, P apa însuşi tri
m ite salutări . . - . . I a t ă  splendida „solidaritate" a  Naţiunilor Unite!

~ . Ce e adevărat din toată această - mascaradă? E  adevărat, ce-i drept, că 
multe din aceste state se, căznesc din răsputeri să  trim ită avioane, trupe, f lo tă  
şi armament. E  adevărat că o solidaritate se a firm ă clar ■—. pentru ' a  câte 
oară?  — solidaritatea unei mâini de ticăloşi şi de .trădători care stau în frun
tea - acestor state; solidaritatea monopoliştilor şi colonialiştilor şi a  lacheilor- 
lor, biata solidaritate a  stăpânului şi a slugilor. E  adevărat că ura acestei mâini 
de ticăloşi împotriva popoarelor, îm potriva- maselor muncitoare, be/stialitatea 
şi p o fta  lor de ja f ,  sminteala dominaţiei_ universale, toate acestea sunt mult mai 
presus de forţele  de intervenţie pe care ei reuşesc, cu chiu cu vai să le- trimită 
în Coreea. Ar voi mister- Bevin să trim ită toată flo ta  Angliei şi toate trupele 
coloniale, signor De G asperi.ar trimite toţi ţăranii Cdldbriei, iar'monsiriur Schu- 
mann s'ar lipsi bucuros de massele largi a le  poporului francez, pentru a  le tr im ite' 
să-şi verse sângele în Coreea în beneficiul stăpânilor din Washington.

Dar porturile ăAngliei sunt paralizate de grevele fă r ă  sfârşit ale doche
rilor şi -marinarilor. Ţăranii italieni îm part pământurile şi pun pe- fu g ă  p e mo
şieri şi pe -vătafii lui De Gasperi. Drumurile de fie r  ale F ranţei sunt baratei
de trupurile de oţel ale zecilor de Baymonde Dean, iar porturile franceze devin 
cimitire de armament. -

Atârnă greu de grumazul - nemernicilor lachei voinţa propriilor lor po
poare, nestrămutata-*forţă a  păcii care arde în inimile celor mulţi. • ’

- Stă uriaşă, m ăreaţă, 'în fa ţa  lor voinţa de pace a  tuturor popoarelor 1/umii, 
stă stra jă  dârz, invincibil, bastionul şi stegarul păcii -Uniunea Sovietică.- Stau 
împânzite pe tot globul, în inima vizuinelor imperialiste, în coastele şi în~ 
spatele lor, în somnul şi'n respiraţia lor, sutele da milioane de semnături adu
nate pe Apelul d e la ' StoTcholm. • ' . -
' la tă  mărturia adevăratei solidarităţi a  popoarelor!

Ia tă  slăbiciunea irem ediabilă a  imperialismului, fa ta la  lui pierzanie, veş
nicu l-şi implacabilul său „memento -m ori". • ~‘
' Ia tă  fo r ţa  de nebiruit care înarmează moralmente iureşul eliberator al
arm atelor coreene! ’ . ~ -

Ia tă  zidul de care se’ zdrobesc "avioanele şi trupele lui Truman, vapoarele 
lui Bevin, mercenarii Wall-Street-ului. ’ -

. Cea mai mare parte din Coreea de Sud a, fo s t  eliberată. Teribilul Arthur se 
„repliază" neîncetat, după strategia „specialistu lu i1 von .Guderian, adunat cu 
mari sacrificii din gunoaiele Berlinului nazist. -

• - Ju m ătate din bom bardierele americane rămân între oasele şi colibele
pe care le-am ruinat! Cuirasatele devin locuinţe pentru peşti. Ia r  luptătorii lui 
Truman, închiriaţi din piaţa flăm ândă a şomerilor din New-Torlc, mănâncă orez 
la Seul şi m anifestează pentru pace. ;  -

Unul după altu l,’oraşele şi satele Coreei de.Sud îşi leapădă'lanţurile seculare. 
Şi laolaltă cu resturile acestor lanţuri, rămân în ţărâna însângerată a

Coreei şi sutele de „ J im " ’ şi „ Jo h n " , ş i vreascurile de m eta l-a le  tancurilor1
americane, şi drapelul zdrenţuit al „Naţiunilor' U nite".
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Simbolică învecinare!
, I _

la tă , drapelul nou uouţ, născut dm năzuinţa' de pace a popoarelor, din 
speran ţa ' şi dorul imens de libertate al umanităţii, drapelul alb-albastru trimis 
din mâna foşnitoare de dolari ' a lui Trygve Lye să împileze şi să ucidă, să în
frunte gloanţele -drepte, eliberatoare ale ostaşului coreean! - 

Oribilă crimă şi nepieritoare ruşine! "
Ce rămâne atunci din această nouă fa ţad ă  a lucrurilor, din acest nou 

_ paravan al lui Truman, din această solidaritate“  a  Naţiunilor Unite? Bom bar
diere americane, vapoare americane, tancuri americane, arme americane, soldaţi 

_americani, comandant suprem american, dolari americani, cadavre am ericane. . .
Aceleaşi sfori, aceleaşi case de bani, aceleaşi guşi grase,' nesătule, acelaş 

smintit păpuşar din culise, hem A dolf Truman.
In  plus, un steag zdrenţuit de pe care zadarnic s’au scuturat la repe- 

zeatâ stelele şi dungile americane. '
In  plus, un nou lacheu : mister Trygve Lye, un nou aliat vremelnic al 

Departamentului de S ta t: Consiliul de Securitate. -
A lte măşti, aceeaşi sângeroasă ■ aventură!

. In China, domnul -Truman şi-a primit direct şi personal cuvenitul picior
în spate. Acum, la acest nesperat' beneficiu va lua parte şi domnul Trygve Lye.

“ Căci oncâte sfori s’ar mai înmoda în umbră, oricâte arm ate americano 
ar mai îngrăşa câmpiile- Coreei, oricâte „solidarizări“  şi discursuri a’ar mai 

- decreta şi oricăţi ga loşi- va mai svârli pe- fereastră  nebunul dela Casa Albă, 
desnodământul piesei nu poate \ f i  schimbat. - • ' '

' Lupta pentru libertate d poporului coreean nu poate f i  înăbuşită, după 
cum nu poate f i  în frântă voinţa de pace a umanităţii. Acest lucru pare să-l 
f i  priceput până la un punct , şi odioşii mvadatnri ai Coreei. Debarcând mereu 
în portul Fusan noui ,şi nom  | contingente de viitori prizonieri, d e  viitoare ca
davre, ,,replvmcki-se‘ ‘ fă r ă  încetare, ei au început o nouă agitaţie incendiară,
care mărturiseşte propria-le desperare şi neputinţă. ' ~

— Să lansăm bomba atom ică! — spune lordul Vansittard. . .
— Ameninţarea _ cu bomba atomică - poate f i  considerată, nu numai justi

ficată , ci chiar b in e fă c ă t o a r e a d a o g ă  şi Paul Feynauă, „groparul Franţei“ .
„Şi „ jo cu V , sinistrul şi ultimul joc  al imperialismului se întinde fu r i

bund, nebunesc, pe toate undele, pe toate paginile fo ilor  murdare, în toate con
gresele şi conclavurile piraţilor războinici. - ‘

Din Texas-ul bunelor tradiţii ale sclavagismului şi linşajului american 
răsună vocea im perioasă a senatorul/ui Bentsen:

. ' — Să se dea ultimatumul Să se lanseze bom ba!
Un cântec plăcut pentru urechile lui Truman. Un cântec p e care-l fr e 

donează de mult în timpanele j lui Trygve Lye, cântecul care l-a svârlit pe F or
- restal dela etajul al 16-lea al balamucului. -

Un cântec sinistru, dar j neputincios. ' - ■
Sute de milioane de piepturi U stăvilesc monstruoase melodie, sute de 

milioane de mâini s’au întins jsă-i semneze cumplita sentinţă pe' Apelul dela 
StoTcholm. j ■ . -

' ' Sute de m ilioane de glasuri rostesc cu hotăr îfe  porunca istoriei, porunca
umanităţii paşnice: „ Jos labele de pe Coreea!", „ Jos cu bom bă atom icăţ“

Şi poruncile istoriei se împhnesb fă ră  greş.
Pentrucă istoria a devenit o forţă  în mâna oamenilor.
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Pentru că oamenii au devenit 'o nebiruită fo r ţă  construindu-şi singuri 
istoria. ' -

Pentrucă istoria o scriu astăzi stahanovistul sovietic din Uralr şi luptă- 
toarea franceză Baymonăe Dean, docherul german din Hamburg şi comuniştii 
care zac îh' închisorile lui Truman,' ţesătoarea bulgară din Gabrovo ş i-p oeţii din 
temniţele Turciei şi Argentinei, ţăranii Ita lie i şi concetăţeanul nostru Ion , care 
construeşte socialismul şi urmăreşte înfrigurat marşul eliberator al ostaşilor lui 
K im  Ir  Sen, trimiţând şoptit, în paginile ziarului, peste depărtările Asiei, în
demnul lui conştient, arzător: '

__— L a Fusan, tovarăşi, la Fusan f . . . . .
Pentru că istoria o scriu- astăzi forţcld  organizate, uriaşe, indestructi

bile, ale păcii, osârdia creatoare, socialistă, a  popoarelor libere, lupta necurmată, 
clipă ăe clipă şi pas cu pas, a popoarelor înlănţuite în cătuşele dolarului ato
mic, pentru că istoria o scriu cu pană sigură eroii Stalingrâdului, muncitorii, 
colhoznicii şi cărturarii sovietici, înaintaşi ai omenirii, pentrucă istoria o sorîe 
prvn lumina semănată în milioanele de mtnţt, prin focu l creator aprins în m i
lioanele de inimi, geniul pătrunzător al marelui Stalin, ctitorul viitorului. - 

O nouă socoteală greşită se în firipă în creerul imperialiştilor, buimăcit' 
ă e  melodia lui Forrestal.

O ultimă socoteala. ‘
Eterna- eroare a nebunulm oare aleargă pe scări să-şi prindă galoşul po 

care şi l-a aruncat singur pe fereastră. -
A târni criminal deslănţuit asupia poporului coreean, nouile svârcoliri 

atomice sunt .semnele sfârşitului. ' '
încep să' cadă ultimele măşti şi .ultim ele paravane. .
Imperialismul războinic se în făţişează tot mai gol, tot mai direct, despuiat 

de legende şi ipocrizii, în toată crăncena-i mârşăvie, în -faţa  omenirii cinstite 
şi paşnice. -

Spasmele fin ale au început.
Odioasa orânduire a exploatării şi' măcelurilor intră în comă. E a  cere 

încă înfrigurat' sânge şi je r tfe .'D ar  sângele vărsat în Coreea, jertfa .-ero ică  a 
poporului Coreean va f i  ultima pe care umanitatea o 'm a i dăruie acestui s fâ r 
şit al nebuniei imperialiste.

Duhurile 'libertăţii cutreeră Asia, cutreeră lumea.
Popoarele adulmecă pretutindeni bucuriile vitorului socialist.
Sângele eroilor lut Kvrh I r  Sen, piciorul pe căre ostaşul coreean îl aplică 

în spatele cuprinzător al Fuehrerului dela Casa Albă, lecţia aspră şi demnă pe 
care o dă luptătorilor ou chirie ai Wal-Street-ului, lupta fă r ă  cruţare a po
poarelor înlănţuite, efortul fă ră  preget'.al milioanelor de constructori ăi socia
lismului, întreg aeest iureş creator se aşează la temeliile fă r ă  moarte ale acestor 
biteurii viitoare. Nieio bom bă din lume rvu-l poate nărui, nicio svârcolire a to 
m ică nu-l poate împiedeca. 1 '

. - Galoşul nebunului a  căzut pentru ultima oară.
In  .vecii vecilor, el nu mai poate, f i  prins, el nu-şi mai poate, a fla  în

toarcere. - - -

G eo Dumitrescu
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